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کاهش    در   صاحب کار   اراتیساختمان حداکثر اخت  یاجرا  یقراردادها  یقرارداد برا  یعموم  طیبراساس مفاد شرا 
 14537( 403مرداد-نظارت-)عمران چقدر است؟ یمبلغ قرارداد بدون انعقاد قرارداد الحاق  شیافزا ای

 باشد.  یم ی مبلغ قرارداد توسط صاحب کار منوط به موافقت مجر  شی هرگونه افزا( 1
 درصد مبلغ قرارداد  25حداکثر  (2
 . دهد  شیافزا  ایرا کاهش  ییاجرا یکارها ر یدرصد مقاد 25تا   تواندیکار م صاحب( 3
 درصد مبلغ قرارداد  20حداکثر  (4

    شرایط  ،  قرارداد  عمومی  شرایط  :  شامل   ساختمان  مجریان  نامه  شیوه  به   مربوط  پیوست  :هشتم  فصل  2مبحث 
 ساختمان  مجریان به مربوط همسان قراردادهای و قرارداد خصوصی
مبلغ قرارداد    درصد   20حداکثر تا معادل  صاحب کار اختیار دارد در ضمن اجرای ساختمان    : 139صفحه    2- 14طبق ماده  

درصد قرارداد، مجری موظف است بلافاصله قیمت پیشنهادی خود    20را تقلیل یا افزایش دهد. اما در صورت تجاوز از  
 آن خصوص اقدام گردد.   را به صاحب کار اعلام نماید تا در صورت حصول توافق و عقد قرارداد الحاقی، در 

   کاهش یا افزایش مبلغ قرارداد 
 صحیح است  4گزینه  

146 

از مصادیق  ،براساس شرایط عمومی قرارداد در قراردادهای اجرای ساختمان  از موارد زیر  موارد    کدام یک 
 14598 (403مرداد-اجرا -)عمران باشد؟فسخ قرارداد نمی 

 بیش از سه ماه ( تعلیق اجرای کار از ناحیه صاحب کار ۱
 20تاخیر صاحب کار در پرداخت مطالبات مجری با توجه به نوع قرارداد و شرایط خاص آن به مدت بیش از    (2

 درصد مدت قرارداد 
 توسط مجری  ،واگذاری قرارداد به غیر (3
 عدم توجه مجری به تذکرات ناظر و عدم انجام تعهدات از سوی مجری  (4

  ارد فسخ : مو: 146صفحه  24 ماده 2مبحث 
 روزه فسخ نماید.  15می تواند قرارداد را با اخطار کتبی  صاحب کارالف( در موارد زیر 

 توجه ننماید.تذکرات ناظر و به  تعهدات خود عمل نکند مجری به هر یک از  -2
 . به غیر واگذار نماید قرارداد را  -4

 روزه قبلی فسخ کند:  15می تواند قرارداد را با اخطار کتبی  مجری ب( در موارد زیر
ماه    2بیش از  ی قانونی لازم یا رفع موانع قانونی موجود  هادر تحویل دادن محل کار یا مجوز   تاخیر صاحب کار  -1

 حسب مورد از تاریخ امضا قرارداد یا از تاریخ ابلاغ یا اخطار مراجع ذی صلاح قانونی. 
 ماه.  3بیش از از ناحیه صاحب کار  تعلیق اجرای کار -7

    146ص 2صاحب و مجری کار("    - فسخ  موارد  )   فسخ "   / موارد فسخ   
 صحیح است  2گزینه 
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قابل محاسبه در قرارداد اجرای ساختمان    های  که مساحت بخش  (با مصالح)جمع کل مساحت زیربنای 
 14597 (403مرداد-اجرا -)عمران باشد؟می مختلف آن به شرح زیر است چند متر مربع

مسقف که سه طرف آن دیوار  های  زیرزمین و بالکن  ،مترمربع  1200جمعاً  ها  مساحت زیربنای ساختمان و فضاهای ارتباطی و انباری   -
 متر مربع  36 (مترمربع و مساحت حیاط خلوت )حداقل سه طرف محصور  600است جمعاً 

1  ) 1424 2 )1412 3 )1612 4 )1624 

 2مبحث 
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  نحوه اندازه گیری سطح زیربنا:   : 154صفحه -۸ماده  2مبحث 
، اتاق نگهبان، اتاق سرایدار و موتورخانه  هاانباری ، خرپشته،  ها، راه پله فضاهای ارتباطی،  سطوح زیربنای ساختمان

)دست انداز و جان پناه،   ی مسقف که سه طرف آن دیوار باشد هابالکنو    هازیرزمین و سطح پیلوت،    به طور کامل 
2دیوار محسوب نمی شود(  

ی مسقف  هاو بالکن  هامحسوب می شود. سطح ایوان   )دوسوم( سطح آنها جزو زیربنا  3
1که دارای دو طرف دیوار باشد 
 )یک دوم( سطح آنها در محاسبات منظور می گردد.   2

حداقل سه طرف آن محصور به بنای در    مترمربع که  ۶، نور گیر، هواکش و پاسیو، حداکثر تا  سطح حیاط خلوت
  متر مربع   ۶سطح موارد مذکور بیش از  شود، چنانچه    دست احداث باشد جزو زیربنای ساختمان محسوب می

بدون   ها، بالکنها، ایوان هاجزو زیربنا محاسبه می شود، ضمنا پیش آمدگی)یک سوم( سطح آنها  13 باشد باشد 
 اختمان محسوب نمی شوند. سقف و قرنیزها جزو سطوح زیربنای س 

 : این ماده شامل قراردادهایی که مبلغ آن به صورت مجموع و گلوبال تعیین شده نمی گردد. تبصره

𝐴 = 1200 +
2
3 × 600 +

1
3 × 36 = 1612 𝑚2 

   154ص 2("  نحوه اندازه گیری )   سطح زیربنا "   /   زیربنا   
 صحیح است  3گزینه  

 
12 

نسبت به    (واقع در بین هر یک از طبقات اصلی یک ساختمان تجاریای  طبقه)حداکثر مساحت میان طبقه   
 14603 (403مرداد-اجرا -)عمران مساحت طبقه زیر خود چه مقدار است؟

1  ) 1
4

 2 )1
3

 3 )1
5

 4 )1
2

 

  12صفحه  3مبحث : 
  حداکثر یک سوم مساحت طبقه زیر خود ساختمان که    طبقه ای واقع در بین هر یک از طبقات اصلیمیان طبقه:  

در یک طبقه می تواند بیشتر از  مجموع مساحت میان طبقهرا داشته باشد، به جز در موارد خاص صنعتی، که 
 شود.  طبقههمان  یک سوم مساحت کل

    )32ص 4میان طبقه )مساحت 
 صحیح است  2گزینه 

84 

بنا و فرار از حریق واقعهای  حداكثر عرض هر یک از لنگه  مقدار    شود چه می  درهایی که در راه خروج از 
 14602 (403مرداد-اجرا-)عمران است؟

 مترمیلی  1200 (1
 میلیمتر1100( 2
 مترمیلی 1000( 3
 متر میلی 900 (4

  اندازه درها  : 84صفحه  2-2-۴-6-3بند  3مبحث 
یی که در راه خروج واقع می شوند، باید برای بار تصرف مربوط کافی باشد حداقل عرض هر یک از بازشوهای درها

( که در  ۲-مربوط به تصرف گروه )د  ی خروجهادرهای راهداشته باشد.    عرض مفید سانتی متر    ۸۰و دست کم  
عرض هیچ باشند. همچنین    عرض آزادسانتی متر    ۱۰۵قرار دارند، باید دارای حداقل    هاتخت   مسیر جابجایی

 .سانتی متر بیشتر باشد  ۱۲۰نباید از  لنگه در

   84ص 3“اندازه در )راه خروج(”    /   عرض لنگه در 
 صحیح است  1گزینه 

 3مبحث 
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وسیله دست انداز و یا جان پناه از احتمال  حداقل اختلاف سطح در ساختمان که در صورت وجود آن باید به   
 14604 (403مرداد-اجرا-)عمران سقوط افراد ممانعت شود چه مقدار است؟

 متر میلی 900 (4 متر میلی600 (3 مترمیلی 700 (2 مترمیلی 800 (1

    اشد، باید به وسیله بیشتر ب  متر  0.70از    هااختلاف سطح یی که  هادر محل :  50صفحه    1-11-1-5-4بند    4مبحث
 از احتمال سقوط افراد ممانعت شود.  ۹-۹-۴دست انداز یا جان پناه مطابق الزامات قسمت 

   50ص 4  ” )الزامات کلی(   “دست انداز، نرده و میله دستگرد   /   سقوط افراد   
 صحیح است  2گزینه 

 84و 83

در متوالی پیشهای  قسمت ورودی تصرف  در   شود حداقل فاصله دو در متوالی  بینی  مسکونی هرگاه دو 
چنانچه در یک جهت بگردند چه مقدار است؟ فرض کنید قابل دسترس بودن تصرف مسکونی برای افراد معلول 

 14605 (403مرداد-اجرا -)عمران .الزامی نباشد
 متر 1.60 (4 متر 2.00( 3 متر  2.20 (2 متر  2.80 (1

   ی سرد و گرم و هادر قسمت ورودی تصرف مسکونی به ویژه در اقلیم :  84صفحه   -ث -1-1-۱-7-4بند    4مبحث
باید با در اصلی   هامرطوب، بهتر است دو در متوالی پیش بینی شود که در این حالت »در« دوم از لحاظ اندازه

 ملاک عمل خواهد بود.  هااتاق دسترس و خروج منطبق باشد ولی از لحاظ ساختار، مقررات مربوط به درهای 
و در صورتی که به سمت یکدیگر بگردند    متر  ۲  در یک جهت بگردند حداقل فاصله دو در متوالی چنانچه هردو،  

 ها، این اندازه دسترس بودن تصرف مسکونی برای افراد معلول الزامی نباشد متر است. در صورتی که قابل    2.80
 متر کاهش داد.   202.و   1.60را می توان به ترتیب تا  

    84ص 4  ” )مقررات اختصاصی(   مسکونی   “تصرف   / فاصله دو در متوالی   
 صحیح است   4گزینه  

 33 

 14606  (403مرداد-اجرا -)عمران ؟ زیر در کاهش نفوذ حرارت به اسکلت فولادی و بتنی مؤثر است های  کدام یک از ملات  
 ملات ماسه و آهک ( 2 ملات گچ و آهک( 1
 آهک –ملات پوزولان  (4 ملات گچ و پرلیت ( 3

    جاذب صوتی مناسب و عایق حرارتی خوبی است.  گچ و پرلیتملات :  33صفحه    8-2-2-5-5بند    5مبحث :
در کاهش نفوذ این اندود خطر گسترش آتش را کاهش می دهد و در هنگام آتش سوزی، به سبب عایق بودن،  

 حرارت به اسکلت فولادی و بتنی ساختمان مؤثر است. 
   33ص 5”  “ملات ساختمانی )دسته بندی از نظر مواد چسباننده(   /   به اسکلت   کاهش نفوذ حرارت   

 صحیح است  3گزینه  
51 

 14546 (403مرداد-نظارت-)عمران های زیر در مورد کاشی سرامیکی صحیح است؟کدام یک از گزینه 
 درصد است.    3های با جذب آب کم برابر مقدار جذب آب در کاشی( 1
 . های ضداسید در برابر اسید فلوئوریدریک مقاوم نیست کاشی( 2
 . لعابدار باید از ترکیباتی مانند اکسیدهای سرب استفاده کردهای در کاشی( 3
 های کاشی همواره باید به حالت افقی بر روی هم انباشت شوند.  بسته( 4

 4مبحث 

 5مبحث 
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    از  هاکاشیمقدار جذب آب: الف(  :    51صفحه    2-2-8-5بند    5مبحث  :    1گزینه   ۳ی با جذب آب کم )کمتر 
با جذب آب متوسطهاب( کاشی   درصد(؛ )  ۱۰-۳)    ی  زیر گروه  در دو  )   ۶-۳درصد(  و  درصد(؛ پ(    ۱۰-۶درصد( 
 درصد(  ۱۰ی با جذب آب بالا )بیش از هاکاشی 
ی ضداسید )مقاوم در برابر اسید( محصولاتی بدون لعاب با جذب هاکاشی:    52صفحه    9-2-8-5: بند    2گزینه  

مقاومت در برابر اسیدها )به جز اسید  درصد می باشند که دارای استحکام بالا و    5/0آب متوسط کمتر یا مساوی  
 فلوئوریدریک( هستند.

مانند اکسیدهای ترکیباتی  هاآن ی لعاب دار که در لعاب هااستفاده از کاشی  :  53صفحه  1-4-8-5: بند  3گزینه 
 . برای محیط زیست زیان بخش استو کادمیم وجود دارد،  سرب
ی هاها در انبار باید با فاصله از کف انبار باشد. چنانچه بسته نگهداری کاشی :  55صفحه  5-6-8-5: بند  4گزینه 

ی کاشی بدون پالت هادر صورتی که بستهکاشی با پالت از کارخانه ارسال شده است به همان صورت انبار شود.  
بالاتر از   های مناسب قرار گیرند یا با فراهم آوردن تمهیداتی بستههاارسال شوند لازم است در انبار روی قفسه
انبار قرار گیرد. ارتفاع انباشت بسته از  هاسطح  ردیف باشد.    ۴ی کاشی به حالت افقی بر روی هم نباید بیش 

ی کاشی زیاد باشد هاچنانچه تعداد بستهی نازک تر در رو قرار گیرند.  هااید در زیر و کاشی ی ضخیم تر ب هاکاشی 
 به صورت عمودی و آجرچین صورت گیرد  هاباید انباشت آن 

 صحیح است  2گزینه 
85 

 14547 (403مرداد-نظارت-)عمران  حداکثر نسبت وزنی امولسیون ساز در قیرهای امولسیونی چه مقدار است؟ 
 درصد وزنی  5( 2 درصد وزنی  2( 1
 درصد وزنی  0.5( ۴ درصد وزنی  10( 3

  85صفحه  2-1-2-11-5بند  5مبحث  : 
قیر امولسیون: از مخلوط کردن قیر و آب با یک ماده امولسیون ساز قیرهای امولسیونی بدست می آیند.   -چ  

ی سریع شکن، تند شکن، کندشکن  هاهریک به زیر گروهامولسیون قیر در دو نوع آنیونی و کاتیونی وجود دارد که  
به بیست    های فرعی دیگری تقسیم می شوند که تعداد آنهانیز به گروه   ها و دیر شکن و هریک از این زیر گروه 

درصد و    ۴۰تا    ۲۵درصد، مقدار آب از    ۷۵تا    ۵۰ی قیر از  هانوع قیر امولسیون می رسد. مقدار قیر امولسیون 
 ا تشکیل می دهد. درصد وزنی این قیرها ر  0.5 زها حداکثرامولسیون سا

 صحیح است  4گزینه  
93 

 14543 (403مرداد-نظارت-)عمران های رطوبتی کدام عبارت صحیح نیست؟در خصوص عایق 
 . های عایق را میتوان به صورت افقی یا عمودی ولی جدا از هم نگهداری نمودرول (1
 قفسه بلامانع است. های رطوبتی در نگهداری عایق( 2
 های عایق باید حداکثر تا شش ماه پس از تولید نصب شوند. رول (3
 . درجه سلسیوس است  +35+ تا  5های عایق بین دمای نگهداری رول (4

  93صفحه 2-5-12-5بند  5مبحث  :  
به ،  جه سلسیوس+ در ۳۵+ تا  ۵ا دمای  رول عایق باید در هوای خشک و در انبار سرپوشیده دارای کف تخت، ب

. زمان نگهداری عایق رطوبتی از تاریخ تولید تا نصب نباید بیشتر از شش ماه باشد نگهداری شود.  طور عمودی  
در صورت نگهداری آن در فضای باز، باید روی پالت نهاده و روکش پلی اتیلن رنگی بر روی آن کشیده شود. رول  

باید به شکلی کنار هم قرار داده شوند که جریان هوا بتواند   هانباید بیش از یک هفته، در فضای باز بماند. رول
 عبور کند. هیچگاه نباید دو رول را روی هم قرار داد.  هااز بین آن 

همیشه باید به طور عمودی حمل شوند. هنگام حمل باید مراقبت کرد که لبه عایق پاره نشود.   هارول  5-12-5-3
جلوگیری شود. وسایل حمل   هارول  خودداری کرد تا از آسیب رسیدن به  هاهنگام تخلیه باید از پرتاب کردن رول

+  ۳۵+ و  ۵د آن باید بین  کننده باید سر پوشیده با کف تخت باشند. هنگام حمل دمای اتاقک کامیون و مانن
 درجه سلسیوس باشد. 
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. چنانچه  نگهداری کرد  هاقفسهرا می توان بر روی پالت در کف انبار و همچنین در    ی رطوبتیهاعایق  5-12-5-4
عایق دارای لایه محافظ کدر در زیر لایه پلی اتیلن نباشد و قرار است عایق به مدت طولانی در معرض تابش نور 

 ر انبار قرار گیرد، باید محصول در برابر تابش محافظت شود. خورشید د

    )93ص 5عایق رطوبتی )بسته بندی، حمل و نگهداری 
 صحیح است  1گزینه 

95 

 14608 (403مرداد-اجرا -)عمران حرارتی چه مقدار است؟های حداکثر ضریب هدایت حرارتی عایق 
 وات بر متر کلوین  0.065( 1
 سانتی متر ثانیه کلوینکالری بر  0.065( 2
 کیلوکالری بر متر ساعت کلوین 0.065( 3
 کیلووات بر سانتی متر کلوین  0.065( 4

  تعریف : 95صفحه  1-13-5بند  5مبحث 
ی حرارتی مواد و مصالحی هستند که برای کاهش انتقال حرارت به کار می روند. میزان عایق بودن این  هاعایق 

یی عایق حرارتی محسوب می شوند هادارد. فرآورده   هایایی و /یا ساختار فیزیکی آن مواد بستگی به ترکیب شیم 
وات  065/0کمتر از   هاضریب هدایت حرارتی آن متر مربع کلوین بر وات و  5/0بیش از  هاکه مقاومت حرارتی آن 

 باشد.  بر متر کلوین

    95ص 5“عایق حرارتی )تعریف(”    / ضریب هدایت حرارتی   
 صحیح است  1گزینه 

105 

تر   برابر آتش در ساختمان مناسب  به عنوان عایق حرارتی و مقاوم در  از مصالح زیر    استفاده کدام یک 
 14607 (403مرداد-اجرا-)عمران است؟

 ( الیاف آزبست ۱
 پلی استایرن اکسترود شده  (2
 پشم شیشه رولی با روکش کاغذی  (3
 نگ بدون روکش پشم س (4

  ی معدنی  هاپشم : 105صفحه  2-2-4-13-5بند  5مبحث 
برای سلامتی خطری ندارند. اما می    پشم سربارهو  پشم سنگ، پشم شیشهی حرارتی پشم معدنی شامل هاعایق 

توانند در تماس فیزیکی با پوست، ایجاد خارش نماید. لذا در حمل و نقل و برش محصولات عایق پشم معدنی، 
 توصیه می شود که از دستکش و لباس مناسب استفاده شود. 

 . ذی باشد، طبعا می سوزدکاغ  هاروکش آن ، اما اگر ی معدنی غیرقابل اشتعال اند هاپشم 5-13-4-1-2
ی باریک تشکیل می شوند، های طبیعی با ساختار بلوری به شکل رشتههاکه از سیلیکات  الیاف آزبستیاستفاده از  

 است.  ی عایق کاری حرارتی ممنوعهاساخت فرآورده به دلیل به خطر انداختن سلامتی انسان در 
  های آنهاشامل قابلیت اشتعال، زباله سازی و تجزیه نشدن باطله  فومیی پلیمری  هامشکلات عایق   5-13-4-1-4

( سبب تخریب لایه ازون  CFCبه علت استفاده از کلروفلوئوروکربن )  هادر طبیعت است. فوم بعضی از پلی یورتان 
 می شود. 
    24ص 5ف(”  صوتی )تعری - “پنل مرکب صفحات روکش دار گچی عایق حرارتی   / فوم پلی استایرن اکسترود شده   

 صحیح است  4گزینه  
121 

 14610 (403مرداد-اجرا -)عمران دوجزئی به چه صورتی است؟ های معمولاً نحوۀ خشک شدن رنگ 
 خشک شدن اکسایشی (2 سخت شدن شیمیایی (1
 تبخیر حلال ( 4 خشک شدن فیزیکی   (3



6    عمران رشته   

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

    به صورت هوا   هاو پوشش  هابندی رنگاز نظر فرآیند تشکیل فیلم، تقسیم  :  121صفحه    2-2-6-5بند    5مبحث
ی هوا خشک در صنعت هاو پوشش هاخشک، کوره ای، و پرتو سخت است. با توجه به نحوه تشکیل فیلم، رنگ 

ساختمان کاربرد بیشتری دارند و از نظر نحوه خشک شدن، در سه حالت الف( خشک شدن فیزیکی و یا تبخیر 
 تقسیم می شوند.  ی دو جزئی(هاشیمیایی )رنگ  سخت شدنحلال، ب( خشک شدن اکسایشی و پ( 

    121ص 5“رنگ و پوشش ساختمانی )دسته بندی(”    / سخت شدن شیمیایی   
 صحیح است  1گزینه 

 150و  149

 14609 (403مرداد-اجرا-)عمران آهنی صحیح است؟ های زیر در خصوص فرآوردههای کدام یک از گزینه 
 هر مجموعه پیچ و مهره همواره باید چرب و آغشته به روغن بسته بندی شود.  (1
 مساوی بسته بندیهای  فقط به صورت شاخهٔ مستقیم با طول  ،مترمیلی  12با قطر برابر    400میلگردهای آج    (2

 . شوندمی
 ی کرد.  متر را میتوان به صورت کلاف نیز بسته بندمیلی  12با قطر برابر  400میلگردهای آج  (3
 برای جلوگیری از زنگ زدگی پیچ و مهره در جاهای نمناک نمیتوان از اندود روی استفاده کرد.  ( 4

    با قطر کوچکتر یا    ۴۰۰آج  و    ۳۴۰، آج  ۲۴۰ی س  امیلگرده :  150صفحه    10-6-19-5بند    5: مبحث  3و    2گزینه
ی مساوی بسته بندی می شوند. قطر هابا طول  مستقیمیا به صورت شاخه و  صورت کلافبه  میلی متر ۱۲برابر 

با قطر  ۴۰۰و آج  ۳۴۰، آج ۲۴۰برابر قطر میلگرد باشد. میلگرده ای س  ۲۰۰کلاف میلگرده ای کلاف باید حداقل 
ی مساوی  هافقط به صورت شاخه مستقیم با طول   ۵۰۰میلی متر و نیز تمامی میلگرده ای آج    ۱۴برابر و بزرگتر  
 ی شوند.بسته بندی م

یچ و مهره چرب و  لازم است هر مجموعه پیچ و مهره بسته بندی شود. اگر پ:  149صفحه  3-6-19-5بند : 1گزینه 
ی پلاستیکی )نایلونی( قرار داد و تا حد ممکن هوای داخل بسته  هارا باید در لفاف ها، آنآغشته به روغن نباشد 

 را خارج کرد. 
، برای جلوگیری از زنگ زدگی ورق، لوله، پیچ و مهره و میخ جاهای نمناکدر : 149صفحه  4-5-19-5بند : 4گزینه 

 استفاده می شود.  اندود رویفولادی، از 
    149ص 5“آهن، فرآوده آهنی و مصالح جوش کاری )بسته بندی، حمل و نگهداری(”    / شاخه مستقیم   

    148ص 5سازگاری(”  ی آهنی و مصالح جوش کاری ) ها نمناک / “آهن، فرآوده جای   

    149ص 5“آهن، فرآوده آهنی و مصالح جوش کاری )بسته بندی، حمل و نگهداری(”    / چرب و آغشته به روغن   
 صحیح است  3گزینه  

154 

 14545 (403مرداد-نظارت -)عمران های غیر آهنی صحیح است؟ی زیر در مورد فرآوردههاکدام یک از گزینه 
 ( میتوان از ورق سربی برای تراز کردن خرپاها و تیرهای فولادی به عنوان زیرسری استفاده کرد.  ۱
 . نمیتوان آن را جوش داد و به آسانی لحیم کرد   ،به دلیل نرم بودن و شکل گیری آسان فلز مس( 2
 . شودهای عکسبرداری پزشکی استفاده میاز مس برای پوشاندن دیوارها و کف اتاق( 3
 است.  درجه سلسیوس 100از مزایای آلومینیوم عدم تغییر خواص مکانیکی آن در حرارت بیش از  (4

    ی پیش ساخته  هااز ورق سرب برای مغزی عایق  ...سرب:    :  154صفحه    3-2-20-5بند    5مبحث  :  3و    1گزینه
ی عکس هااتاقی شیشه سازی،  هاکارخانهی بام مصرف می شود. در ها، کنارها و کنجهاو آب بندی سر ناودان

ی ها، و کف و سقف را با ورقدیوارهای کار کردن با پرتوهای رادیو اکتیو،  هاو همچنین در محل   برداری پزشکی
استفاده می شود. از   تراز کردن خرپاها و تیرهای فولادی به عنوان زیرسریاز ورق سربی برای   سربی می پوشانند.

 ی چدنی فاضلاب استفاده می کنند. هارای درزبندی لولهسرب به همراه کنف ب
مس: مس فلزی است سرخ رنگ، جلاپذیر و نرم که به خوبی قابلیت چکش خواری دارد  2-2-20-5: بند  2گزینه 

مس را می توان جوش داد و به  و به آسانی شکل می گیرد. در حالت سرد، به آسانی تا می شود، اما نمی شکند.  
 حیم کرد. آسانی ل 
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فلزی است نقره ای رنگ، با جلای فلزی، نرم و سبک و دارای قابلیت شکل پذیری   آلومینیوم:   1- 2- 20- 5: بند    4گزینه  
زیاد و، پس از فولاد پرمصرف ترین فلز صنعتی است. از مزایای آلومینیم و آلیاژهای آن سبکی وزن و ضد زنگ بودن 

زیر بار( و حساسیت در برابر افزایش حرارت   ها عی کم )تغییر شکل زیاد آن مدول ارتجا   هاآنهاست. از معایب آن 
( است که مصرف سازه ای این درجه سیلسیوس  ۱۰۰در حرارت بیش از  ها تغییر محسوس در خواص مکانیکی آن ) 

 فلز را محدود می سازد. آلیاژهای آلومینیم مصرفی در کارهای ساختمانی به دو گروه تقسیم می شود:  
 صحیح است  1ه گزین

172 

   شود؟ نمی های زیر از اهم دستاوردهای استفاده از تکنولوژی نانو در آسفالت محسوبکدام یک از گزینه 
 14544 (403مرداد-نظارت-)عمران افزایش مقاومت شیار افتادگی  (1
 ی نگهداری هاکاهش هزینه (2
 سفالت در دمای بالا آ بهبود تمام خواص ( 3
 رطوبت کاهش حساسیت به ( 4
  قیر و آسفالت نانویی :   172صفحه  5-1-پبند  5مبحث 

استفاده از مواد نانو در آسفالت باعث بهبود خواص آسفالت مانند مقاومت در برابر رطوبت، افزایش استحکام  
فشاری و کششی، دوام، کاهش هزینه نگهداری، افزایش تحمل بار در دمای بالا می شود. مهمترین دستاورده ای 

افزایش مقاومت شیار  استفاده از تکنولوژی نانو در آسفالت به این صورت است: بهبود پایداری و دوام آسفالت ، 
کاهش حساسیت ناشی از عبور زیاد وسایل نقلیه افزایش مقاومت به فرسایش در برابر پرتو فرابنفش،  افتادگی  

 .ی نگهداریهاکاهش هزینه و   پایینبهبود خواص آسفالت در دمای در تماس با آب و باران،  به رطوبت
    172ص 5“قیر و آسفالت نانویی )تعریف(”    / افزایش مقاومت شیار افتادگی   

 صحیح است  3گزینه  

 
22 

برای    2kN/m  0.9های جداکننده به وزن واحد سطح  مترمربع از تیغه   200در یک ساختمان مسکونی به مساحت   
جهت انجام محاسبات بار    ، مترمربع باشد   155ها برابر با  چنانچه مساحت کل تیغه   .جداسازی فضا استفاده شده است 

 14612 (403مرداد-اجرا-)عمران ؟گسترده معادل تیغه بندی بر واحد کل کف به کدام یک از مقادیر زیر نزدیک تر است 
1  ) 2kN.m 1.7 2 )2kN.m 1 3 )2kN.m 0.5 4 )2kN.m 0.7 

  هاضوابط مربوط به جدا کننده: 22صفحه  2-2-5-6بند  6مبحث  
ی داخلی با وزن هر  هایی که در آنها احتمال استفاده از جدا کنندههاا سایر ساختمان یی اداری  هاساختمان در  

کیلونیوتون بر متر مربع، با یا بدون جابجایی موقعیت آنها وجود دارد، باید وزن آنها بدون توجه به   1متر مربع  
ی سبک،  هایی که جدا کنندههانشان داده شده یا نشده باشند، منظور گردند. در ساختمان   هااینکه در نقشه

کیلونیوتن بر مترمربع دیوار به کار   0.4  نظیر دیوارهای ساندویچی و ورق گچی با وزن هر مترمربع سطح کمتر از
ر مربع در نظر گرفت. در سایر  کیلونیوتن بر مت 0.5برده می شوند، بار گسترده معادل وارد برکف را باید حداقل  

. کیلونیوتن بر متر مربع منظور نمود   ۱نباید کمتر از  برکف را    هاو تیغه  هامعادل وزن جدا کننده  موارد، بار گسترده
در محاسبات جزو بار زنده محسوب می گردند اما در تعیین نیروی زلزله این بارها   هابار گسترده معادل جدا کننده

 وزن مؤثر لرزه ای به بار مرده اضافه شوند. باید در محاسبه 

= بار گسترده معال تیغه بندی  𝑚𝑎𝑥(
وزن کل تیغه ها
مساحت کف 

, 1) = max(
وزن واحد سطح × ها مساحت کل تیغه

مساحت کف 
, 1)  

𝑞𝐷 = max(
0.9 ∗ 155

200 , 1) = 1
𝑘𝑁

𝑚2 

   22ص 6)ضوابط مربوط به جداکننده(”    “بار زنده گسترده یکنواخت كف و بام   /   کننده   جدا   
 صحیح است  2گزینه 

 6مبحث 
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38 

 14611 (403مرداد-اجرا -)عمران(تغییریافته)دیوار فرریزشی چیست؟ 
 ای طولی که برای جلوگیری از لغزش و فرسایش کاربرد دارد. دیواره (1
 ریزد که به سیلاب اجازه عبور آزادانه ندهد.  فرو ای ای در معرض سیل که به گونهدیواره (2
 . ای در معرض سیل که نقش دیوارهای باربر ساختمان را دارددیواره (3
ا سازه اصلی که بر حسب شرایط سیل طرح یا  یهر نوع دیواری در معرض سيل، بجز دیوارهای باربر ساختمان  (4

ریزد که هم به سیلابها اجازه عبور آزادانه دهد و هم آسیبی  سیلی کمتر، طراحی و ساخته شده و به گونه ای فرو  
 . به سازه یا سیستم تکیه گاه پی نزند

   ا سازه  یمعرض سيل، بجز دیوارهای باربر ساختمان دیوار فرو ریزشی: هر نوع دیواری در :  38صفحه   6مبحث
نه ای فرو ریزد که هم به  اصلی که بر حسب شرایط سیل طرح یا سیلی کمتر، طراحی و ساخته شده و به گو

 سیلابها اجازه عبور آزادانه دهد و هم آسیبی به سازه یا سیستم تکیه گاه پی نزند.
نکته: این سوال در پاسخ تشریحی منتشر شده نظام مهندسی حذف شده است. برای آشنایی مهندسین گرامی 

 با مطلب مذکور با تغییر گزینه، سوال آورده شده است. 
  38ص 6)تعریف(    یزشی دیوار فرو ر 

 صحیح است  4گزینه  
129 

از کف این نیم طبقه برای    .در شکل پلان نیم طبقه فولادی یک فروشگاه لوازم یدکی نشان داده شده است 
اگر بار مرده کف با   .شودمی متر استفاده 1.5انبار کردن اسباب یدکی بسته بندی شده ماشین به ارتفاع حداکثر 

  2و    1( تیرهای  uMمقاومت خمشی مورد نیاز )  ،باشد  2kN/m 17.4و بار زنده    kN/m  1.5احتساب وزن سازه
و    ها زیر نزدیک تر خواهد بود؟ طول تیرها را محور تا محور ستون  یهابه کدام یک از گزینه  LRFDدر روش  

شود. از اثر مؤلفۀ قائم زلزله ی نم از زیر نیم طبقه به عنوان انبار استفاده  .اتصالات آنها را ساده در نظر بگیرید
 14549 (403مرداد-نظارت-)عمران. شودمی صرف نظر

1 )kN.m 87=  2ukN.m , M 109=  1uM 
2 )kN.m 100=  2ukN.m , M 100=  1uM 
3 )kN.m 102=  2ukN.m , M 96=  1uM 
4 )kN.m 75=  2u× M 2=  1uM 

  129صفحه  3- 6-جدول پ 6مبحث    : 
 یوزن به ازای فضای اشغال مصالح 

 کیلونیوتن بر متر مکعب 
ارتفاع انبار کردن  

 اجناس متر
سربار در هر متر مربع کف 

 کیلونیوتن بر متر مربع 
زنده معادل پیشنهادی  بار 

 کیلونیوتن برمتر مربع 
اجناس فلزی  - 5

     بندی شده( )بسته 
 15.6 2.40 6.5 اسباب یدکی ماشین 

2m/Nk 5.1=  بار مرده گسترده 
  = 6.5 × 1.5 = 9.75 kN/m  بار زنده گسترده 

 شرح زیر می باشد:متر است میزان بار خطی وارد بر این تیر به  2که   1با توجه به دهانه بارگیر تیر 
kN/m 3=21.5×  بار مرده خطی= 

kN/m 19.5=2×9.75بار زنده خطی= 
 ترکیب بارها در طراحی به روش ضرایب بار و مقاومت  :  10صفحه  2-3-2-6بند 

ی آنها باید به گونه ای طراحی شوند که  ها، اعضاء و شالودههادر طراحی به روش ضرائب بار و مقاومت، سازه
 ، بزرگتر یا برابر با اثرات ناشی از ترکیب بارهای ضریب دار زیر باشد:هاطراحی آن مقاومت 

1.4 (1 D 
2( 1.2D+1.6L+0.5(Lr یا S یا R) 

3( 1.2D+1.6(Lr یا S یا R) + ]L 0.5 یا )1.6W ([  
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4( 1.2D+1.6W +L+0.5 (Lr یا S یا R) 

(5  1.2D+E+L+0.2S 

(6  0.9D+1.6W 

 (7  0.9D+ E 

 : است 2بار گذاری شماره  ترکیبات بارگذاری بالا بحرانی ترین حالتبا توجه به 
𝑊𝑢1 = 1.2 × 3 + 1.6 × 19.5 = 34.8 kN/m 

Mu1 =
𝑞 × 𝐿2

8 =
34.8 ×  52

8 = 108.75 ≅ 109 kN. m  
به صورت زیر   2به صورت بار متمرکز به دو تیر اطراف منتقل می شود بنابراین بار وارد به تیر  2بار خطی تیر  

 بدست می آید: 

𝑊𝑢2 =
𝑊𝑢1 × 𝐿1

2 =
34.8 × 5

2 = 87 𝑘𝑁 

Mu2 =
𝑊𝑢2 × 𝐿2

4 =
87 ×4

4 = 87 𝑘𝑁. 𝑚   
 صحیح است  1گزینه 
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  3ارتفاع هر طبقه    . شودمتر احداث می  1.5فونداسیون به ضخامت  طبقۀ منفی و    8ساختمانی مدفون با   
با اهمیت زیاد است متر مربع در طبقات منفی باشد و    1600اگر زیربنای ساختمان    .متر و کاربری آن از نوع 

عدد است؟ شرایط خاصی   مورد نیاز جهت مطالعات ژئوتکنیک پروژه چندهای  تعداد گمانه ،طبقات تیپ باشند
 14618 (403مرداد -اجرا-)عمران .پروژه حاکم نیستبر  

1 )4 2 )3 3 )5 4 )6 

  19صفحه  1-2-7جدول  7مبحث : 
2m 200=  8÷  1600  اشغال  حسطزیربنا =   ÷= تعداد طبقات 

 m25.5 =1.5+3×8 عمق گودبرداری= 
حداقل تعداد گمانه مورد نیاز  1-2-7جدول   

حداقل گمانه تعداد  اهمیت ساختمان  مساحت   

 یک ساختمان منفرد با 
متر مربع   ۳۰۰سطح اشغال کمتر از    

 3 خیلی زیاد و زیاد 
 2 متوسط 

 1 کم
 ملاحظات کلی : 31صفحه  3-3-7بند 
متر است و   ۲۰ی کمتر از  هاالزامات و مبانی در طراحی و اجرای گودها در این مبحث برای گودبرداری   7-3-3-1

از  اکیدا   از احداث گود با عمق بیشتر  متر احتراز شود. در صورت ضرورت احداث گودهای   ۲۰توصیه می شود 
 : عمیق تر موارد زیر باید انجام پذیرد

 • ضرورت احداث توسط شورای عالی شهرسازی به تصویب برسد.  
 یش پیدا کند. ٪ افزا۲۰٪ کاهش و ضرایب اطمینان پایداری و مقاومتی ۲۰ ها• مقادير مجاز تغییر شکل 

 پنجاه درصد افزایش پیدا کند.   1-2-7نسبت به جدول  ها• تعداد گمانه 
بدست می آید  3مترمربع است طبق جدول برای ساختمان با اهمیت زیاد تعداد گمانه   200نکته: سطح اشغال 

اضافه می    هادرصد به تعداد گمانه  50متر است،    20( بیشتر از  24.5)ازجهتی به علت اینکه عمق گود برداری  
 شود: 

3+ )3 × 0.5( =4.5  5 تعداد گمانه = 
    19ص 7و فاصله گمانه یا چاه شناسایی )ساختمان سازی گسترده یا انبوه سازی(”    تعداد   "   / تعداد گمانه   

 صحیح است  3گزینه  

 7مبحث 
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 14552 (403مرداد-نظارت-)عمران در خصوص نمونه برداری و گمانه زنی در خاک کدام عبارت صحیح است؟  
  . نیستهای چسبنده نرم و کم عمق حفاری با اوگر با میله توپر مجاز در خاک (1
 های آزمایشگاهی باید از مصالح حاصل از حفاری دورانی استفاده نمود. برای آزمون( 2
  .وجود ناظر واجد صلاحیت در طول زمان حفاری در محل پروژه الزامی است( 3
 .شود دست نخورده استفاده  نمونه    تواند به عنوانمی   در حفاری دورانی نمونه اخذ شده از داخل مغزه گیری پیوسته (  4

   ناظر واجد   در طول زمان حفاری گمانه و نمونه گیری باید :    21صفحه    2-2-2-3-2-7بند    7مبحث  :    3گزینه
 و بر عملیات نظارت داشته باشد.  صلاحیت در محل پروژه حاضر 

نده نرم و کم عمق که دیواره  حفاری با اوگر با میله توپر فقط در خاک چسب:   22صفحه -2-2-3-2-7:  بند  1گزینه 
. حفاری اوگر با میله توخالی در بالای سطح آب قابل قبول است. اخذ  گمانه پایدار است قابل قبول می باشد 

 نمونه دست نخورده در این روش در زیر سطح آب قابل قبول نیست.  
رانی است. باید توجه نمود  ها حتی در زیر سطح آب، حفاری دوروش معمول گمانه زنی در تمام خاک :     2گزینه  

 هاکه برای اخذ نمونه دست نخورده در خاک چسبنده باید سرعت دوران و فشار مته محدود شود. در نمونه گیری 
مصالحی  باید مراقب بود که عملیات گمانه زنی و نمونه گیری باعث تغییر در رطوبت یا مشخصات خاک نشود.  

 ی آزمایشگاهی نباید استفاده شوند هاآیند برای هیچ یک از آزمون که مستقیما از حفاری دورانی به دست می 
حفاری دورانی با مغزه گیری پیوسته در خاک و سنگ در صورت لزوم و طبق نظر متخصص ژئوتکنیک :   4گزینه 

نمونه خاک اخذ شده از داخل مغزه در این روش نمی تواند به عنوان ذیصلاح انجام می گیرد. باید توجه نمود که  
ها لازم است از کربارل  . در صورت نیاز به نمونه دست نخورده در خاک نمونه دست نخورده مورد استفاده قرار گیرد

 دو جداره استفاده شود.  

    21ص 7حفاری گمانه و نمونه برداری خاک )روش حفاری(”    "   / نمونه برداری خاک   
 صحیح است  3گزینه  

22 

مجاز   کدام روش برای تهیه نمونۀ دست نخورده در همه شرایطدر حفاری و نمونه برداری خاک با ماشین  
 14621 (403مرداد-اجرا-)عمران است؟

 ( اخذ نمونه از مغزه گیری پیوسته۲ ( استفاده از کربارل دو جداره ۱
 ( اخذ نمونه مستقیماً از حفاری دورانی۴ استفاده از حفاری با اوگر با میله توخالی  (3

   حفاری دورانی با مغزه گیری پیوسته در خاک و سنگ در صورت لزوم و : 22صفحه   4-2-2-3-2-7بند  7مبحث
طبق نظر متخصص ژئوتکنیک ذیصلاح انجام می گیرد. باید توجه نمود که نمونه خاک اخذ شده از داخل مغزه 

نمونه دست . در صورت نیاز به  در این روش نمی تواند به عنوان نمونه دست نخورده مورد استفاده قرار گیرد
 استفاده شود.  کربارل دو جداره ها لازم است از  در خاک  نخورده

    21ص 7حفاری گمانه و نمونه برداری خاک )روش حفاری(”  "   / حفاری ماشینی و نمونه برداری   
 صحیح است  1گزینه 

28 

کدام یک از  .  سبب شناوری گرددگیرد و ممکن است  می  زیرزمینی قرار های  یک ساختمان در زیر تراز آب 
 14620 (403مرداد-اجرا-)عمران زیر صحیح است؟های  گزینه

 . باشدنمی ( ساخت سازه در این حالت مجاز ۱
   .کنترل گردد ، باید تا زمانی که وزن سازه به حدی برسد که احتمال شناور شدن از بین رود ای فشار آب حفره (2
 . باشد  پایین تر از تراز پی  ،بطوریکه در عمر مفید سازه این ترازباید تراز آب زمینی را کاهش داد ( 3
 را در ترازی اجرا کرد که همواره بالاتر از تراز آب زیرزمینی باشد. ها باید پی (4

  ی مضاعف مربوط به آب زیرزمینی هاکنترل :  28صفحه  1-2-2-4-2-7بند  7مبحث 
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باید تا    حفره ای  فشارهای آبی واقع در زیر تراز آبهای زیرزمینی که ممکن است شناور شوند،  هامورد سازه در    -
 ، کنترل گردند. احتمال شناورشدن را از بین ببرده وزن سازه به حدی برسد که زمانی ک
    28ص 7آب زیرزمینی )کنترل مضاعف(”    "   / زیر تراز آب زیرزمینی   

 صحیح است  2گزینه 
31 

   انجام کدام یک از اقدامات زیر ضروری نیست؟ ،متر 30ضرورت احداث یک گود به عمق در صورت  
 14553 (403مرداد-نظارت-)عمران .درصد کاهش پیدا کند 20ها مقادير مجاز تغییر شکل (1
 ضرورت احداث گود به تصویب شورایعالی شهرسازی برسد.  (2
   .درصد افزایش پیدا کند 50 ،متر  20نسبت به احداث گودهای کوتاه تر از  هاارتفاع گمانه (3
 مطالعه کامل بررسی اثر اندرکنش خاک و سازه در شرایط استاتیکی و دینامیکی انجام شود.  ( 4

    ی هاالزامات و مبانی در طراحی و اجرای گودها در این مبحث برای گودبرداری :    31صفحه    1-3-3-7بند    7مبحث
متر احتراز شود. در صورت ضرورت    ۲۰متر است و اکیدا توصیه می شود از احداث گود با عمق بیشتر از    ۲۰کمتر از  

 :احداث گودهای عمیق تر موارد زیر باید انجام پذیرد
 به تصویب برسد.   سازیضرورت احداث توسط شورای عالی شهر • 
 ٪ افزایش پیدا کند. ۲۰و ضرایب اطمینان پایداری و مقاومتی  ٪ کاهش۲۰ هامقادير مجاز تغییر شکل • 

 پنجاه درصد افزایش پیدا کند.   1-2-7نسبت به جدول  ها• تعداد گمانه 
گودبرداری،   شود، در طول دورانی آب زیرزمینی در محدوده ای که شامل ساختگاه می  ها• مطالعه جامع جریان 

 ساخت و بهره برداری از ساختمان انجام پذیرد و گزارش آن ارائه گردد.  
 • مطالعه اثرات زیست محیطی احداث این گودها انجام پذیرد.  

 . مطالعه کامل بررسی اثر اندرکنش خاک و سازه در شرایط استاتیکی و دینامیکی انجام شود • 
دو هفته یکبار    پیشرفته و تجهیزات کامل در دوران ساخت انجام پذیرد و گزارش آن هر  یها• پایش گود با روش

 ارائه شود.  
    31ص 7گودبرداری و پایش )ملاحظات کلی(”    "   / مقادير مجاز تغییر شکل   

 صحیح است  3گزینه  
34 

های  در صورتیکه عمق بحرانی لایه  .لایه بندی پروفیل خاک سایت پروژه گودبرداری به صورت زیر است 
SC    وGC    های  سانتیمتر باشد خطر گود کدام یک از حالت  80متر باشد و عمق گودبرداری    2.2و   1.7به ترتیب
 14616 (403مرداد-اجرا -)عمران تواند باشد؟نمی زیر 

 ( زیاد۱
 معمولی  (2
 ( بسیار زیاد ۳
 قابل محاسبه نیست.  (4

  ارزیابی خطر گود با دیوار قائم:    1-3-7جدول  34صفحه  7مبحث 
مقدار   𝒉

𝒉𝒄
دیواره گود  عمق گود از زیر پی ساختمان موجود در محدوده ناپایداری عمق گود از تراز صفر    خطر گود  

0.5  کمتر از  متر  4کمتر از    معمولی  صفر 
2تا    0.5بین   متر  ۱۰تا  4بین   متر  6بین صفر تا    زیاد  

۲بیشتر از   متر  ۱۰بیشتر از   متر  6بیشتر از    بسیار زیاد  

) با توجه به جدول گود با خطر معمولی است
ℎ

ℎ𝑐
)

𝑠𝑐 لایه 
=

0.8
1.7 =0.5 

 : 34صفحه  5-6-3-3-7بند 
با توجه به   خطر گوداگر خاکی که در آن گودبرداری انجام می شود دستی یا فاقد چسبندگی قابل اعتماد باشد،  

)2C (kg/cm ϕ ( )نوع خاک  درجه  )عمق )متر 
 2-0 خاک دستی 25 1
5 30 SC 6-2 
5 33 GC 6  به بالا 
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  است. زیاد یا بسیار زیادمعیارهای دیگر 
سانتی متر می باشد و در عمق خاک دستی قرار دارد پس خطر گود زیاد یا    80با توجه به عمق گودبرداری که  

 . نمی تواند معمولی باشد گود بسیار زیاد است پس خطر  
    33ص 7ارزیابی خطر گود )قائم(”    "   / خطر گود   

 صحیح است  2 گزینه
38 

 14619 (403مرداد-اجرا-)عمران باشد؟نمی کدام گزینه در خصوص برنامۀ پایش گودها صحیح  
 . شودمی ( تهیه برنامه پایش توسط طراح گودبرداری انجام۱
 . باشدنمی نظارت بر حسن اجرای مراحل پایش بر عهده ناظر پروژه (2
 پیمانکار باید به موقع به کلیه دست اندرکاران پروژه اطلاع رسانی نماید.  (3
 . ممکن است در گود با خطر معمولی نیز عملیات پایش انجام شود (4

  پایش مسئولیت طراحی، اجرا و نظارت : 38صفحه  4-7-3-7بند  7مبحث 
 را به عهده دارد.   تهیه برنامه پایشمسئولیت  طراح گودبرداری

ره برنامه پایش شامل تأمین، نصب، قرائت، پردازش، اعلام خطر به عهده پیمانکار پایش  مسئولیت اجرای روزم  
 است.   پیمانکار پایشپروژه از وظایف  اطلاع رسانی به موقع به کلیه دست اندرکارانمی باشد. 
 را به عهده دارد.   نظارت بر حسن اجرای انجام مراحل پایشمسئولیت   ناظر پروژه

، باید این عملیات صورتی که شرایطی موجود باشد که انجام پایش را ضروری سازددر    عمولیخطر مدر گودهای با  
 انجام پذیرد. 

   ( نظارت ،  مسئولیت طراحی، اجرا پایش )  38ص 7 
 صحیح است  2گزینه 
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   احتمال برخورد با کدام یک از حالات زیر نیاز به بررسی ندارد؟  ،در قرارگیری پی روی بسترهای سنگی 
 14551 (403مرداد-نظارت-)عمران قابل انحلال در زیر پی ه لاي( وجود 1
 ی سنگیهاشیب لایه( 2
 وجود حالت هوازدگی در سنگ( 3
 ( وجود سفره آب زیرزمینی در عمق زیاد زیر بستر سنگی۴

    از  در قرارگیری پی روی بسترهای سنگی باید احتمال برخورد به هر یک  :    50صفحه    6-7-4-7بند    7مبحث
 حالات زیر را بررسی کرد: 

 ی زیرزمینی در زیر پی هایا هرگونه حفاری و سازه  هرگونه لایه ضعیف، قابل انحلال• وجود 
 و هرگونه مواد پرکننده ناپیوستگی   ها، ناپیوستگی ها، شکافها• وجود درزه 

  ی سنگیهاشیب لایه• 
 وجود حالت هوازدگی و شکست در سنگ• 

    49ص 7("  ملاحظات اجرایی )   پی سطحی "   / بستر سنگی   
 صحیح است  4گزینه   

69 

  ، ساعت   2برای مدت نگهداری    ،درصد بار طراحی  150ای تحت  نتایج آزمایش خزش مهارها در خاک ماسه 
  .متر بوده استمیلی  11ساعت    2متر و در انتهای  میلی  4دهد مقدار خزش در مدت یک ساعت اول  نشان می

 14554 (403مرداد-نظارت -)عمران های زیر در این رابطه صحیح است؟ ز گزینهکدام یک ا
 .  اطلاعات برای نتیجه گیری کافی نیست (1
 نتایج قابل قبول نیست ( 2
 نتیجه به طور مشروط قابل قبول است ( 3
 نتیجه کاملا قابل قبول است. ( 4
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  آزمایش خزش مهارها :  69صفحه  10-5-7جدول  7مبحث 
 نرخ قابل قبول  خزش  مدت نگهداری بار حداکثر در آزمایش مقدار بار  خاک 
لگاریتم زمان باید خزش    -در نمودار تغییر مکان  ساعت  ۲الى  ۱ بار طراحی  %150 ماسه 

 ساعت 24 بار طراحی  %150 رس  میلی متر باشد.   ۲از  دقیقه کمتر ۲۰ی هادر بازه 
٪ بار طراحی انجام  125٪ در  150می تواند به جای    هااستفاده شوند آزمایش ر صورتی که مهارها به صورت موقت  د

 شود.  
دقیقه   20میلیمتر در هر    2دقیقه است با احتساب مقدار حداکثر مجاز    20بازه    3هر ساعت  یک ساعت اول :  

≥ 𝑚𝑚 4 باشد  میلی متر خزش مجاز می  6در یک ساعت حداکثر   6 𝑚𝑚          𝑜𝑘 
 ساعت منهای خزش ساعت اول: 2مقدار خزش در ساعت دوم برابراست با خزش   یک ساعت دوم:

11 𝑚𝑚 −  4 𝑚𝑚 = 7 𝑚𝑚 →  7 𝑚𝑚 ≰  6 𝑚𝑚     𝑁𝑜𝑡 𝑜𝑘 
 نیست. با توجه به اینکه میزان خزش در ساعت دوم بیش از مقدار مجاز است در نتیجه نتایج قابل قبول 

    67ص 7"سازه نگهبان )آزمایش مهار("    / آزمایش خزش   
 صحیح است  2گزینه 

76 

 14617 (403مرداد-اجرا -)عمران کدام گزینه در رابطه با شمع آزمایشی جهت بارگذاری استاتیکی صحیح است؟ 
 تواند متفاوت با شمع اصلی باشد.  روش اجرای شمع آزمایشی در هر صورت می( 1
 طول شمع آزمایشی باید مشابه طول شمع اصلی باشد.  ( 2
 قطر شمع آزمایشی باید برابر با شمع اصلی باشد.  ( 3
 . درصد شمع اصلی باشد 50تواند قطر شمع آزمایشی می( 4

  استفاده از آزمایش بارگذاری استاتیکی : 76صفحه  4-1-4-6-7بند  7مبحث 
در مواردی که آزمایش بارگذاری شمع انجام می شود، ظرفیت باربری طراحی را باید با نتایج این آزمایش تدقيق 

 نمود. در این مورد باید به نکات زیر توجه داشت: 
ی آزمایشی" و هاکسان "شمع نتایج آزمایش بارگذاری شمع در یک ساختگاه تنها با شرط اجرا در شرایط ی  -الف

 ی اصلی" قابل استفاده است.  ها"شمع 
ی اصلی یکسان باشد. در صورت اختلاف  های آزمایشی باید تا حد امکان با قطر شمع هاقطر و طول شمع  -ب

 .  نسبت قطر شمع آزمایشی به شمع اصلی نباید کمتر از نیم باشد بین قطرهای این دو، 

    76ص 7)موارد استفاده(  آزمایش بارگذاری استاتیکی 
 صحیح است  4گزینه  

79 

 14555 (403مرداد-نظارت-)عمران ها کدام عبارت صحیح نیست؟در خصوص تغییر مکان جانبی شمع  
 اثر گروه شمع باید در نظر گرفته شود. ( 1
 ها به سر شمع باید در نظر گرفته شود. اتصال شمع( 2
 ه صورت یک طرفه در نظر گرفته شود. اثر بارها باید ب( 3
 ( سختی جانبی شمع باید در نظر گرفته شود. ۴

  تغيير مكان جانبی :  79صفحه  2-5-6-7بند  7مبحث 
فقط در صورتی که حداکثر تغییر شکل تحت بار جانبی به طور کامل غیر خطی است و    هاپاسخ شمع  7-6-5-2-2

طرفه   بارگذاری نیز یک درصد قطر(، مصالح شمع رفتار خطی داشته باشد و ۱)کمتر از  جانبی شمع کوچک باشد 
 .  استفاده نمود  خطی بودن رفتار خاک استفاده می کنند، یی که از فرضها، می توان از روشباشد 

گیر ،  هااز شمع سختی جانبی هر یک  باید سختی زمین،    هابالای شمع   تغییر مکان جانبیدر ارزیابی    7-6-5-2-1
 و همچنین اثر رفت و برگشت بارها در نظر گرفته شود.   هااثر گروهی شمع، در سر شمع هاداری شمع 

    79ص 7"شمع یا پی عمیق )تغییر مكان جانبی(    / تغییر مكان جانبی   
 صحیح است  3گزینه  



14    عمران رشته   

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

88 

های جهت تعیین تعداد کل شمع  ،باشند  عدد  5های اجرا شده  در صورتی که در یک پروژه اداری تعداد شمع  
 14556 (403مرداد-نظارت -)عمران مورد آزمایش کدام گزینه زیر صحیح است؟

 ( با نظر مشاور ژئوتکنیک میتوان از انجام آزمایش استاتیکی صرف نظر کرد.  ۱
 شمع اصلی مورد آزمایش دینامیکی قرار گیرد.   2باید حداقل ( 2
 مورد آزمایش استاتیکی قرار گیرد.  همواره باید حداقل یک شمع اصلی  ( 3
 با نظر مشاور طراح سازه میتوان از انجام آزمایش دینامیکی صرف نظر کرد.  ( 4

    ی مورد آزمایش )استاتیکی و دینامیکی( هاجهت تعیین تعداد کل شمع   :  88صفحه    5-8-6-7بند    7مبحث
ی اصلی مورد  ها٪ از کل شمع ۲حداقل تعداد    :ژئوتکنیک لحاظ گرددباید الزامات کلیه بندهای زیر با نظر مشاور  

  شمع اصلی مورد آزمایش استاتیکی قرار گیرد. ۲حداقل آزمایش استاتیکی و دینامیکی قرار گیرد. در هر پروژه 
پروژه   یک  در  اجراهاتعداد شمع در صورتی که  از    ی  انجام    عدد  ۱۰شده کمتر  از  توان  می  ی هاآزمایش باشد 

 . نمودتاتیکی صرفنظر اس
    87ص 7"شمع اصلی )تعداد، درصد آزمایش("    / تعداد شمع اجراشده   

 صحیح است  1گزینه 

 
2 

 14561 (403مرداد-نظارت-)عمران ست؟ین ح یصح ر یز  یهانهیاز گز  کیکدام  
 را دارند.  وارهای د ینقش محصور کنندگ  ،با کلاف  ییدر ساختمان بنا هاکلاف ( 1
تحمل کشش    ی برا  یفولاد  یلگردهای و از م  ییتحمل فشار از واحد بنا  یمسلح معمولاً برا   ییدر ساختمان بنا  (2

 .شود یاستفاده م
 شوند.   یتحمل م هاتوسط کلاف یجانب یروهایو ن وار یقائم توسط د   یبارها ،با کلاف  ییدر ساختمان بنا (3
 . شوند یم از آنها ساخته یبیترک  ای یمانیبلوک س ،سنگ، مسلح و کلافدار با آجر  ییبنا یهاساختمان( 4

  با آجر، سنگ است که    ساختمانی  بنایی با کلاف  ساختمانیب(    :2صفحه    2  -  1  -  8بند    8مبحث  :    3و    1  گزینه
تحمل تمام بارهای قائم و نیروهای جانبی توسط دیوارها ساخته شده و در آن  یا بلوک سیمانی یا ترکیبی از آنها

 خود باعث افزایش یکپارچگی ساختمان می شود.  نقش محصور کنندگیبا  هادر این ساختمان  کلافمی شوند.  
آجر، سنگ یا بلوک سیمانی یا  ساختمانی است که با    بنایی مسلحساختمان    -الف    :  2  -  1  -  8:    4و    2  گزینه

ساخته شده و در آن میلگردهای فولادی به همراه مصالح بنایی برای تحمل نیرو به کار می روند.   ترکیبی از آنها
استفاده    میلگردهای فولادی برای تحمل کششو از    معمولا از واحد بنایی برای تحمل فشار  هادر این ساختمان 

 می شود.  

   ساختمان بنایی مسلح    ساختمان بنایی محصور شده با کلاف 
 صحیح است  3گزینه  

28 

 14557 (403مرداد-نظارت -)عمرانهای با مصالح بنایی کدام عبارت صحیح نیست؟ در خصوص ساختمان 
 ای مجاز است.  ( استفاده از آجر ماسه آهکی در ساخت اعضا سازه۱
 . ای مجاز استاستفاده از گچ برای چسباندن قطعات بنایی غیر سازه( 2
 . مجاز است ایتوخالی به شرط پرشدن سوراخ با ملات به عنوان عنصر باربر سازه( استفاده از بلوک سیمانی ۳
 .( استفاده از سیمان بنایی در کلاف افقی مجاز است۴

   سیمان بنایی:  28صفحه  1 - 2  -  2 - 2 - 8بند  8مبحث :  4گزینه:   
می توان به کار برد )استاندارد    سیمانی است که در تهیه انواع ملات و دوغاب مورد استفاده در بنایی غیرمسلح

 8مبحث 
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ی هااستفاده از سیمان بنایی در بنایی مسلح و اعضای بتنی و بتن آرمه در ساختمان .  ( 3516  -  1ملی ایران، شماره  
برای شناسایی    و پی و همچنین در جایی که میلگرد وجود دارد، مجاز نمی باشد.  هابنایی غیر مسلح، مانند کلاف 

 از مصرف آن در ساخت بتن، این نوع سیمان را رنگی تولید می کنند. سیمان بنایی و پرهیز 
  یا ب( آجر ماسه آهکی: آجری است که از مخلوط ماسه سیلیسی  :    31صفحه    1  -  4  -  2  -  2  -  8: بند    1گزینه  

استفاده ای، از جمله نما،    شود. از این نوع آجر در ساخت اعضای سازه ای و غیرسازه  سیلیکاتی و آهک ساخته می
 می شود. 

گچ عمدتا برای مصارف اندود کاری مورد استفاده قرار می گیرد. هم  :    29صفحه    3  -   2  -  2  -  2  -  8: بند    2گزینه  
ی تاق ضربی استفاده کرد. استفاده از گچ هاچنین، از ملات گچ و خاک می توان برای اجرای تاق آجری در سقف 

ا به صورت مخلوط با سیمان، مجاز نمی باشد، ولی استفاده از ای، چه به تنهایی و ی  در ساخت اعضای سازه
 ای مجاز است.  ملات گچ برای چسباندن قطعات بنایی غیرسازه

بلوک سیمانی توخالی به دو صورت باربر و غیرباربر استفاده می  -4:  33صفحه  3 - 4 - 2 - 2 - 8: بند  3گزینه 
ی بلوک با بتن هاای، لازم است سوراخ   نصر باربر در اعضای سازهسیمانی به عنوان ع  شود. برای استفاده از بلوک

 یا ملات کاملا پر شوند. 
    28ص 8  ” )ساختمان با مصالح بنایی(   ” سیمان /   بنایی سیمان   

   31ص 8  ” آجر )ساختمان با مصالح بنایی( “   /   آجر ماسه آهکی   

   92ص 8)ساختمان با مصالح بنایی(    گچ 

   33ص 8  ” )بلوک سیمانی، ساختمان با مصالح بنایی(   توخالی دیواری   “بلوک   /   بلوک سیمانی   
 صحیح است  4گزینه  

43 

 ینسبت مقاومت فشار   ،باشند MPa9 هر دو    یمانیو بلوک س  یمشخصۀ آجر رس  یهرگاه مقاومت فشار  
  ر ی از مقاد  ک یبه کدام    ،شود  استفاده  15M مانیاگر از ملات ماسه س  یمانیآجر به بلوک س  ییواحد بنا  ۀمشخص 

 14559 (403مرداد-نظارت-)عمران تر است؟ کینزد ر یز 
1 )1.76 2 )0.57 3 )0.47 4 )2.14 

  به لحاظ مقاومتی، مطابق استاندارد  :  مقاومت فشاری ملات: 38صفحه  3  - 6 - 2 - 2 - 8طبق بند  8مبحث
(  M10(، ملات متوسط )M15(، ملات قوی )M20قوی )، ملاتها به چهار گروه ملات خیلی  ۷۰۶  -  ۲ملی ایران، شماره  
 ( و به شرح زیر تقسیم می شوند.  M1 – M5و ملات ضعیف )

در این روش، مقاومت فشاری مشخصه واحد بنایی، با توجه به مقاومت :  43صفحه    2  -  4  -  2  -۸طبق بند  
  4  -  2  -  8بر اساس جدول    (،3  -  6  -  2  -  2  -  8فشاری مشخصه واحد مصالح بنایی و نوع ملات مصرفی )بند  

 برای بلوک سیمانی تخمین زده می شود.  5 - 2 - 8برای آجر رسی و جدول 
مگاپاسکال مقادیر مقاومت    9براساس جداول موجود در این بند برای آجر و بلوک سیمانی با مقاومت فشاری   نکته: 

 لات قوی است( برداشت می شود. م  M15،  3- 6- 2-2- 8مشخصه واحد بنایی بر اساس ملات قوی )با توجه به بند  
𝑓𝑚مقاومت فشاری مشخصه واحد بنایی،   4 -  2 -  8جدول 

 ، بر حسب مقاومت فشاری آجر رسی  ˊ
 مقاومت فشاری  
 مشخصه آجر  

(MPa ) 

𝒇𝒎مقاومت فشاری مشخصه واحد بنایی،  
ˊ  (MPa) 

 سیمان نوع متوسط -ملات ماسه  سیمان نوع خیلی قوی یا قوی -ملات ماسه 

9 3.4 2.8 
 

𝑓𝑚مقاومت فشاری مشخصه واحد بنایی،    5 -  2 -  8جدول 
 ، بر حسب مقاومت فشاری بلوک سیمانی  ˊ

 فشاری   مقاومت
 مشخصه بلوک سیمانی  

 (MPa ) 

𝒇𝒎مقاومت فشاری مشخصه واحد بنایی،  
ˊ (MPa ) 

 سیمان نوع متوسط -ملات ماسه  سیمان نوع خیلی قوی یا قوی -ملات ماسه 

9 6 6 
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 مقاومت فشاری  مشخصه  آجر  رسی 

مقاومت فشاری  مشخصه  بلوک  سیمانی 
=
3.4
6 ≅0.57 

   مقاومت فشاری مشخصه واحد بنایی 
 صحیح است  2گزینه 

45 

اجرای ساختمان  کارآیی دوغاب سیمانهای  در  نظر  از  بنایی  اسلامپ  ،با مصالح  اعداد  از  زیر   کدام یک 
 14622 (403مرداد-اجرا-)عمران باشد؟می مناسب

 مترمیلی 280( 4 مترمیلی 250( 3 مترمیلی  150( 2 مترمیلی  180 (1

  کارآیی مصالح سیمانی :  45صفحه  6 - 2 - 8بند  8مبحث 
میزان نشست  مبنای  بر  )گروت(،  دوغاب سیمان  و  ماسه سیمان  ملات  بتن،  کارآیی مصالح سیمانی، شامل: 

 داشته باشد.ی زیر قرار هاآزمایش اسلامپ، باید در محدوده 
 میلی متر   ۱۵۰تا  ۵۰بتن: 

 میلی متر  ۲۰۰تا  ۱۰۰ملات: 
 میلی متر.  ۲۷۰تا  ۲۰۰دوغاب: 
    45ص 8  ” )کارایی(   “مصالح سیمانی   / سیمان  دوغاب   

 صحیح است  3گزینه  
58 

 14625  (403مرداد-اجرا-)عمران کدام گزینه در خصوص دودکش صحیح نیست؟  ،در ساختمان با مصالح بنایی 
 متر از تراز بام باید فولادی یا بتن مسلح باشند.  1.5یی با ارتفاع بیش از ها دودکش (1
 پیوسته عبور داده نشود.  ای دودکش باید روکار اجرا شده و از داخل عناصر سازه( 2
 وصل شوند.  پشت کار به نحو مناسبیای و عناصر بنایی محافظ آنها به اعضای سازهها نیاز است دودکش( 3
 .در ارتفاعی برابر ارتفاع جان پناه باید به روش مناسبی به جان پناه مهار شوند ( ۴

  دودکش و هواکش : 58صفحه  8 - 5 - 3 - 8بند  8مبحث 
، مانند دیوار، جرز، ای پیوسته  داخل عناصر سازهشده و نباید از    صورت روکار اجرادودکش و هواکش باید به    -1

 ی افقی و قائم عبور داده شوند.  هاکلافستون، تیر، نعل درگاه و یا  
مانند دیوار  ای پشت کار  نحو مناسب به اعضای سازهدودکش و هواکش و عناصر بنایی محافظ آنها باید به  -۲

 وصل شوند. 
 به روش مناسبی به جان پناه مهار شود.  ارتفاعی برابر با ارتفاع جان پناهدودکش باید در  -۴
به وسیله عناصر قائم فولادی یا  متر از تراز بام باشد، لازم است دودکش    1.5یش از  چنانچه ارتفاع دودکش ب  -۶

 .بتن مسلح به گونه مناسبی تقویت و در تراز روی بام مهار شود

   58ص 8)ساختمان با مصالح بنایی(    دودکش و هواکش 
 صحیح است  1گزینه 

70 

 14560  (403مرداد-نظارت-)عمران  ؟ ست ی ن   ح ی صح   ر ی ز   ی ها از عبارت   ک ی مسلح کدام    یی بنا   ی ها در خصوص ساختمان  
 متر باشد. میلی  15کمتر از    دینبا  ییو هر واحد بنا  رد یگیبستر که در بند بستر قرار م لگردیم  کی نیفاصلهٔ آزاد ب  (۱
 باشد.  شتر یمتر بمیلی 28از  دینبا یاصل یلگردهایدر هر حال اندازه قطر م (2
با عملکرد    ز یرا ن  یجانب  ی بارها  ی،ثقل   یعلاوه بر تحمل بارها  توانند ی  م  یبتن  ی هادال  هانوع ساختمان  ن یدر ا (  3

 انتقال دهند.  یافراگمید
 مجاز است.  یاصل لگرد یاستفاده از م وار یدر حفره د (4

 فاصله آزاد بین یک میلگرد اصلی و هر سطح واحد بنایی    :70صفحه    4  – 2  -   4  -   4  -  8بند    8مبحث    :1گزینه



   17  1403دفترچه سوالات مرداد 

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

میلی متر    ۶فاصله حداقل  ، این  میلگرد بستر که در بند بستر قرار می گیرد میلی متر باشد. برای  ۱۵نباید کمتر از  
 باشد.  می

 میلی متر بیشتر باشد.   ۲۸اندازه قطر میلگرد اصلی نباید از  -1: 1 – 4 - 4 -  8: بند 2گزینه 
دال عضو صفحه ای است که علاوه بر تحمل بارهای ثقلی می تواند بارهای  (  الف:  2  –  1  -  3  -  4  -  8: بند  3نه  گزی

جانبی را با عملکرد دیافراگمی انتقال دهد. عضو صفحه ای در صورتی دال محسوب میشود که تحت بار گسترده، 
 اشد.  فاصله بين مقاطع با انحنای صفر آن حداقل چهار برابر ضخامت آن ب

 ۴درصد نسبی میلگردهای اصلی در هر حفره یا هسته مسلح دیوار نباید بیش از    -3:  1  –  4  -  4  - 8: بند  4گزینه  
نباید   درصد در محل وصله میلگردها باشد. هم چنین در یک حفره دیوار  ۸ی بدون وصله و  هامحل   درصد در
 میلگرد جایگذاری شود.   ۲بیش از 
   فاصله آزاد بین میلگرد 

 صحیح است  1ینه گز 
77 

  نیست؟  بنایی کدام روش مجاز های  برای اتصال جداره  ،در دیوارهای دو جداره بنایی مرکب با هسته میانی 
 14626 (403مرداد-اجرا -)عمران استفاده از آجر کله  (1
 استفاده از بست خرپایی  (2
 استفاده از سیم   (3
 استفاده از لقمه بتنی (4

  77صفحه  5 - 4 - 8بند  8مبحث : 
 تامین نمایند.   ی اعضای بنایی استفاده می شوند، باید الزامات زیر راهاکه برای اتصال جداره  آجرهای کله -13

 درصد سطح عضو باشد و به صورت یکنواخت توزیع شده باشند.    ۴مجموع سطح آجرهای کله باید حداقل    -الف  
متر در لایه میانی   میلی۔  ۷۵ی مجاور عضو بنایی را متصل می کنند، باید حداقل  هاآجرهای کله ای که جداره  -ب

 عضو مدفون شوند.  
 :نمایند  یی بکار برده می شوند باید ضوابط زیر را برآوردهی عضو بناهایی که برای اتصال جداره هابست -۱۴
 مترمربع سطح عضو  0.25میلی متر: حداقل یک بست در هر  ۴به قطر سیم  -الف
 مترمربع سطح عضو  0.5 میلی متر: حداقل یک بست در هر ۵به قطر سیم  -ب

 میلی متر می باشد.   ۶۰۰ئم  میلی متر و در امتداد قا ۹۰۰در امتداد افقی  هاحداکثر فاصله بین بست 
 با هر نوع مصالح بنایی مجاز است.  های دیواری مستطیلی برای اتصال جداره هااستفاده از بست  -پ
ی عضو بنایی که در ساخت آن از واحدهای بنایی توخالی هاشکل برای اتصال جداره Zی هااستفاده از بست -ت

 استفاده نشده است، مجاز می باشد.  
شوند نیز می توان به جای بست دیوار  که به عنوان میلگرد بستر استفاده می  ی نردبانی یا خرپایی اهبستاز  -ج 

 . استفاده کرد

    77ص 8  ” ( بنایی مسلح   ساختمان )   “اجرای بنایی   / اتصال جداره   
 صحیح است  4گزینه  

84 

به عرض    یر ی ت  یو عرض   یطول   یلگردها یدر خصوص م  ر ی از عبارات ز   کیمسلح کدام    ییساختمان بنا  کیدر   
 14562 (403مرداد-نظارت-)عمران ست؟ین حیصح  متر یلیم 250و عمق مؤثر 

   .اجرا شود ر یت یمتر نسبت به انتهامیلی 62.5از   شیب یدر فاصله ا  دینبا یعرض لگردیم نیاول( ۱
آن    تیتقو  یبرا  16شماره    لگردیاز م  توانیم  ،ریت  یطول  یلگردهایم  یبرا  18شماره    لگردیدر صورت استفاده از م(  2

 . استفاده کرد 
 . باشد شتر یمتر بمیلی  125از  دینبا  یعرض یلگردهایم نیفاصله ب( ۳
  تی تقو  ی برا  22شماره    لگردیاز م  توان یم  ، ریت  یطول  یلگردهایم  ی برا  18شماره    لگرد یدر صورت استفاده از م  (4

 . آن استفاده کرد



18    عمران رشته   

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

    اختلاف در قطر میلگردهای طولی یک تیر نباید از    -1:  84صفحه    4  -   5  -  6 -   4  -   8بند    8مبحث  :  4و    2گزینه
  شماره میلگرد باید در یک تیر به کار رود. یک شماره میلگرد فراتر رود. حداکثر دو

 با اختلاف بیش از یک شماره برای میلگرد طولی استفاده شده است نادرست است.  22و    18که از میلگرد    4گزینه  
اولین میلگرد عرضی نباید در فاصله ای بیش از یک چهارم عمق موثر تیر   -4:    5  -  5  -  6  -   4  -   8: بند  1  نهگزی
(dνنسبت به انتهای ) .تیر اجرا شود   

فاصله  اولین  میلگرد  عرضی  ≤
عمق موثر 

4 ≤
250
4 ≤ 62.5 

 موثر تیر بیشتر شود. فاصله بین میلگردهای عرضی نباید از نصف عمق  -۵:  5 - 5 - 6 - 4 -8 : بند 3 گزینه

فاصله   میلگردهای  عرضی  ≤
عمق موثر 

2 ≤
250
2 ≤ 125 

   میلگرد طولی تیر در ساختمان بنایی مسلح 
 صحیح است  4گزینه  

 
84 

و    متر میلی  300در یک ساختمان بنایی مسلح کدام گزینه در مورد محدودیت خیز برای تیر به عمق مؤثر   
 14564 (403مرداد-نظارت-)عمران تحت بارهای بهره برداری مرده و زنده صحیح است؟   ،متر 2.40طول دهانه  

 فراتر رود.  متر میلی 6( خیز محاسبه شده نباید از ۱
 فراتر رود.   متر میلی 5ید از خیز محاسبه شده نبا (2
 . فراتر رود متر میلی 10( خیز محاسبه شده نباید از 3
 . نیاز به کنترل خیز تیر نیست( 4

  محدودیت خیز   2 - 3- 5 - 6 - 4 - 8بند  8مبحث 
 ر رود.  زنده، فرات ، تحت بارهای بهره برداری مرده و(lطول دهانه = ) l/600خیز محاسبه شده برای تیر نباید از  -1
 ( بیشتر نشود نیاز به کنترل ندارد. dبرابر عمق موثر آن ) ۸خیز تیر زمانی که طول دهانه آن از   -۲

 ابتدا بررسی می کنیم آیا نیاز به کنترل خیز است یا خیر: 
طول  دهانه
عمق موثر 

=
2400
300 ≤ 8   

 کنترل خیز تیر نمی باشد. برابر عمق موثر نیست پس نیازی به   8از آنجایی که طول دهانه بیشتر از 
   خیز تیر در ساختمان بنایی مسلح 

 صحیح است  4گزینه  
102 

  دیوار صحیح   زیر دربارۀ دیوار جداگر بنایی مسلح بلوک سفالی با لحاظ حداقل عرضهای  کدام یک از عبارت 
 14624 (403مرداد-اجرا-)عمران است؟

 . اشدمتر ب 5( در هیچ شرایط نباید طول این دیوار بیش از ۱
 . کمتر باشد متر میلی 100حداقل عرض دیوار نباید از  (2
 متر اجرا شود.   4در هیچ شرایط نباید ارتفاع این دیوار بیش از  (3
 . متر به مهار قائم نیاز ندارد 4دیوار با طول آزاد ( 4

  دیوار جداگر بنایی مسلح  : 102صفحه  1 -  2 - 8 - 4 - 8بند  8مبحث 
خود محاسبه    دیوار غیرسازه ای جداگر بنایی مسلح باید برای لنگرهای خارج از صفحه ناشی از اینرسی لرزه ای  -۱

 و طراحی شود. 
میلی متر    80  عرض دیوار جداگر بلوک سفالی یا بتنی نباید ازو    میلی متر  ۱۰۰عرض دیوار جداگر آجری نباید از    -۲

 ساخته شود.   دار و ملات ماسه سیمان وار جداگر آجری باید صرفا با آجر سوراخ دی  کمتر باشد.



   19  1403دفترچه سوالات مرداد 

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

. در باشد   متر یا چهل برابر عرض دیوار بیشتر  ۴نباید از  از تراز کف مجاور    ارتفاع دیوار جداگر بنایی مسلح  -3
(،  3  -  6  -   5  -   5  -  8، مانند کلاف )مطابق بند  صورت تجاوز از این حد، باید با استفاده از مهارهای افقی مناسب

این الزام محقق شود. مهار افقی باید در طول دیوار به طور پیوسته ادامه یافته و به نزدیک ترین عناصر قائم  
 سهم باربری مهارهای افقی را لحاظ نمود.   ای مهار شود. در تحلیل و طراحی دیوار جداگر، می توان سازه

عرض دیوار    متر یا پنجاه برابر  ۵نباید از  ای مسلح،    ، بین دو عضو سازهر جداگر بنایی مسلحطول آزاد دیوا  -۴
از این حد، باید با استفاده از مهارهای قائم مناسب. در  بیشتر باشد  ، مانند دیوار یا جرز بنایی  صورت تجاوز 

 (، این الزام محقق شود.  3 - 6 - 5 - 5 - 8مسلح متعامد و یا ستون بنایی مسلح و یا کلاف )مطابق بند 
بیان شده در   2نکته: در صورت سوال بیان شد میزان عرض دیوار برابر با مقدار حداقل است که باتوجه به بند  

حداکثر طول دیوار بدون نیاز به   4میلی متر است. از طرفی طبق بند    80بالا، حداقل عرض دیوار جداگر سفالی 
 مهار قائم مطابق زیر میباشد: 

 4≤  ) 0.08×50,  5Min (  ≥ ( 50 ×عرض دیوارm ,  5Min (  ≥ بدون نیاز به مهار قائم طول آزاد دیوار  
 صحیح می باشد.  4متر به مهار قائم نیازی ندارد و گزینه  4در نتیجه دیوار با طول آزاد 

    103ص 8  ” ( مسلح “دیوار جداگر )الزامات غیرسازه ای، ساختمان بنایی    / جداگر بلوک سفالی یا بتنی   
 صحیح است  4گزینه  

 110و109

 14623 (403مرداد-اجرا-)عمران بنایی با کلاف صحیح است؟ های کدام یک از عبارات زیر در مورد ساختمان 
 مصرف آجر ماسه آهکی یا رسی مرغوب الزامی است.   ، مرطوب های  در صورت استفاده از آجر در کرسی چینی در زمین (  ۱
 اجرای شالوده به صورت خشکه چینی با سنگ مجاز است. (2
 کیلوگرم آهک در مترمکعب برای شالوده مناسب است.   250شفته آهکی با عیار حداقل ( 3
 شود.  سیمان با نسبت سیمان به ماسه یک به سه پوشانده -لازم است کرسی چینی با ملات ماسه ( 4

  کرسی چینی  :  109صفحه  2 - 2 - 5 - 5 - 8بند  8مبحث 
 پوشانده شود.   نسبت سیمان به ماسه یک به دومیلی متر ملات ماسه سیمان با    ۲۰لازم است کرسی چینی با    -۴
مرغوب    یا رسی  آجرهای ماسه آهکیمصرف    استفاده از آجر در کرسی چینی،ی مرطوب، در صورت  هادر زمین   -۷

 الزامی است.  )مهندسی(
 : 1 - 2 -  5 - 5 - 8بند 
 کیلوگرم آهک در مترمکعب.    ۳۵۰شفته آهکی، با عیار حداقل  -الف
 . مجاز نمی باشد با سنگ  خشکه چینیاجرای شالوده به صورت  -۷

   109ص 8(  بنایی با کلاف   ساختمان ،  ای   الزامات سازه )   کرسی چینی 
 صحیح است  1گزینه 

110 

بنایی کلافدار دارای  حداقل عرض کرسی چینی    طبقه از روی فونداسیون که مقاومت    2برای ساختمان 
 14627 (403مرداد-اجرا -)عمران کیلوگرم بر سانتی متر مربع است چه مقدار باید باشد؟ 1.7خاک آن 

 متر میلی 700 (4 مترمیلی 500 (3 مترمیلی 350 (2 مترمیلی 400 (1

  110صفحه  1 - 5 - 8جدول  8مبحث : 
 حداقل عرض کرسی چینی  1 - 5  -  8جدول 

 نوع خاک محل ساخت 
 )با احتساب زیرزمین(  تعداد طبقات

1 2 3 
 عرض کرسی چینی )میلی متر( 

 700 500 350 کیلوگرم بر سانتی متر مربع باشد   2تا    1.5بین    ها یی که مقاومت آن ها خاک 

   110ص 8  ” ( بنایی با کلاف   ساختمان ،  ای   الزامات سازه )   “کرسی چینی /    1- 5- 8جدول    /   عرض کرسی چینی   
 صحیح است  3گزینه  



20    عمران رشته   

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

119 

  .است  m 3.1فاصلۀ خالص بین دو کلاف افقی پایین و بالا    ،در یک ساختمان بنایی محصور شده با کلاف 
از بر داخلی کلاف افقی برابر    ،متر و مقطع مربعمیلی  300چنانچه طول ناحیۀ بحرانی در کلاف قائم با ضخامت  

ی افقی آن مطابق با کدام هاها در این طول و همچنین ارتفاع کلافحداکثر فاصلۀ تنگ  ،متر باشدمیلی  680
 14563 (403مرداد-نظارت -)عمران. ی افقی بالا و پایین یکسان است های زیر است؟ ارتفاع کلافهااز گزینهیک 
  متر میلی300و ارتفاع کلاف  متر میلی 100فاصلهٔ تنگ ( ۱
   متر میلی 300و ارتفاع کلاف  متر میلی 150فاصلهٔ تنگ  (2
 متر میلی 350و ارتفاع کلاف  متر میلی 150( فاصله تنگ 3
 متر میلی 350و ارتفاع کلاف  متر میلی 100فاصلهٔ تنگ  (4
    میلی متر به   ۸یی به قطر حداقل  هاگمیلگردهای طولی باید با تن  -3:  119صفحه    ب-2-6-5-5-8بند    8مبحث

میلی متر بیشتر باشد. حداکثر فاصله تنگها در ناحیه   ۲۰۰از یکدیگر نباید از   هاتنگ یکدیگر بسته شوند. فاصله
میلی متر کاهش یابد. طول ناحیه بحرانی در کلاف قائم از بر داخلی کلاف    ۱۰۰بحرانی بالا و پایین کلاف باید به  

 افقی محاسبه می شود و بزرگترین دو مقدار زیر می باشد.  
 ی افقی بالا و پایین دیوار هامحور کلاف  الف( یک پنجم فاصله محور تا

 ب( دو برابر ضخامت کلاف قائم در راستای عمود بر دیوار 
بند فوق طول ناحیه بحرانی ماکزیمم دو مقدار، الف و ب است. از آنجایی که دو برابر ضخامت   هبا توجه بنکته:  

میلی متر که به عنوان طول ناحیه    680پس    ملیمتر کمتر است  680و از    ( است2×300میلی متر )  600کلاف قائم  
 است.  ی افقی بالا و پایین دیوارهایک پنجم فاصله محور تا محور کلافهمان بحرانی در سوال داده شده است 

Max(15 × (600𝑚𝑚 و فاصله  محور  تا محور  → 680 =
1
5 ×  =طول ناحیه بحرانی  فاصله  محور  تا محور 

فاصله  محور  تا محور  کلاف افقی های = 5 × 680 = 3400 𝑚𝑚 = 3.4 𝑚 
 m=300 mm 0.3=3.1-3.4=فاصله  خالص بین  دو کلاف افقی -فاصله  محور  تا محور  کلاف افقی های=ارتفاع  کلاف افقی 

   در کلاف قائم   ها فاصله تنگ 
 صحیح است  1گزینه 
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  ی برا  مگاپاسکال  340مشخصه    میبا تنش تسل  یآجدار فولاد   لگردیمجاز م  یهادربارۀ تنش  نه یکدام گز  
 14558 (403مرداد-نظارت -)عمران است؟ حیصح ییبه روش تنش مجاز در ساختمان با مصالح بنا یطراح
 مگاپاسکال است. 200حداکثر  لگردیدر م یتنش کشش( ۱
 مگاپاسکال است.  170حداکثر   لگردیدر م یتنش کشش( ۲
 مگاپاسکال است.  340حداکثر  لگردیدر م  یتنش کشش (3
   .رد ی شده و در محاسبات مورد استفاده قرار گ   شتر ی مگا پاسکال ب   170از    تواند یم   ی ط ی در شرا  لگرد ی در م   ی تنش فشار   (4

  ی مجاز میلگرد فولادیهاتنش :  141صفحه   1 - 3 - 6 - ۲ -پ  -۸بند  8مبحث : 
 . ( بیشتر شودfy0.5مشخصه فولاد )نباید از نصف تنش تسلیم تنش کششی در میلگرد  -1
تنش فشاری در میلگرد تامین شده باشند،    5  -  4  -  4  -  8چنان چه میلگردهای عرضی مطابق الزامات بند    -۲ 

از ظرفیت فشاری میلگرد باید ،  در غیر این صورت.  ( بیشتر شودfy0.5نباید از نصف تنش تسلیم مشخصه فولاد ) 
 صرف نظر شود. 

با تنش تسلیم مشخصه  با توجه به بنکته:   از    340ند فوق تنش کششی برای میلگرد  نباید   170مگاپاسکال 
نادرست می باشد. تنش فشاری در میلگرد تحت شرایطی  3و  1( بیشتر باشد پس گزینه 0.5×340مگاپاسکال )

مگاپاسکال   170( نباید از  تامین شده باشند   5  -   4  -   4  -  8چنان چه میلگردهای عرضی مطابق الزامات بند  خاص )
پس    اگر بیشتر بود باید از ظرفیت فشاری صرف نظر و در محاسبات استفاده نشود  ( بیشتر باشد 0.5×340)

 نادرست باشد. 4گزینه 
   ی مجاز میلگرد ها تنش 

 صحیح است  2گزینه 
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 14628 (403مرداد-اجرا -)عمران بتن آرمه صحیح است؟های کدام یک از عبارات زیر دربارۀ اجرای ساختمان 
 منظور کرد.  0.85در بتن نیمه سبکدانه با ریزدانه معمولی و درشت دانه سبک را میتوان برابر  λ ( ضریب۱
 مگاپاسکال باشد.   50تا   20بتن آرمه همواره مقاومت فشاری بتن باید بین های در سازه (2
 مگاپاسکال باشد.   520تا  240بتن آرمه همواره مقاومت تسلیم فولاد باید بین های  در سازه( 3
در هر درجه سلسیوس   10  ×   10-6توان همواره برابر  درصد می  20ضریب انبساط حرارتی بتن سبک را با تقریب  (  4

 نظر گرفت.  در 

   56صفحه  2-3-9جدول  9: مبحث 1گزینه : 
 هابا توجه به ترکیب دانه   λضریب اصلاح  1-3- 9جدول 

 λ ها ترکیب دانه  بتن 
نیمه  
 [ 1سبکدانه] 

 ریزدانه:معمولی 
 0.85 سبک : درشت دانه

  ی بتن آرمه می هاطراحی و اجرائی سازه ضوابط و مقررات این مبحث شامل اصول کلی    1-4-1-9بند  :  3و2گزینه  
باشند؛ ولی کاربرد مشخص آنها در ساختمانهای متعارفی است که با بتن معمولی یا با بتن سبک ساخته میشوند.  

مقاومت تسلیم مگاپاسکال، و    ۵۰تا    ۲۰ی بتن آرمه در این مبحث، مقاومت مشخصه ی بتن بین  هادر سازه 
- ۹را در مواردی که الزامات بند    حد فوقانی مقاومت مشخصه بتنخواهد بود.  ل  مگاپاسکا  ۵۵۰تا    ۲۲۰فولاد بین  

 افزایش داد.  مگاپاسکال ۷۰رعایت شوند، می توان تا  ۳-۳-۳
از  را باید با توجه به نوع بتن سبک   ضریب انبساط حرارتیی سبک،  هادر بتن :  59صفحه    2-8-3-9بند  :  4گزینه  

 به دست آورد.  طریق آزمایش
    ضریب اصلاحλ   56ص 9  ” ( معمولی و سبک ) “بتن  /  1- 3- 9./جدول  ها با توجه به ترکیب دانه   

    59ص 9(  ضریب انبساط حرارتی بتن ) “   / ضریب انبساط حرارتی 

   مقاومت فشاری مشخصه  بتن ) “   /   مقاومت فشاری مشخصه ی بتن𝑓𝑐
   57ص 9  ” ( ʹ

 صحیح است  1گزینه 
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 14570 (403مرداد-نظارت-)عمران عبارات زیر درباره آزمون خمش آرماتورها صحیح است؟ کدام یک از  
بیش از دو برابر قطر فک خمشی برای میلگرد به قطر   ،مترمیلی 18قطر فک خمشی برای میلگرد به قطر اسمی  (1

 است. متر میلی 16اسمی 
 .است متر میلی 16برابر میلگرد به قطر اسمی  ،مترمیلی 18( قطر فک خمشی برای میلگرد به قطر اسمی ۲
 را جایگزین آزمون خمش کند.   ش( تحت هیچ شرایط تولید کننده نمیتواند آزمون باز خم ۳
 آزمون خمش یا باز خمش باید توسط تولید کننده تضمین گردد.   وفقط مشخصه یکی از د( 4

  3-4-9قطر فک خمشی متناسب با قطر آرماتور بوده و مطابق جدول  ...  :    65صفحه    6-1-4-9بند    9حث  مب 
 می باشد. 

 قطر فک خمشی در آزمون خمش   3-4- 9جدول 
 قطر فک خمشی  ،میلی متر   7قطر اسمی آرماتور 
db≤ 16 3 db 

16<db≤ 32 6 db 
32<db≤ 50 7 db 

قطر فک خمش میلگرد  18
16قطر فک خمش میلگرد 

=
6𝑑18
3𝑑16

=
6×18
3×16 =

108
48 = 2.25 > 2 

 9مبحث 
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 شود.   خمش  زمون باز خمش می تواند جایگزین آزمونآدر صورت توافق تولید کننده و خریدار،    3-6-4-9:  3گزینه  
هر دو  از طرف تولید کننده الزامی است؛ ولی   آزمون خمش یا آزمون بازخمشانجام یکی از دو    4-6-4-9:  4گزینه  

 مشخصه باید توسط تولید کننده تضمین گردد. 

    65ص 9(  ویژگی خم پذیری آرماتور ) “   / آزمون خمش   
 صحیح است  1گزینه 
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 MPa 515که برای کاربرد برش در فونداسیون تهیه شده است مقاومت تسلیم    ϕ12آرماتور  های  آزمایش 
  18نیز برای این میلگرد  A5مقدار  .را اعلام نموده است MPa 650و مقاومت کششی  MPa 5 و انحراف معیار 

 14632 (403مرداد-اجرا -)عمران :در این حالت ،درصد ذکر شده است
 قابل استفاده در این محل نیست.   MPa 420 ( به دلیل تجاوز مقاومت تسلیم از ۱
 گزارش شده باید انجام شود.    yfاستفاده از این آرماتور بلامانع است و محاسبات نیز براساس این  (2
 .در نظر گرفت MPa 420را بیشتر از   yfمیتوان از این میلگرد استفاده نمود ولی در محاسبات نباید  (3
 نمیتوان اظهار نظر نمود و به اطلاعات بیشتر نیاز است. (4
  

برای آرماتورها:  67صفحه    5-8-4-9بند    9مبحث   بستگی به   تنش حد تسلیم به کار برده شده در محاسبات 
ای  آرماتوره برای  4-4-9نباید از مقادیر داده شده در جدول  مشخصات فولاد مصرفی داشته و بر اساس نوع کاربری  

 . بیشتر باشد برای آرماتورهای ساده  5-4-9، و جدول آجدار
 کاربرد آرماتورهای آجدار طولی و عرضی  4-4- 9جدول 

مجاز برای   ytfیا    yfحداکثر مقدار   محل مورد استفاده  کاربرد 
 [ 1کاربرد در محاسبات )مگاپاسکال( ]

 نوع آرمارتور 
 ملاحظات  ی آجدار هاسیم میلگردهای آجدار 

 برش 

 550 ی لرزه ای ویژه هاقاب 
ی  ها همه رده  ی آجدار ها همه رده 

کلیه ی اجزای دیوارهای   - آجدار 
 550 ای ویژه لرزه

 420 هادورپیچ 
ی  ها همه رده  ی آجدار ها همه رده 

 آجدار 

- 
 - 420 برش اصطکاک 

 - 420 هاتنگ ، ها، بست هاخاموت 

   ( مورد نیاز در طراحی مشخصات  آرماتور  )66ص 9   
 صحیح است  3گزینه  
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  ، یمتر میلی  200کدام یک از عبارات زیر دربارۀ مقدار حداقل درصد ازدیاد طول گسیختگی در طول آزمون   
 14567 (403مرداد-نظارت -)عمران ی ویژه صحیح است؟هابرای آرماتورهای طولی آجدار در قاب

 است. متر میلی ۳۲کمتر از آرماتور با قطر  20مقدار حداقل درصد ازدیاد طول گسیختگی برای آرماتور با قطر  (1
 است.  متر میلی 20کمتر از آرماتور با قطر  32مقدار حداقل درصد ازدیاد طول گسیختگی برای آرماتور با قطر   (2
متر میلی   20متر برابر با آرماتور به قطر  میلی  32قطر    مقدار حداقل درصد ازدیاد طول گسیختگی برای آرماتور با(  3

 است.
 . متر برای محاسبه حداقل درصد ازدیاد طول گسیختگی صحیح نیستمیلی 200طول آزمون  (4

    آرماتورهای  میلی متری برای    ۲۰۰در طول آزمون    درصد ازدیاد طول گسیختگیحداقل    -پ  -9-8-4-9بند    9مبحث
درصد، و برای    ۱۲برابر    میلی متر  ۳۵تا    ۲۲آرماتورهای به قطر  درصد، برای    ۱۴برابر با    میلی متر  ۲۰تا    ۱۰به قطر  

 درصد باشد  ۱۰برابر  میلی متر  ۵۷میلی متر و تا  ۳۵آرماتورهای به قطر بزرگتر از 
    گسیختگی درصد ازدیاد طول 

 صحیح است  2گزینه 
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ی بتن آرمه صحیح  هاکدام یک از عبارات زیر درباره مشخصات آرماتورهای مصرفی برای اجرای ساختمان 
 14578 (403مرداد-نظارت -)عمران است؟

   . ت به ازای درجه سلسیوس اس   12 ×  10-6 با هم برابر و مساوی مقدار    240Sو    520Sضریب انبساط حرارتی آرماتورهای  (  ۱
 روش توقف نیرو است.  ، دقیق ترین روش برای تعیین حد تسلیم تمامی آرماتورها( 2
 . همواره تنش فولاد مستقل از کرنش آن است ،ی کمتر از حد تسلیم هادر کرنش (3
 . باشد   1.25باید نسبت تاب کششی به تنش گسیختگی بيش از    ، ی ویژه ها در آرماتورهای طولی مصرفی برای قاب  (4

    به      12 ×10-6 برای کلیه آرماتورها برابر با  ضریب انبساط حرارتی  :    70صفحه    12-8-4-9بند    9مبحث  :    1گزینه
 ازای هر درجه سلسیوس است. 

 یکی از دو روش زیر به دست آید:  تنش حد تسلیم آرماتورها باید از:  66صفحه  2-8-4-9: بند  2گزینه 
 درصد کرنش ماندگار، 0.2نظیر  تنش -روش جابجایی  -الف 
نظیر نقطه ای که افزایش نیرو بعد از آن مشاهده نمی شود. استفاده از این روش    تنش  -روش توقف نیرو    -ب

 باشند. برای آرماتورهایی مجاز است که دارای یک نقطه تسلیم کاملا واضح و مشخص
، از  fsتنش فولاد  ،    Yεی کمتر یا مساوی با کرنش حد تسلیم،  هادر کرنش:    66صفحه    3-8-4-9: بند    3گزینه  
 محاسبه می شود:  (1-4-9) ی رابطه

𝜀𝑠  در صورتی که (9-4-1) ≤ 𝜀𝑦 𝑓𝑠 = 𝐸𝑆𝜀𝑆       
 ارد. نکته : با توجه به فرمول تنش فولاد تحت شرایطی به کرنش بستگی د 

به تنش حد تسلیم  نسبت تاب کششی اندازه گیری شده در آزمایشگاه    -ب  :  69صفحه    9-8-4-9: بند    4گزینه  
 کمتر نباشد.  1.25از  آزمایشگاه اندازه گیری شده در

    70ص 9  ” ( قاب و دیوار لرزه ای ویژه ) “آرماتور طولی آجدار    / ضریب انبساط حرارتی   

    66ص 9  ” ( مشخصات مورد نیاز در طراحی آرماتور ) “   / روش توقف نیرو   

   66ص 9  ” ( مشخصات مورد نیاز در طراحی آرماتور ) “   /   کرنش کمتر یا مساوی با کرنش حد تسلیم   

    69ص 9  ” ( قاب و دیوار لرزه ای ویژه ) “آرماتور طولی آجدار    / تاب کششی اندازه گیری شده در آزمایشگاه   
 صحیح است  1گزینه 
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در یک سالن صنعتی برای پوشش سقف از سیستم اعضای بتن مرکب استفاده خواهد شد. در این سیستم  
شود. نهایتاً این سیستم به طور واحد  تیرهای پیش ساخته روی تکیه گاه قرار داده شده و دال روی آنها اجرا می

ی زیر در رابطه با استفاده  هاکدام یک از گزینهکنند  مشابه با اعضای بتنی یکپارچه در مقابل بارها مقاومت می
 14571 (403مرداد-نظارت-)عمران یا عدم استفاده از شمع بندی در اجرای این پوشش صحیح است؟ 

 
پس از حصول کامل عملکرد مرکب مؤثر    ،شمع بندی یا بدون شمع بندی در فرکانس ارتعاش سقف   ،اجرا  هحون(  ۱

 .است
 مقاومت خمشی اسمی این عضو مرکب بیشتر خواهد شد.  ،در محاسبات  ،ی باشدچنانچه اجزا با شمع بند( 2
که پس از حصول کامل عملکرد  ای  تحت بارهای زنده  ،نى وسط عضو مركبآ تغییر مکان    ،در اجرای با شمع  (3

 شوند کمتر خواهد بود. مرکب وارد می
سبه مقاومت خمشی اسمی این عضو مرکب  چه با شمع بندی و چه بدون شمع بندی تاثیری در محا   ، نحوه اجرا  (4

 . نخواهد داشت
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    در محاسبه ی  :    114صفحه    2-3-2-8-9بند    9مبحثMn  ی بتنی مرکب، نباید تفاوتی بین  هادر تیرها و دال
 اعضای شمع بندی شده و بدون شمع در نظر گرفت.

    114ص 9  غیر یک پارچه(” یا  اعضای بتنی مرکب  ) “مقاومت خمشی    /   غیر یک پارچه یا  اعضای بتنی مرکب   
 صحیح است  4گزینه  

 217و  262

گردد و امکان شسته شدن خاک زیر  برای یک شمع که در زیر پایه یک پل در سایت بتن ریزی و اجرا می 
درصد باید در    حداقل آرماتور طولی شمع را چند  ،فونداسیون و اطراف شمع در قسمت فوقانی محتمل است

 14635 (403مرداد-اجرا-)عمران نظر گرفت؟
1  ) 0.8 2 )1.0 3 )0.5 4 )2.0 

   که در هوا، آب یا خاک سستی قرار دارند که   هایی از شمعهاقسمت :  262صفحه    2-4-4-15-9بند    9مبحث
باید به عنوان ستون مطابق فصل نمی تواند مقاومت کافی در طول عضو برای جلوگیری از کمانش را فراهم کند،  

 طراحی شوند.  9-12
  ۸درصد و بیشتر از    ۱کمتر از  ی بتنی، مساحت آرماتورهای طولی نباید  هادر ستون :  217صفحه    1-5-12-9بند  

ی پوششی میلگردها  ها. محدودیت مقدار حداکثر باید در محل وصله، باشد Agدرصد سطح مقطع ناخالص آن،  
 نیز رعایت شوند. 

    262ص 9)شالوده عمیق(  درجاریز  شمع 

   217ص 9(  محدودیت آرماتور بتنی )   ستون 
 صحیح است  2گزینه 

287 

اتصالات بین قطعات تحتانی و فوقانی باید دارای    ،مترمیلی   500  ×  500در یک ستون پیش ساخته به ابعاد   
متر  میلی 400 × 400حداقل چند کیلونیوتن مقاومت کششی اسمی باشد؟ محاسبات بیانگر آن است که ستون 

 14633 (403مرداد-اجرا-)عمران نیز جوابگوی بارهای وارده بوده است. 
1 )224 2 )350 3 )375 4 )445 

    ى قائم )به    ای پیش ساخته  در درزهای افقی بین تمامی اعضای سازه:  287صفحه    3-4-5-9-17بند    9مبحث
 بندهای قائم یک پارچگی فراهم شوند. این بندها باید شرایط )الف( و )ب( را داشته باشند: جز نما(، باید 

مقاومت کششی  م با  ی پیش ساخته با یک دیگر باید دارای بندهای یکپارچگی قائهااتصالات بین ستون   - الف  
ی با سطح هااست. برای ستون   سطح مقطع ناخالص ستون  Ag؛ که  نیوتن باشند   Ag1.4اسمی حداقل برابر با  

مؤثر کاهش یافته بر اساس  مقطع بزرگ تر از مقدار مورد نیاز بر اساس بارگذاری، استفاده از یک سطح مقطع  
 .  خالص ستون کمتر نباشد، مجاز می باشد سطح مقطع مورد نیاز که در هر حال از نصف سطح مقطع نا

 2mm 160000=  400×  400=  مؤثر کاهش یافته سطح مقطع 
      oK 125000( =500×500)×0.5 ≥     16000  )مؤثر کاهش یافتهسطح مقطع  ≤ 0.5)سطح مقطع ناخالص 

1.4 × 160000= 224000N = 224kN =1.4×Ag  مقاومت کششی اسمی  = حداقل 
    287ص 9  ” ( مقاومت اتصال و بند یکپارچگی )   “اعضای پیش ساخته   / اتصالات بین ستون   

 صحیح است  1گزینه 
288 

حداقل تعداد آرماتور تامین شده در    ، طبقه  4برای تامین یکپارچگی پیرامونی بام یک سازه پیش ساخته   
 14631 (403مرداد-اجرا -)عمران (است 340Sو از رده    ϕ10آرماتور )لبه دال چقدر است؟  متر میلی 1200محدوده 

1  ) 3 2 )4 3 )6 4 )8 

    لبه،  متر از    1.2ی   بندهای یکپارچگی پیرامون کف یا بام، در محدوده  -ج :  288صفحه    1-5-5-17-9بند    9مبحث
 داشته باشند. kN 71اسمی حداقل  باید مقاومت کششی
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  𝑛 × 𝐴𝑠 × 𝐹𝑦 = 71000 → 𝑛 =  
71000

𝐴𝑠 ×𝐹𝑦
=  

71000
3.14 × 102

4  ×340
= 2.66 ≅ 3  

    288ص 9  ” ( بند یکپارچگی )   بتن پیش ساخته با    “دیوار باربر /    بام یکپارچگی پیرامون کف یا   
 صحیح است  1گزینه 

290 

آن    متر است؟ تیر و نشیمنمتر چند میلی  15یش ساخته با دهانه خالص  حداقل طول اتکایی یک تیر پ 
 14573 (403مرداد-نظارت-)عمران خ فرض شود.پ فاقد 

57 )1 2 )64 3 )75 4 )70 

  290صفحه  5-17-9شکل  9مبحث   : 

 
 حداقل ابعاد در اتصالات اتکایی  5-17-9شکل 

(13mm×2 , بعد پخ× 2)max-طول اتکایی  =max {
75 mm                      
𝑙𝑛

180 =
15000
180 =83.33 mm

 

83.33=(13mm×2 , بعد پخ× 2)max - )83.33  و max(75=طول اتکایی  − 26=57.33≅57 mm 

    290ص 9  ” ( ابعاد در اتصالات اتکایی اعضای پیش ساخته بتنی ) “   / طول اتکایی   
 صحیح است  1گزینه 

293 

 14565  ( 403مرداد - نظارت - )عمران   ریزی و کاشتن مهار چسبی در بتن چند روز است؟ حداقل فاصلۀ زمانی بین بتن   
1 )28 2 )7 3 )21 4 )14 

    پس از بتن   روز  ۲۱حداقل  کاشتن مهارهای چسبی در بتن باید  :  293مورد »ب« صفحه    4-1-18-9بند    9مبحث
   ریزی انجام شود.

   کاشتن مهار چسبی 
 صحیح است  3گزینه  

362 

بهره گرفته شده است. میلگردها از    2از وصلۀ مکانیکی گروه    متر میلی  600 ×  600ستون به ابعاد  در یک   
اگر    ،اندشده وصله  )محل بحرانی برای تسلیم آرماتورها(متر از بر تیر  میلی  500هستند و به فاصلۀ    S400نوع  

 14566 (403مرداد-نظارت-)عمران کدام گزینه صحیح است؟ ،تغییر کند S500ردۀ میلگردها به 
   .شود میلیمتر از بر تیر منتقل می 1200( محل وصله به فاصلهٔ ۱
 . شود میلیمتر از بر تیر منتقل می 1100( محل وصله به فاصله ۲
   . شود از بر تیر منتقل می متر میلی 1000محل وصله به فاصله  (3
 . ( محل وصله تغییری نمی کند۴
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    تر از دو برابر   ی مکانیکی گروه یک نباید در فاصله ای کمهاوصله:  362صفحه    7-2-2-6-20-9بند    9مبحث
احتمال تسلیم آرماتورها وجود دارد، واقع    هاارتفاع مقطع عضو از بر تیر یا ستون، و یا مقاطع بحرانی که در آن

بوده و تیر پیش ساخته نباشد،   S420و    S400ی گروه دو درصورتیکه رده آرماتورها  هاشده باشند. استفاده از وصله
ی گروه یک در این بند رعایت های آرماتور نیز باید شرایط وصلههادر هر نقطه مجاز است. در مورد سایر رده 

 .شوند 
 باید از ضوابط وصله مکانیکی گروه یک استفاده شود.   S500طبق بند فوق برای رده میلگرد 

 میلی متر  1200میلی متر برابر با  600برابر  2  = دو برابر ارتفاع مقطع عضو
 میلی متر  500= طبق صورت سوال  احتمال تسلیم آرماتورها هامقاطع بحرانی که در آن

محل  وصله ≥ max( 1200 , 500 ) = 1200 𝑚𝑚  

   کانیکی محل وصله در وصله م 
 صحیح است  1گزینه 

420 

  28حداقل فاصله بین آرماتورهای طولی اعضاء مرزی دیوار با شکل پذیری زیاد برای آرماتور طولی با قطر   
های  منطبق بر کدام یک از گزینه  ،متر استمیلی  24که اندازه بزرگترین سنگدانه در مخلوط بتن آن برابر    ،مترمیلی

 14568 (403مرداد-نظارت-)عمرانزیر است؟ 
 متر میلی 48( 4 متر میلی 42( 3 مترمیلی 32( 2  متر میلی  28( 1

    ها، بستها، ستون پایه های آزاد بین میلگردهای طولی در ستون   فاصله:    420صفحه    1-3-2-21-9بند    9مبحث ،
 .  تر از هیچ یک از مقادیر زیر باشد  و اجزای مرزی دیوارها، نباید کم

 میلی متر؛  ۴۰ -الف
 برابر قطر بزرگ ترین میلگرد؛  1.5 -ب
 ترین سنگ دانه.  برابر قطر اسمی بزرگ 1.33 -پ

max=فاصله ی آزاد بین میلگردهای طولی  {
40 mm                  
1.5 ×28=42 mm     
1.33 ×24=31.92 mm

𝑚𝑎𝑥(40 ,42,31.92)=42 mm  

   420ص 9  ” ( فاصله )حداقل    “میلگرد /    دیوار آزاد بین میلگرد طولی در ستون، ستون پایه، بست، و اجزای مرزی    فاصله   
 صحیح است  3گزینه  

446 

استفاده شده است. حداقل قطر   12ϕ34برای میلگردهای طولی از    متر میلی  600  ×  600در یک ستون بتنی   
 14629 (403مرداد-اجرا -)عمران ارتفاع ستون چه مقدار است؟در ها تنگ و حداکثر فاصلۀ مرکز به مرکز تنگ

   متر میلی544میلگرد بدون آج و حداکثر فاصله  متر میلی 10حداقل قطر  (1
   متر میلی544میلگرد آجدار و حداکثر فاصله  متر میلی 12حداقل قطر ( 2
 متر میلی 480میلگرد آجدار و حداکثر فاصله   متر میلی 10حداقل قطر ( 3
 متر میلی 576میلگرد بدون آج و حداکثر فاصله  متر میلی 12حداقل قطر  (4

    ی بسته ی میلگردهای آجدار تشکیل شده، و  هاباید از حلقه  هاتنگ :  446صفحه    2-1-6-21- 9بند    9مبحث
 از یک دیگر شرایط زیر را تامین کنند.   هافواصل آن 

 برابر حداکثر قطر اسمی سنگ دانه.  1.33فاصله ی آزاد حداقل  -الف 
 تر باشد: نباید از هیچ یک از مقادیر زیر بیش های مرکز به مرکز تنگ  فاصله -ب
 برابر قطر میلگرد طولی؛  ۱۶ -
  برابر قطر میلگرد عرضی؛ ۴۸ -
 کوچکترین بعد عضو.  -

S < min ((16 × 34) , (48 × 12) , 600mm) =544 mm 
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 باید حداقل برابر مقادیر زیر باشد:   هاقطر تنگ 9-21-6-2-2
 میلی متر.   ۳۲میلی متر برای میلگرد طولی تا قطر   ۱۰قطر  -الف 

 . طولی  تر و یا گروه میلگردهای میلی متر و بزرگ   ۳۴برای میلگرد طولی به قطر  میلی متر ۱۲قطر  -ب
   446ص 9(  آرماتور عرضی )   “تنگ   /   مرکز به مرکز تنگ   فاصله   

 صحیح است  2گزینه 
456 

گیرد   آوری بتن شالوده یک ساختمان مورد استفاده قرار نتیجه آزمایش روی آبی که قرار است برای عمل 
 14572 (403مرداد-نظارت -)عمران است کدام گزینه زیر در این رابطه صحیح است؟ 9آن  PHدهد که نشان می

 . قلیایی است و نمیتوان از آن استفاده کرد( آب بیش از حد مجاز ۱
 آب بیش از حد مجاز اسیدی است و به همین دلیل نمیتوان از آن استفاده کرد.  ( 2
 مقدار فسفر آب بیش از حد مجاز است و نمیتوان از آن استفاده کرد.  (3
 استفاده از این آب برای ساخت بتن ممنوع ولی برای عمل آوری بتن مجاز است. ( 4

 میزان :  456صفحه  3-5-4-22-9بند  9حث مبpH  باشد.  8.5تا  5.0آب در همه ی موارد باید بین 
 از مقدار فوق کمتر باشد آب اسیدی و اگر از آن مقدار بیشتر باشد آب قلیایی می شود(   آب  pH)هر چقدر میزان  

  pH   456ص 9  ” ( الزامات اجرایی مصالح )   “آب مصرفی بتن   /   آب   
 صحیح است  1گزینه 

504 

برای ساخت بتن از    .است  XCS4کلرید  های  یک منطقه از نظر دسته بندی شرایط محیطی در معرض یون 
  شرایط چیست؟  حداقل مقدار مواد سیمانی و حداقل ردهٔ بتن برای این .سیمان نوع دو استفاده شده است

1(  3kg/m 325  30وC   (403مرداد-اجرا -عمران) 14630 
2 )3kg/m 350  35وC 
3 )3kg/m 325  35وC 
4 )3kg/m 375   40وC 

  504صفحه  2-1پ -۹جدول  9مبحث : 

 ی کلرید هاضوابط طرح مخلوط و خواص بتن برای شرایط محیطی در معرض یون   2-1پ -۹جدول 

حداقل مقدار مواد   نوع سیمان انتخابی  دسته بندی  طبقه بندی 
 3kg/mسیمانی، 

حداکثر نسبت آب  
 به مواد سیمانی  

ی بتن  حداقل رده 
 )مقاومت مشخصه( 

4 XCS4  
 CEM( و 2( و )1سیمان پرتلند نوع )

I – SR10   با مواد پوزولانی یا سرباره یا
 های آمیخته سیمان

375 0.37 C40 

4XCS     / 504ص 9  ” ( ضوابط طرح مخلوط و خواص بتن )   کلرید   “بتن آرمه در معرض یون /  2- 1پ - 9جدول   
 صحیح است  4گزینه  

505 

های کلرید خواهد بود. در  با یون تماس برداری در معرض رطوبت و بدون عضو بتن آرمه در زمان بهره یک 
حداکثر جرم   ،سیمان در یک متر مکعب بتن باشد  kg 400با عیار    3kg/m 2400صورتی که جرم مخصوص بتن 

  8947طبق استاندارد شماره    ،روز  28در یک متر مکعب از این بتن در سن    ،یون کلرید مجاز قابل حل در آب
 14569 (403مرداد-نظارت-)عمران ایران چه مقدار است؟

 کیلوگرم  360( 1
 کیلوگرم  60( 2
 کیلوگرم  120( 3
 کیلوگرم  40( 4

  505صفحه  3-1پ9جدول  9مبحث  : 
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 ساخت جدید  ی کلرید در بتن آرمه از نظر خوردگی فولاد برایهاحداکثر مجاز یون  3-1پ 9جدول 

 نوع عضو بتنی 
 نسبت کلرید به مواد سیمانی بر حسب درصد وزنی 

قابل حل در آب طبق استاندارد  
8947ملی ایران به شماره    

قابل حل در اسید طبق استاندارد  
8946ملی ایران به شماره    

بتن آرمه ای که در زمان بهره برداری در  
معرض رطوبت و کلریدها قرار گیرد؛ مطابق  

ی  رده  XCS3 و     XCS4 و     XCD4   
0.08 0.1 

بتن آرمه ای که در زمان بهره برداری در  
معرض رطوبت و کلریدها قرار گیرد؛ مطابق  

ی  رده  XCS1 و     XCS2 و     XCD1 و     XCD2 و    
XCD3   

0.1 0.13 

برداری در معرض  در زمان بهره ای که  بتن آرمه 
های کلرید باشد. رطوبت بدون تماس با یون   0.15 0.20 

ای که در زمان بهره برداری در حالت  بتن آرمه 
 0.40 0.30 خشک باشد یا از رطوبت محافظت شود. 

400 × 0.15=60 kg 
   505ص 9(  مقدار مجاز )   کلرید در بتن   یون 

 گزینه  صحیح است 
 509و  263

گردد و میلگردهای تحتانی  اجرا می   XCS4حداقل ضخامت کلی یک فونداسیون سرشمع که در شرایط محیطی   
 14634 (403مرداد-اجرا -)عمران است.   C40متر است؟ بتن دارای مقاومت  باشد چند میلی می   ϕ20@150 mmآن  
1 )450 2 )400 3 )300 4 )375 

    ضخامت کلی سر شمع باید طوری انتخاب شود که عمق موثر میلگردهای :  263صفحه    1-4-6-15-9بند    9مبحث
 باشد.  میلی متر ۳۰۰حداقل تحتانی سر شمع 

 :  509صفحه  5-1پ9جدول 
 کلریدی به میلیمتر  میلگردها در شرایط محیطی خورندهمقادیر حداقل ضخامت پوشش بتن روی  5-1پ 9جدول 

 نوع عضو  

 نوع شرایط محیطی 
(1 ) 

XCS1 
 XCD1و 

 

(2 ) 
XCS2  و 
XCD2  و 

XCD3 

(3 ) 
XCS3 و 

XCD4 
(4 ) 

XCS4 

 90 75 60 50 ها شالوده 
 ضخامت پوشش بتن+ نصف قطر میلگرد + عمق موثر میلگرد تحتانی = ضخامت کلی فونداسیون   
20( + 300= ضخامت کلی فونداسیون 

2 )  + 90  =400 mm 

   263ص 9)شالوده عمیق(    سر شمع 
 صحیح است  2گزینه 

 519و  511و  454

 14636  (403مرداد-اجرا-)عمران است؟ در خصوص اضافه کردن میکروسیلیس به مخلوط بتن کدام گزینه صحیح   
 درصد مواد سیمانی است.   10حداکثر مقدار مجاز استفاده از آن برابر  (1
 مجاز نخواهد بود.  (2
 . یابدمی کاهشها مقاومت بتن در برابر حمله سولفات (3
 سنگدانه مناسب باشد. -تواند برای پیشگیری از واکنش قلیایی می (4

  سنگ دانه -پیش گیرانه از واکنش قلیایی  ی هاروش 1-7-1پ-9بند  9: مبحث 4گزینه  
 واکنش زا تشخیص داده شوند، بهترین روش پیش گیرانه عدم استفاده از آنها است.  هادر مواردی که سنگ دانه
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ی    بادی، سرباره  ی طبیعی، خاکسترها نظیر پوزولان   جایگزینی مواد مکمل سیمانیی دیگر،    روش پیش گیرانه
ی استاندارد واکنش قلیایی هامی باشد. در این موارد لازم است آزمایش   دوده ی سیلیسیی آهن گدازی و  هاکوره

ی مکمل سیمان انجام شوند، و پس از اطمینان از میزان انبساط کمتر از    سنگ دانه با مقادیر مختلف ماده  -
 . ها مشخص گردند حداکثر مجاز، نوع پوزولان و درصد جایگزینی آن

 : 511صفحه  7-1پ9جدول : 1گزینه 
 ضریب اصلاح مقدار سیمان با در نظر گرفتن مواد مکمل سیمانی  7-1پ 9جدول 

ی مکمل  نوع ماده 
 سیمانی 

حداکثر درصد، نسبت  
 به وزن مواد سیمانی 

ضریب 
 مشخصات لازم  اصلاح سیمان

و   3432ی استانداردهای ملی ایران به شماره  0.4 25 [ ۱] پوزولان طبیعی  
3433 

 13278ی استانداردهای ملی ایران به شماره  2.0 10 [ 2] ی سلیسی  دوده 
ی آهن  ی کوره سرباره 

 3517ی استانداردهای ملی ایران به شماره  0.6 50 [ 3] گدازی 

 EN 450-1 0.4 25 [ 4] خاکستر بادی  
درصد در نظر   ۱۰، نسبت جایگزینی برابر  درصد نسبت به مواد سیمان  ۱۰ی جایگزینی بیش از  هانسبت [ در  ۲]

 . گرفته شود
استفاده از مواد چسباننده ی جایگزین سیمان شامل انواع زیر در بتن :  454صفحه    1-3-4-22-9  بند   :2گزینه  

 مجاز است. 
 ، ۳۴۳۳ی طبیعی استاندارد ملی هاپوزولان -الف
 ،618ASTMCخاکستر بادی؛  -، پ۱۳۲۷۸استاندارد ملی  س(؛دوده ی سیلیسی )میکرو سیلی -ب 
 ، ASTMC618متاکائولین؛   -ت
 ، ۲۱۳۱۹استاندارد ملی  ؛سرباره -ث

بند  3گزینه   انواع سیمان   11-4-1-پ-9و10-4-1-پ- 9: طبق  پرتلند هاترکیب  افزودنی   ی  از  مناسبی  مقادیر  ی هابا 
ی طبیعی و ... در صورت برآورده کردن  هانواع پوزولان ، خاکستر بادی، سرباره، ادوده ی سیلیسیمعدنی نظیر  

 قرار گیرند. زیاد متوسط و مقاومت سولفاتیی با های سیمان  می توانند در رده اتیالزام
 صحیح است  4گزینه  

 
29 

 14575 (403مرداد-نظارت-)عمران ی زیر است؟هادر فولاد صراحتاً معرف کدام یک از گزینه J0علامت  
 نمونه فولادی ای مقاومت در برابر جداشدگی لایه (1
 شکل پذیری نمونه فولادی ( 2
 جوش پذیری نمونه فولادی  (3
 طاقت نمونه شارپی نمونه فولادی  (4

  29صفحه  2-4-1-10بند  10مبحث  : 
ژول   27حداقل  شود که طاقت نمونۀ شیار داده شده شارپی آنمی ای از مصالح فولادی گفته : به رده J0ه ب( رد

شرایط پذیرش این رده آسانتر   ،شارپی  به لحاظ طاقت نمونه شیار داده شده  .در دمای صفر درجه سلسیوس باشد 
 است. JRپذیرش رده  تر از شرایطگیرانهاما سخت، J2از شرایط پذیرش ردۀ 

  0J   /    29ص 10)طاقت نمونه شیار داده شده شارپی("  " مصالح فولادی سازه 
 صحیح است  4گزینه  

 10مبحث 
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255 

  است؟  چه مقدار ای باربر جانبی لرزه های حداقل تنش تسلیم فلز پرکنندۀ جوش به کار رفته در سیستم 
1  ) 420 MPa 14640 (403مرداد-اجرا -)عمران 
2 )490 MPa 
3 )400 MPa 
4 )360 Mpa 

  255صفحه  ۲-۲-۳-۱۰جدول  10مبحث : 
 ای های باربر جانبی لرزه: مشخصات فلز پرکننده جوش به کاررفته در سیستم ۲- ۲-۳- ۱۰جدول 

 رده الکترود )فلز پرکننده جوش(  مشخصات 
E70 E80 

 MPa 470حداقل  MPa 400حداقل  تنش تسلیم 
 MPa 550حداقل  MPa 490حداقل  تنش کششی نهایی 

 درصد   19حداقل  درصد   22حداقل  طول نسبی تغییر  
 درجه سلسیوس  18ژول در دمای منفی  27حداقل  درجه سلسیوس  18ژول در دمای منفی  27حداقل  شده شارپی طاقت نمونه شیار داده 

    255ص 10)مصالح جوش("    ای جوش به کار رفته در سیستم باربر جانبی لرزه "   / ۲- ۲- ۳- ۱۰جدول  / تنش تسلیم     
 صحیح است  3گزینه  

284 

 14642  (403مرداد-اجرا-)عمران طول ناحیۀ حفاظت شده تیر در قاب خمشی فولادی معمولی چه مقدار است؟ 
 . شودنمی ناحيه حفاظت شده در نظر گرفته (1
 . شودمی به اندازه ارتفاع تیر در نظر گرفته (2
 . شودمی ارتفاع تیر در نظر گرفتهبرابر   1.5به اندازه ( 3
 با توجه به اینکه نوع اتصال مشخص نیست نمیتوان اظهار نظر کرد.  (4

  284صفحه  2-1-3-3-10بند  10مبحث  : 
 شود. نظر گرفته نمی ای به عنوان حفاظت شده در ث( در تیرهای این نوع قاب، ناحیه 

   284ص 10ای، قاب خمشی معمولی("  شده / "تیر و ستون فولادی )محدودیت لرزه ای به عنوان حفاظت  ناحیه     
 صحیح است  1گزینه 

 307و  293

حداقل ضخامت آن در اتصال گیردار در قاب خمشی   ،در صورتی که استفاده از ورق پیوستگی ضروری باشد 
 14579 (403مرداد-نظارت-)عمران  چه مقدار است؟  بدون کنترل نسبت پهنا به ضخامت ،متوسط شکل زیر

 مترمیلی  20( 1

  مترمیلی  12 (۲

 مترمیلی 15 (3

 مترمیلی 10 (4

  های پیوستگی : ورق 293صفحه   8-2-3-3-10بند  10مبحث 
لرزه  الزامات  های پیوستگی در قاب ای ورقالزامات  های خمشی ویژه  مذکور در قاب های خمشی متوسط مشابه 
است؛ با این تفاوت که لنگرهای خمشی انتهای تیرهای طرفین اتصال باید بر اساس    10-3-3-3-10مطابق بند  
 الف در نظر گرفته شود. -6-2-3-3-10ضوابط بند 

 :  307صفحه  10-3-3-3-10بند 
های ورق)های پوششی اتصال  ضخامت بال تیر یا ضخامت ورق  ٪50های پیوستگی نباید از  ضخامت ورق  -3

  ٪75  ازدر اتصالات گیرداری که در امتداد موردنظر فقط به یک وجه ستون متصل هستند و    (روسری و زیرسری
در اتصالات   (روسری و زیرسریهای  ورق )  تر پوششی اتصالضخیم  تر تیرها یا ضخامت ورقضخامت بال ضخیم
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 . کمتر در نظر گرفته شود  ،هستند  مورد نظر به هر دو وجه ستون متصل  گیرداری که در امتداد
Max (15 , 20) = 20 ➔ tp ≥ 0.75 × 20 = 15 mm   :ضخامت بال ضخیم تر تیرها 

 قرار داده شده است.(   cmباید برحسب میلیمتر داده شود که در سوال ازمون به اشتباه  ها)واحد اعداد شکل 
   293ص 10ای، قاب خمشی متوسط(  پیوستگی )لرزه   ورق 

 صحیح است  3گزینه  
410 

 14641  (403مرداد-اجرا -)عمران ؟  صحیح نیست   BFPکدام یک از عبارات زیر برای اتصال گیردار پیچی پیش تائید شده   
 نباید از عمق تیر بیشتر باشد  (فاصله از برستون تا مرکز آخرین پیچ )ها در امتداد محور تیر طول گروه پیچ (1
 تواند بزرگ شده باشد. ورق روسری میهای سوراخ (2
 تواند به صورت لوبیایی کوتاه افقی باشد.  می ها در یکی از اجزای ورق تکی یا جان تیر وراخس (3
 ورق روسری و زیرسری و بال تیر همواره باید استاندارد باشند.  های سوراخ (4
  سایر الزامات: 410صفحه  3-4-7-3-10بند  10مبحث  
با قطر پیچ   یا معادل آن و  10.9ی تیر باید از نوع پیچی با رده  های روسری و زیرسری به بالها(اتصال ورق4)

در طرفین محور تیر تعبیه   باید در هر ردیف دو عدد و به صورت متقارن  هامتر باشد. پیچ میلی   27حداکثر برابر  
تیر بیشتر    در امتداد محور تیر )فاصله از بر ستون تا مرکز آخرین سوراخ( نباید از عمق  هاطول گروه پیچشوند  
توانند استاندارد یا بزرگ  ی روسری و زیرسری میهای ورقهاسوراخ  .ی بال تیر باید استاندارد باشند ها. سوراخ باشد 

  مته ایجاد شوند. استفاده از پانچ برای سوراخ کاری مجاز نیست. باید با ها. سوراخ شده باشند 
یعنی ورق تکی  ی ایجاد شده در یکی از اجزا،هاو سوراخ  اتصال ورق تکی به جان تیر باید از نوع پیچی بوده( 5)

  .تواند به صورت لوبیایی کوتاه افقی باشد یا جان تیر، می 
   410ص 10)نحوه اتصال(    اتصال گیردار پیچی 

 صحیح است  4گزینه  
 458و  457و  456

 14637  (403مرداد-اجرا-)عمران کدام یک از عبارات زیر در مورد الزامات اجرای ساختمان فولادی صحیح است؟ 
 با استفاده از برش حرارتی ایجاد شود.  ها مهار کف ستون  ( تحت هیچ شرایط نباید سوراخ میل۱
 فولادی در مهاربند استفاده شود. های  تحت هیچ شرایط نباید از برش حرارتی به صورت دستی برای برش انتهای نیمرخ (  2
 متر بدون صفحه تراشی استفاده کرد. میلی   50یی به ضخامت بیش از  ها تحت هیچ شرایط نمیتوان از کف ستون  (3
   . قابل قبول است ،مکانیکی برای صاف کردن دو برابر مقادیر رواداری مجازهای ( استفاده از روش۴
   457صفحه  3-3-4-10بند  10مبحث : 4گزینه : 

انحنا يا صاف کردن قطعات با تأیید نماینده کارفرما مجاز های گرم کردن موضعی برای ایجاد  ت( به کارگیری روش 
درجه سلسیوس برای فولاد    ۵۶۵درجه سلسیوس برای فولاد معمولی و    ۶۵۰دمای موضع گرم شده نباید از  .  است

های رنگی مخصوص که در دمای زیاد تغییر رنگ  پر مقاومت و آلیاژی بیشتر شود. این دما باید به کمک گچ 
ی  هاهای مکانیکی برای صاف کردن تا سه برابر مقادیر رواداری استفاده از روشکنترل قرار گیرد.   دهند، موردمی 

 مجاز، قابل قبول است. 
براساس ضوابط   توان با استفاده از برش حرارتیمی سوراخ میل مهارها را    -4:  458صفحه    5-3-4-10بند  :  1گزینه  
 ایجاد کرد.  2-3-4-10بخش 

و    ها های فولادی که برای ساخت مهاربندها، تیرها، ستون پ( برش انتهایی نیمرخ :  456صفحه    2- 3- 4- 10: بند  2ه  گزین 
تواند با اره یا برش حرارتی به صورت دستی انجام  در صورت موافقت مهندس ناظر می مصرف می شوند،    ها اتصالات آن 

 آید، باید با سنگ زدن برطرف شوند. برش کاری به وجود می هایی که بر اثر  . در هر صورت کلی ناصافی گیرد 
پای ستون   فولادی  قطعات  نصب:  458صفحه    5-3-4-10بند  :  3گزینه   باید هاستون)کف  هاالف( صفحات   )

 مطابق ضوابط زیر اجرا شوند:
از  ،  ۳و    ۲به جز موارد اشاره شده در بندهای    -1 ( تا  هاستون )کف  هاستون   اتکایی و صفحه  یهاورقاستفاده 

به ایجاد سطح اتکایی صاف و بدون زخم مجاز است.    مشروط،  میلیمتر بدون صفحه تراشی  ۵۰ضخامت حداکثر  
توان توان با پرس کردن صاف نمود. اگر پرس در دسترس نبود، می میلیمتر را می ۱۰۰تا  ۵۰با ضخامت  یهاورق
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 ۱۰۰با ضخامت بیش از    یهاورقو بدون زخم استفاده کرد. برای  از صفحه تراشی برای دستیابی به سطح صاف  
 میلیمتر باید از فرزکاری استفاده نمود. 

    457ص 10("  قبل از مونتاژ ) ساخت و آماده کردن قطعات    "   / صاف کردن   

    458ص 10فولادی )ساخت و کنترل("    قطعات   " نصب   / سوراخ میل مهار   

    457ص 10)قطعات فولادی("    بریدن و سوراخ کاری   "   / برش حرارتی   

    458ص 10فولادی )ساخت و کنترل("    قطعات   " نصب   / صفحه تراشی   
 صحیح است  4گزینه  

458 

 14538 (403مرداد-نظارت-)عمران در خصوص کف ستون کدام عبارت صحیح است؟ 
   . نیاز به صفحه تراش دارد متر میلی 50همواره ورق کف ستون با ضخامت بیش از ( 1
 همواره ایجاد سوراخ میل مهار با برش حرارتی با رعایت ضوابط لازم مجاز است.  ( 2
 های با مقطع قوطی شکل باید از سوراخ زهکشی در صفحه پای ستون استفاده شود. همواره در ستون( 3
 اخ با قطر بزرگتر از سوراخ استاندارد مجاز نیست. همواره ایجاد سور  (4
  فولادی قطعات نصب: 458صفحه  5-3-4-10بند  10مبحث 

 ( باید مطابق ضوابط زیر اجرا شوند:هاستون)کف هاالف( صفحات پای ستون 
از  ۳و    ۲به جز موارد اشاره شده در بندهای    -1 ( تا  هاستون )کف  هااتکایی و صفحه ستون   یهاورق، استفاده 

  میلیمتر بدون صفحه تراشی، مشروط به ایجاد سطح اتکایی صاف و بدون زخم مجاز است.   ۵۰ضخامت حداکثر  
توان توان با پرس کردن صاف نمود. اگر پرس در دسترس نبود، می میلیمتر را می ۱۰۰تا  ۵۰با ضخامت  یهاورق

 ۱۰۰با ضخامت بیش از    یهاورقن زخم استفاده کرد. برای  از صفحه تراشی برای دستیابی به سطح صاف و بدو
 میلیمتر باید از فرزکاری استفاده نمود. 

( که با دوغاب ریزی تماس اتکایی کامل با شالوده  هاستون )کف  هااتکایی و صفحه ستون   یهاورقسطح زیرین    -۲
 کند، نیازی به صفحه تراشی ندارد. برقرار می 

صورتی که برای اتصال ستون به صفحه ستون از جوش شیاری با نفوذ کامل استفاده شده باشد، نیازی به  در    -۳
 صفحه تراشی سطح فوقانی ورق اتکایی نیست. 

 ایجاد کرد.  2-3-4-10براساس ضوابط بخش  توان با استفاده از برش حرارتیسوراخ میل مهارها را می  -۴
تواند در اعضای با مقطع قوطی شکل در زمان ساخت یا در طول مدت بهره برداری جمع  میدر مواردی که آب    -۵

 . شودباید با ایجاد سوراخ زهکش در صفحه پای ستون زهکشی شود یا از عضو در برابر نفوذ آب محافظت  شود،  
ا بتن یا مصالح بنایی  ستون( باید در رقوم ارتفاعی صحیح تراز شده و تماس اتکایی کامل بصفحه ستون )کف  -۶

تعبیه   به  نیاز  برای نصب سازه  در صورتی که  باشد.  داشته  از سوراخ هاسوراخ به کمک گروت  بزرگتر  با قطر  ی 
 . تأمین شود  2-3-9-2-10از بند  5-ب استاندارد باشد، باید الزام مورد 

   458ص 10فولادی )ساخت و کنترل("    قطعات   " نصب   /   ستون کف   
 صحیح است.  2گزینه 

462 

 14638 (403مرداد- اجرا -)عمران ...... کمک بازرسین باید ،فولادی های در بازرسی جوش در سازه 
 . دارای مدرک صلاحیت اجرایی پرسنل جوش باشند (1
 دارای مدرک صلاحیت بازرسی جوش بر مبنای آئین نامه ملی ارزیابی بازرسین باشند.   (2
 با تمرین و کسب تجربه در اموری که به آنها محول میشود صلاحیت عملی کسب نمایند. ( 3
 غیر مخرب باشند. های دارای مدرک صلاحیت پرسنل آزمایش (4
    توانند چند کمک داشته باشد که تحت نظارت ت( بازرسین جوش می :  462صفحه    3- 6- 3- 4- 10بند    10مبحث

محول می شود،    ها تمرین و کسب تجربه در اموری که به آن نمایند. کمک بازرسین باید با  وی در امر بازرسی عمل می 
 نمایند. عملکرد کمک بازرسین باید توسط بازرس به طور منظم مورد ارزیابی قرار گیرد.   صلاحیت عملی کسب 

    462ص 10)کنترل و تضمین کیفیت قطعات فولادی("    ارزیابی صلاحیت بازرسین "   / کمک بازرسین   
 صحیح است  3گزینه  



   33  1403دفترچه سوالات مرداد 

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

462 

 14577 (403مرداد-نظارت-)عمران های فولادی چیست؟در مدارک نصب سازه WPQمنظور از  
  هامدرک صلاحیت تولید کننده گل میخ (1
 ی غیر مخرب هازمایشآمدرک صلاحیت پرسنل ( 2
 مدرک صلاحیت اجرایی پرسنل جوشکاری ( 3
 مدرک صلاحیت دستورالعمل رویه جوشکاری ( 4
  7ب( :  462صفحه  2-6-3-4-10بند  10مبحث- ( مدارک صلاحیت اجرایی پرسنل جوشکاریWPQ ) 

  WPQ   /   " 462ص 10)کنترل و تضمین کیفیت("    مدارک سازنده و نصاب   
 صحیح است  3گزینه  

465 

 14580  ( 403مرداد - نظارت - )عمران ؟  ی بازرسی قبل از جوشکاری صحیح است ها یک از عبارات زیر در خصوص فعالیت   کدام  
 است.  Q.Aقبل توسط  همرحل  ه( در آماده سازی درز جوش گوشه انجام مرحله بعدی منوط به صدور تائیدي۱
 است.  Q.A قبل توسط همرحل  هدر آماده سازی درز جوش شیاری انجام مرحله بعدی منوط به صدور تائیدي (2
 است.  Q.C در آماده سازی درز جوش گوشه انجام مرحله بعدی منوط به صدور تائیدیه مرحله قبل توسط (3
 . است Q.C ه قبل توسطآماده سازی درز جوش شیاری انجام مرحله بعدی منوط به صدور تائیدیه مرحل در  (4

  465صفحه  1-4-10جدول 10مبحث : 
بازرس مربوطه باید این موارد را مشاهده و بررسی نماید. این بررسی و مشاهده شامل تمامی (:  Oمشاهده ) 

  QAو     QCها، رافع مسئولیت تواند به صورت غیر منظم انجام شود. به هر حال تعداد بازبینی موارد نشده و می
 بازرسی نیست.  نیست. در این حالت ادامه ساخت موکول به انجام

ها باید برای هر مورد انجام پذیرد و انجام مرحله بعدی منوط به صدور تأییدیه مرحله این فعالیت(:  Pانجام ) 
 . قبل می شود 

 : بازرسی قبل از جوشکاری 1-4- 10جدول
 QC QA شرح فعالیت  ردیف 

 P O * صلاحیت جوشکاران   هبررسی گواهینام 1
 P P های جوشکاری بررسی دستورالعمل  2
 P P مواد مصرفی جوش   هبررسی گواهینام 3
 O O قابل شناسایی بودن مواد و مصالح )نوع و رده(  4
 O O گذاری بند جوش( سیستم شناسایی جوشکاران )علامت  5
 O O کنترل تجهیزات جوشکاری  6
 P O سوراخ دسترسی کنترل شکل و پرداخت  7

8 

 سازی درز جوش شیاری: کنترل آماده 
 سازی اتصال آماده 

 ریشه، عمق ریشه، پخ(  هراستایی، فاصلهندسه )هم 
 تمیزی درز جوش 

 جوش( کاری )کیفیت و محل خال جوش وضعیت خال 
 بند و مونتاژ آن نوع پشت 

P O 

9 

 سازی درز جوش گوشه: کنترل آماده 
 ریشه، راستا، ...(  ه)فاصلهندسه 

 تمیزی درز جوش 
 جوش( کاری )کیفیت و محل خال جوش وضعیت خال 

O O 

    465ص 10("  کنترل و تضمین کیفیت )   جوش   قبل از جوشکاری/ " / بازرسی قبل از جوشکاری   
 صحیح است  4گزینه  

468 

ی  هاچند درصد از جوش  ،با روش رنگ نافذ  هابرای آزمایش جوش  ،در یک ساختمان با کاربری مسکونی 
 14576 (403مرداد-نظارت-)عمران باید تحت آزمایش قرار گیرند؟ هاگوشه سخت کننده جان تیر ورق

1 )5 2 )10 3 )20 4 )25 
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  468صفحه  4-4-10جدول 10مبحث  : 
 ی غیرمخرب جوش هنگام تولید و نصب ها: میزان آزمایش 4-4- 10جدول

 نوع آزمایش  جوش مورد آزمایش نوع  
بندی اهمیت  ها برای گروه درصد آزمایش 

 2800ساختمان مطابق استاندارد  
 4 3 2و    1

بال به جان و    ه جوش گوش   - 6
 ها سخت کننده 

( یا ذرات  PTرنگ نافذ )
 10 10 5 ( MTمغناطیسی )

    رنگ نافذPT   / 468ص 10)اتصال قطعات("    آزمایش غیر مخرب جوش   / " 4- 4- 10جدول   
 صحیح است  2گزینه 

 

 14639  (403مرداد-اجرا-)عمران کدام یک از اتصالات زیر برای تحمل برش نقص دارد؟ 

 
 ( د 4 ( ج 3 ( الف2 ( الف و ج 1

    ی آنها به  هاو نیز مشخصات جوش   ی روسری و زیرسریهاابعاد و ضخامت ورق  …  :5-7-3-10  بند  10مبحث
مورد نیاز    بر اساس مقاومت خمشیی تیر باید  هابال

الزامات بند  ( 6-2-3-3-10اتصال تیر به ستون )مطابق 
ی جان یا  هاابعاد و ضخامت ورق )یا ورقشود.   تعیین 

تیر   و نیز جوش آنها به بال ستون و جان   جفت نبشی(
برشیباید   به    مورد  براساس مقاومت  تیر  اتصال  نیاز 

 ( تعیین شود. 6-2-3-3-10ستون )مطابق الزامات بند 
نکته: در اتصال الف ورق جان که وظیفه انتقال برش 
برای   اتصال  این  و  است  نشده  تعبیه  دارد  اتصال  در 

 تحمل برش نقص دارد. 
 صحیح است  2گزینه 

 

 14574 (403مرداد-نظارت -)عمران در اتصال مقابل کدام گزینه نادرست است؟ 

 
 .ستون تعبیه گردد  جان( ورق شماره دو میتواند به منظور جلوگیری از لهیدگی ۱
 ( ورق شماره یک میتواند به منظور جلوگیری از لهیدگی جان ستون تعبیه گردد.  ۲
 ورق شماره یک میتواند به منظور جلوگیری از خمش موضعی بال ستون تعبیه شود.  ( 3
 ق شماره دو میتواند به منظور جلوگیری از تسلیم موضعی جان ستون تعبیه شود.  ( ور ۴

  مفهومی  10مبحث 
 این سوال حذف شده  است 
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13 

کمترین    از چهار گزینه زیر کدام یک ها،برای شاخص صنعتی سازی ساختمان، در کسب امتیاز بخش دیوار  
 14582 (403مرداد-نظارت -)عمران دارد؟امتیاز را برای یک متر طول دیوار  

 ( دیوار بتنی با قالب ماندگار ۱
 ( دیوار بتنی سبک پیش ساخته ۲
 ی صنعتی ها( دیوار بتنی درجا با قالب۳
 ( دیوار بتنی پاششی سه بعدی ۴

  13صفحه  3-2-11جدول  11مبحث : 
 امتیاز انواع دیوار  3-2- 11جدول 

 امتیاز انواع دیوار  ردیف 
 85 دیوار بتنی سبک پیش ساخته  7
 75 ی صنعتی ها دیوار بتنی درجا با قالب  8
 70 گار دیوار بتنی با قالب ماند 9
 50 پانل(  3Dدیوار بتن پاششی سه بعدی ) 11

 :   23صفحه 
 امتیاز انواع دیوار  3-3- 11جدول 

 امتیاز انواع دیوار  ردیف 
 20 دیوار بتنی سبک پیش ساخته  7
 18 دیوار بتنی درجا با قالب صنعتی   8
 16 دیوار بتنی با قالب ماندگار   9
 10 دیوار بتن پاششی سه بعدی   11

    13ص 11، غیرانبوه کوچک(  کسب شاخص صنعتی سازی )   دیوار بخش   

   ( غیرانبوه متوسط ،  کسب شاخص صنعتی سازی بخش دیوار  )23ص 11   
 صحیح است  4گزینه  

39 

 14581  (403مرداد-نظارت-)عمران  ی سبک فولادی سرد نورد شده نادرست است؟ ها خصوص سیستم قاب کدام گزینه در   
 ( مقاطع سبک فولادی سرد نورد شده نباید در تماس مستقیم با خاک باشند.  ۱
   .استفاده نمود  متر از تراز پایه به همراه مهاربند جانبی نمی توان 18از این سیستم در ساختمانی با ارتفاع ( 2
 . تنیدگی نصب شوندپسقطری جهت رفع شل شدگی اولیه با روش  ای  ی تسمههار این سیستم باید مهاربندی( د3
 ی سرد نورد شده مجاز نیست.  هابه کارگیری مصالح بنایی در دیوارهای داخلی در دهانه قاب (4

    تسمه ای قطری باید با روش پیش کشیدگی ی  هامهاربندی:    39صفحه    8-2-2-6-11بند    11مبحث  :    3گزینه
 اولیه نصب شوند. به منظور رفع شل شدگی

ی هامقاطع سبک فولادی سرد نورد شده نباید در تماس مستقیم با خاک و نیز محیط  11-2-2-6-11: بند  1گزینه 
 مرطوب باشند.  

متر از تراز پایه در تمام کشور    ۱۵جانبی، حداکثر تا ارتفاع  به همراه مهاربند    LSFسیستم    1-2-2-6-11: بند    2گزینه  
 مجاز است.  

ی سبک سرد  هابه کارگیری مصالح بنایی در دیوارهای داخلی و خارجی در دهانه قاب  12-2-2-6-11: بند    4گزینه  
 نوردشده مجاز نیست.  

   ه  سیستم قاب سبک فولادی سرد نوردشد   "   / تسمه ای قطری    مهاربندیLSF    ")39ص 11)الزامات   
 صحیح است  3گزینه  

 11مبحث 
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 14583 (403مرداد-نظارت-)عمران پانل کدام عبارت صحیح است؟   3Dدر خصوص سازه ساخته شده با  
 . پلان ساختمان باید حداقل در یک راستا متقارن باشد( 1
 متر است.  8حداکثر ارتفاع مجاز ساختمان بدون کلاف افقی و قائم  (2
 ی کمتر از سه متر نیازی به خیز منفی نیست. هابرای پانل سقفی در دهانه (3
 لایه پلی استایرن باید قطع شود و در طبقات ادامه نداشته باشد.   ، در محل سقف یا کف (4

    سقف قطع شود و بین    /لایه پلی استایرن باید در محل کف  :   51صفحه    5-2-6-6-11بند    11مبحث  :   4گزینه
ی پلکان، آسانسور  هاطبقات امتداد نداشته باشد. هرگونه امتداد قائم لایه پلی استایرن در دیوارهای خارجی، شفت 

 سقف قطع شود.  /و نظایر آنها نیز، باید در محل کف 
 و ساختمان در ارتفاع، منظم باشد.    نسبت به محورهای اصلی بنا، متقارن پلان ساختمان باید    71- 2- 6- 6- 11: بند    1گزینه  
متر و در   ۱۰ی افقی و قائم،  هاحداکثر ارتفاع مجاز ساختمان، مشروط به اجرای کلاف  81-2-6-6-11: بند    2گزینه  

 است. متر از تراز پایه 7.2، غیر این صورت
در وسط دهانه  ی سقفی باید خیز منفی به مقدار نیم درصد طول دهانه  هادر پانل   24-2-6-6-11بند    :  3گزینه  
 رعایت شود. تیرها 
  D3   ساختمان نیمه پیش ساخته با صفحات بتن پاششی سه بعدی    / "   پانلD3   50ص 11)اجرا، ابعاد("    پانل   

 صحیح است  4گزینه  
 54و 53و 52و 51

 14644  (403مرداد-اجرا-)عمران است؟   پانل صحیح   3Dنیمه پیش ساخته با  های  عبارات زیر دربارۀ ساختمان کدام یک از   
 درصد سطح کامل دیوار کمتر باشد.  67سطح دیوار بدون بازشو نباید از   ،( در هر دیوار پانلی دارای بازشو ۱

 آسانسور یا پلکان بین طبقات امتداد داشته باشد.  های لایه پلی استایرن میتواند در شفت 2)
 بیشتر باشد.  متر میلی50( ضخامت بتن پاششی در هر طرف نباید از ۳
 .باشد متر میلی 25در دیوارها پوشش بتن پاششی روی میلگردها نباید کمتر از  (4

   درصد سطح    ۳۳در هر دیوار پانلی، سطح بازشوها نباید از  :  53صفحه    62-2-6-6-11بند    11مبحث    :1گزینه
 کامل دیوار بیشتر باشد.  

100 – 33 = 67٪ 
سقف قطع شود و بین طبقات امتداد  /لایه پلی استایرن باید در محل کف:  51صفحه    5-2-6-6-11بند    :2گزینه  

و نظایر آنها   ی پلکان، آسانسورهاشفتنداشته باشد. هرگونه امتداد قائم لایه پلی استایرن در دیوارهای خارجی،  
 .  سقف قطع شود /در محل کف نیز، باید 

میلی    ۷۰از  میلی متر کمتر و    ۴۰در هر طرف نباید از    ضخامت بتن پاششی:  52صفحه    21-2-6-6-11بند    :3گزینه  
 باشد.  متر بیشتر

روی شبکه جوش شده یا میلگردها نباید   پوشش بتن پاششیدر دیوارها،  :  54صفحه    53-2-6-6-11بند    :4گزینه  
 باشد.   میلی متر ۱۵کمتر از 
    ساختمان نیمه پیش ساخته با    "   / سطح بازشوD3   53ص 11ی، مصالح،الزامات("  )نگهدار   پانل   

 صحیح است  1گزینه 
62 

بتن آرمه درجای یکپارچه به روش ساخت صنعتی صحیح  های  کدام یک از عبارات زیر در مورد ساختمان 
 14643 (403مرداد-اجرا-)عمران نیست؟

 مگاپاسکال باشد.  25ای بتن سازهای حداقل مقاومت فشاری نمونه استوانه (1
 درصد جهت دیگر باشد.   80یک جهت باید حداقل ای  سازهای سطح مقطع اسمی دیواره (2
 مگاپاسکال است.  340حداقل تنش تسلیم برای فولاد  ( 3
 درصد سطح زیربنای طبقه باشد.  3در هر جهت باید حداقل ای سطح مقطع اسمی دیوارهای سازه (4
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    ای  رعایت  :  62صفحه    7-2-8-6-11بند    11: مبحث  3و    1گزینه استوانه  نمونه    ۲۵حداقل مقاومت فشاری 
 برای فولاد الزامی است.   مگاپاسکال ۴۰۰حداقل تنش تسلیم ای و مگاپاسکال برای بتن سازه 

 جهت دیگر باشد.    درصد   ۸۰حداقل  ای یک جهت باید  سطح مقطع اسمی دیوارهای سازه   6-2-8-6-11بند  :  2گزینه  
 باشد.   سطح زیربنای طبقه   ۳% باید حداقل    سطح مقطع اسمی دیوارهای سازه ای در هر جهت   5- 2- 8- 6- 11: بند  4گزینه  
   61ص 11(  الزامات طراحی و اجرا )   بتن آرمه درجای یکپارچه   ساختمان 

 صحیح است  3گزینه  
38 

کیلوگرم بر متر    300( بار مرده حدوداً  LSFسرد نورد شده )ای با سیستم سبک فولادی  در یک کف سازه 
 14584 (403مرداد-نظارت-)عمران های زیر در آن قابل استفاده است؟کدام یک از کاربری .مربع است

 ( رستوران2 فروشگاه کوچک (1
 سالن ورزشی سبک (4 کلاس درس  (3

 این سوال حذف شده است 

 
9 

  بهداشت کار و حفاظت  ،های زیر معرفی شخص ذیصلاح به عنوان مسئول ایمنیکارگاهدر کدام یک از   
 14585 (403مرداد-نظارت-)عمران محیط زیست الزامی نیست؟

 متر از روی پی  17و ارتفاع  2m 2500کارگاهی با زیربنای  (1
 متر از روی پی  10و ارتفاع   2m 5500کارگاهی با زیربنای ( 2
 متر از روی پی  20و ارتفاع  2m 2000بنای کارگاهی با زیر ( 3
 متر از روی پی  10و ارتفاع   2m 8000کارگاهی با زیربنای ( 4

    متر ارتفاع از روی    18متر مربع و یا    3000ی با زیر بنای بیش از  هاکارگاه در  :  9صفحه    5-5-1-12بند    12مبحث
ذیصلاح به عنوان مسئول ایمنی، بهداشت کار و حفاظت محیط زیست الزامی می باشد   ی، معرفی شخص پی

ی با خطر  های ساختمانی ابلاغی وزارت راه و شهرسازی در گود هابعلاوه با توجه به دستورالعمل اجرایی گودبرداری
رگاه ا“مسئول ایمنی ک   زیاد و بسیار زیاد بکارگیری شخص ذیصلاح و آشنا به مسائل ایمنی گودبرداری به عنوان

 ی اصلی سازنده نمی باشد. هاگودبرداری” الزامی است. تعیین مسئول ایمنی رافع مسئولیت
   9ص 12)زیربنا ، ارتفاع از روی پی(    ایمنی، بهداشت کار و حفاظت محیط زیست   مسئول 

 صحیح است  1گزینه 
13 

به ترتیب از روی سطح پیاده رو و از  ی موقت  هاحداقل فاصله عمودی بیرون زدگی هر یک از اجزای سازه 
 14587 (403مرداد-نظارت-)عمران روی سطح سواره رو چه مقدار است؟ 

 متر 4.5متر و  2.5 (2 متر 4متر و  2.20( 1
 متر  3.5متر و   2.40( ۴ متر  5متر و  3( ۳

    قبیل حصار حفاظتی موقت  ی موقت از  هاسازه   ءبیرون زدگی هریک از اجزا:    13صفحه    6-2-2-12بند    12مبحث
ت مفاد بندهای ـوع است مگر با رعای ـت ممنـکارگاه، سرپوش حفاظتی و داربست از محدوده بنای در حال ساخ

 و شرایط زیر:  3-2-2-12و  2-2-2-12و  12-2-2-1
 4.5کمتر از    روی سطح سواره روو از    متر  2.5ز  نبایدکمتر ارو    از روی سطح پیادهالف: فاصله عمودی بیرون زدگی  

 . متر باشد 
   13ص 12سرپوش(  ،  داربست ،  بیرون زدگی )حصار 

 صحیح است  2گزینه 

 12مبحث 
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 14645 (403مرداد-اجرا-)عمران باشد؟نمی کدام گزینه در خصوص مایعات قابل اشتعال صحیح 
 از ریختن مواد سوختی روی اگزوز جلوگیری شود.  (1
 در جائیکه بخار مایعات قابل اشتعال وجود دارد نباید از پیلوت گاز استفاده نمود.   (2
   .( ظروف محتوی مایعات سریع الاشتعال باید نشکن و برچسب گذاری شده باشد۳
زمین نگهداری    تحت هیچ شرایطی نباید رویدرجه سانتی گراد است    7مایعاتی که نقطه شعله زنی آنها زیر  (  4

 . شوند

  در خصوص مایعات قابل اشتعال رعایت موارد زیر ، مایعات قابل اشتعال: 14صفحه  2-4-2-12بند  12مبحث
 الزامی می باشد:

ریختن مواد سوختی روی اگزوز و قبل از سوختگیری باید موتور ماشین آلات ساختمانی خاموش شود و از  الف:  
 ی داغ موتور جلوگیری گردد. هاقسمت 

نگهداری شوند،  نباید روی سطح زمینمی باشد،  درجه سانتیگراد 7مایعاتی که نقطه شعله زنی آنها کمتر از ب: 
 لیتر و داخل ظروف یا مخازن حفاظت شده نگهداری شوند.  18ی کمتر از  اه به صورت محدود در ظرف  مگر اینکه

شده باشد که مواد مذکور روی موتور، اگزوز،تابلو برق،   خروجی و سرریز مخازن سوخت نباید در جایی تعبیهپ:  
 کلید برق، باطری و سایر منابع ایجاد جرقه، ریخته شود. 

د دارد، نباید از وسایلی که تولید جرقه یا شعله می کند، از قبیل  وجو  بخار مایعات قابل اشتعالدر جایی که  ت:  
 ، چراغ و وسایل برقی جرقه زا استفاده شود. پیلوت گازکبریت، فندک، سیگار، 

و دارای درب کاملا محکم و محفوظ بوده   نسوز و نشکنباید از جنس    ظروف محتوی مایعات سریع الاشتعالث:  
 باشد. و بر روی آنها برچسب گذاری شده

    14ص 12)الزامات( مایعات قابل اشتعال 
 صحیح است  4گزینه  

28 

  وسایل و تجهیزات حفاظت فردی کار در ارتفاع در چه مواقعی باید مورد بازدید و کنترل قرار گیرند؟ 
 14646 (403مرداد-اجرا -)عمران ( هر روز یکبار۲ هر ماه یکبار   (1
 هر هفته یکبار  (4   قبل از هر بار استفاده( 3

  از وسایل و تجهیزات حفاظت فردی کار در ارتفاع،  قبل از هر بار استفاده: 28صفحه  2-3-4-12بند  12مبحث
هر گونه عیب و نقص دیگر مورد بازدید یا  و اجزاء آن باید از نظر داشتن خوردگی، پارگی، بریدگی و    هاکلیه قسمت

 و کنترل قرار گیرد. 

    28ص 12  ” حمایل بند بدن و طناب مهار )موارد استفاده( “   / تجهیزات حفاظت فردی کار در ارتفاع   
 صحیح است  3گزینه  

50 

 14590 (403مرداد-نظارت -)عمرانکدام یک از عبارات زیر درباره ایمنی در حین اجرا صحیح است؟  
 متر باشد  3طول نردبان ثابت هرگز نباید بیشتر از ( 1
 متر بیشتر باشد.   2ارتفاع نردبان دو طرفه در حالت باز نباید از  (2
 . متر باشد 3.5عرض راه شیبدار در گودبرداری باید حداقل ( 3
 متر است.  1.8ی چوبی برای جایگاه داربست در کارهای سنگین های تختههاگاهبين تکیه هحداکثر فاصل (4

    ی چوبی که برای جایگاه داربست مورد استفاده قرار می گیرند، باید  هاتخته  4-2-7-12بند    12مبحث  :    4گزینه
باید دارای ضخامت    هاصاف، بدون هر گونه زائده و برجستگی و عاری از مواد چسبنده و لغزنده باشند. کلیه تخته

وری در کنار یکدیگر قرار داده میلیمتر ضخامت باشند و ط  ۵۰میلی متر عرض و    ۲۵۰یکسان بوده و حداقل دارای  
و مهاربندی شوند که به هیچ وجه جابجا نشده و ابزار و مصالح از بین آنها به پایین سقوط ننماید. همچنین 

ی ساختمانی مصوب شورای عالی حفاظت فنی  هاحداقل عرض جایگاه باید با توجه به آئین نامه حفاظتی کارگاه 
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 باشد. متر  2.3متر و برای کارهای سبک  1.8حداکثر برای کارهای سنگین  اهی تختههافاصله تکیه گاه تعیین و 
.  متر باید مجهز به سامانه متوقف کننده از سقوط باشد   3نردبان ثابت با طول بیش از    2-3-7-12: بند    1گزینه  

عه از نردبان که بین دو پاگرد  متر، یک پاگرد تعبیه شود و هر قط  9بعلاوه در این نوع نردبان باید حداکثر در هر  
در امتداد قطعه قبلی باشد. همچنین نردبان و پاگرد آن باید به وسیله نرده مطابق مفاد بخش   نباید   قرار دارد،

 محافظت شود.  12-5-2
هم خوردن شیب آن جلوگیری نردبان دو طرفه باید مجهز به قید یا ضامنی باشد که از به    4-3-7-12: بند    2گزینه  

 باشد.  متر بیشتر 3نباید ارتفاع آن از به عمل آید. ضمنا در حالت باز 
متر   ۴حداقل  ایجاد می شود باید    ها عرض راه شیب دار که در گودبرداری:    55صفحه    7-5-7-12: بند    3گزینه  
 . ی آن نیز به نحو مقتضی پایدار گرددهاو جداره بوده 
   50ص 12پ  ” جایگاه داربست )تخته چوبی( “   /   ها فاصله تکیه گاه تخته 

    ) 52ص 12نردبان )نکات و الزامات 
 صحیح است  4گزینه  

30 

 14586 (403مرداد-نظارت-)عمرانچه کارگرانی نباید از هیچ نوع دستکش استفاده نمایند؟  
 کارگران برقکار (1
 ار دارند.  کارگرانی که با مواد خورنده و محرک پوست سروک( 2
 . کنندکارگرانی که با مته برقی کار می( 3
 کارگرانی که با اشیاء داغ و برنده سروکار دارند.  (4

    داغ، تیز، برنده و یا مواد خورنده   ءبرای حفاظت دست کارگرانی که با اشیا:    30صفحه    1-8-4-12بند    12مبحث
ی حفاظتی استاندارد و ساقه دار، متناسب با نوع کار و  هاو تحریک کننده پوست سر و کار دارند، باید دستکش

آنان قرار داده شود. کارگرانی که اختیار  یا سایر وسایلی که   خطرهای مربوط تهیه و در  با دستگاه مته برقی و 
ال درگیری با دستکش آنان را دارد کار می کنند، نباید از هیچ نوع دستکشی استفاده  قطعات گردنده آنها احتم

 . نمایند 

   ( موارد استفاده دستکش حفاظتی )  30ص 12 
 صحیح است  3گزینه  

55 

با چوب مناسب  راه شیبدار  ایجاد یک  به    ،در یک کارگاه ساختمانی برای  برای عبور فرغون جهت رسیدن 
 14588 (403مرداد-نظارت-)عمران متر حداقل چند متر مربع چوب لازم است؟ 2.5اختلاف تراز 

1 )10.2 2 )8.8 3)14.7 4 )17.3 

    برای عبور گاری، چرخ دستی    ،راه شیب دار و گذرگاهی که علاوه بر افراد:    55صفحه    5-5-7-12بند    12مبحث
درصد شیب )زاویه    ۱۸متر عرض و حداکثر    1و یا فرغون نیز مورد استفاده قرار می گیرند، باید دارای حداقل  

 3.5  درجه( و سطح هموار باشد. فاصله عمودی بین پاگردهای متوالی سطح شیب دار نباید بیش از  ۱۰حدود  
 . متر باشد 

 
sin 10=

2.5
L →L= 

2.5
sin 10=14.39 m  

14.39 =سطح مقطع چوب  × 1 = 14.39 𝑚2 ≅ 14.7 𝑚2 

    55و    54ص 12“راه شیب دار و گذرگاه )نکات و الزامات(”    / عبور فرغون   
 صحیح است  3گزینه  
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 14589 (403مرداد-نظارت -)عمران کدام یک از عبارات زیر درباره ایمنی در حین اجرا صحیح است؟  
 متر باشد.  2ارتفاع ضایعات حاصل از تخریب در داخل کوره نباید بیشتر از  (1
 برای بالا بردن تیرآهن باید از زنجیر استفاده شود.  ، به دلیل صدمه دیدن کابل فولادی در اثر خمش (2
 جابه جایی کنتورهای برق، گاز و آب باید به دستور مهندس ناظر و توسط پیمانکار پروژه صورت گیرد. (3
 ی کف پوشانده شوند. هامتری از آن سوراخ 2باید تا فاصله حداکثر  ، قبل از تخریب دیوار (4

   ی مورد بحث باید هامصالح و ضایعات حاصل از تخریب سازه:  62صفحه  3-6-8-12بند  12مبحث :  1گزینه
تراکم مصالح و ضایعات، باید قبلا دریچه ای  از داخل آنها به پایین ریخته شود. برای جلوگیری از انباشته شدن و  

انجام   ،آنها ایجاد شود. تخلیه مواد مذکور بایستی پس از توقف کار تخریب لیهدر قسمت تحتانی سازه برای تخ
 . متر باشد  2د بیشتر از شود. در هر صورت ضایعات حاصل از تخریب در داخل کوره نبای

از کابل د برای بالا بر   :  72صفحه    4-2-10-12: بند    2گزینه   ی فولادی و  هان تیر آهن و سایر اجزای فولادی باید 
ی مخصوص محکم و مناسب با ضرایب اطمینان مندرج در “آیین نامه وسایل حمل و نقل و جابجا هاطناب 

 در کارگاه” مصوب شورای عالی حفاظت فنی استفاده شود.  ءکردن مواد و اشیا
باید قطعات چوب یا مواد مشابه    ،یدن کابل فولادی در اثر خمش بیش از حد همچنین برای جلوگیری از صدمه د
 . استفاده از زنجیر برای بستن تیرآهن و سایر اجزای فولادی مجاز نمی باشد بین تیرآهن و کابل قرار داده شود. 

ی هاآب، برق، گاز و سرویس  ، جریانبا اطلاع و همکاری موسسات ذیربطالف:  :    57صفحه    2-1-8-12: بند    3گزینه  
  ی دسترسی به آنها و شیر هاصورت لزوم سالم سازی، محدود و نگهداری شود، به طوری که راه  مشابه قطع با در

 . آتش نشانی محفوظ بماند 
بند    4گزینه   دیوارها:    61صفحه    12-8-3-3:  از  یک  هر  تخریب  از  فاصله  باید    ،قبل  آنها کلیه    ۳تا  از  متری 

 . سوراخهایی که در کف قرار دارند با پوشش موقت مناسب پوشانده شوند 

    62ص 12“تخریب )دودکش بلند صنعتی و سازه مشابه   / ارتفاع ضایعات   

    72ص 12  ” اجزای فولادی )بالابردن( “   / بالابردن تیرآهن و سایر اجزا 
 صحیح است  1گزینه 

77 

ور سهولت جابه جایی و بلند کردن آنها پیش  یی که در قطعات پیش ساخته بتنی به منظ هاجنس قلاب 
شوند چه میزان  می گردند چیست؟ و همچنین نسبت مقاومت آن به نیروهایی که بر آنها وارد می بینی و تعبیه 

 14647 (403مرداد-اجرا-)عمران است؟
1  ) St37  2   3و )St52  3 3و )St37  4 2.5و )St52  2.5و 

    یا سایر وسایلی که در قطعات پیش ساخته بتنی به منظور سهولت    ها قلاب :  77صفحه    2- 5- 11- 12بند    12مبحث
 : رم، ابعاد و موقعیت نصب به ترتیبی باشند که ف جابجایی و بلند کردن آنها پیش بینی و تعبیه می گردند، باید از نظر  

انتخاب گردند و دارای مقاومت کافی در برابر نیروهایی که بر آنها   St)37(فولاد نرم  باید از    هاجنس قلاب:  الف
 باشند. 3ضریب اطمینان وارد می شوند با 

    )77ص 12قلاب )قطعات پیش ساخته بتنی 
 صحیح است  1گزینه 

 
167 

زیر    فلزی  مواد  از  یک  کوچکتر)کدام  سطح  مس    (دارای  بزرگتر)با  سطح  برای همبندی  (دارای    مناسب 
 14600 (403مرداد-اجرا -)عمران باشد؟نمی
 ( فولاد ۴ فولاد ضدزنگ ( 3 فولاد در بتن  (2 ( مس۱

 13مبحث 
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  167صفحه  ۵-۲-۱۰-۱جدول پ 13مبحث : 
 مقاومت مواد فلزی در برابر اثر خوردگی در صورت همبندی  ۵-۲-۱۰- ۱جدول پ

 ماده ای که دارای سطح بزرگتر است.  
ماده ای که دارای سطح  
 کوچکتر است )الکترود( 

فولاد  
فولاد در   فولاد  گالوانیزه 

 بتن 
فولاد گالوانیزه  

 در بتن 
فولاد ضد  

مس قلع   مس  زنگ 
 اندود 

 - - - +*  - +*  + فولاد گالوانیزه 
 - - - + - + + فولاد 

 + + + + + + + فولاد در بتن 
 + + + + + + + فولاد با پوشش مس 

 + + + + + + + زنگ فولاد ضد  
 + + + + + + + مس 

 + + + + + + + مس قلع اندود 

    167ص 13  “خوردگی الکترود در اثر هم بندی با فلزات دیگر” /    5- 2- 10- 1الکترود / جدول پ    / سطح کوچکتر  
 صحیح است  4گزینه  

 
32 

باید   متر حداقل و حداکثر ارتفاع نشیمن توالت غربی از کف تمام شده چند میلی   ،برای استفاده معلولان 
 14601 (403مرداد-اجرا-)عمران باشد؟

 485و   450( 4 450و  430( 3 485و   430( 2 400و  400( 1

  32صفحه  2-5-2-16بند  16مبحث : 
 میلی متر باشد.   ۴۸۵تا  ۴۳۰( ارتفاع کاسه توالت از کف تمام شده تا قسمت بالای نشیمن توالت باید بین ۴)

   31ص 16)نصب(    توالت غربی 
 صحیح است  2گزینه 

 
190 

از نظر صرف جویی در مصرف   ،مترمربع واقع در شهر مشهد   2500یک ساختمان دانشگاهی با زیربنای مفید   
 14539 (403مرداد-نظارت -)عمران گیرد؟انرژی در کدام گروه قرار می

 در اولویت متوسط  (2 در اولویت بالا   (1
 ( در اولویت بسیار پایین ۴ ین یویت پا لدر او (3

  تعیین کاربری سازه 1گام : 19مبحث : 
 هاساختمان کاربری گونه بندی  :   190صفحه  1-4پبند 

 شده اند.  تقسیم، مطابق جدول زیر، به چهار گونه از لحاظ نوع کاربری هاساختمان در این مبحث، 

نوع  
 کاربری ب 

ساختمان  ساختمان اداری، ساختمان تجاری، فروشگاه، ساختمان آموزشی، دانش سرا، مرکز تربیت معلم، 
کتابخانه، آزمایشگاه ، مرکز تحقیقاتی، ایستگاه رادیو و  حرفه ای،  -، مجتمع فنیآموزشی دانشگاهی

تلویزیون، مرکز اصلی یا فرعی مخابرات، مرکز اصلی یا شعبه بانک، ایستگاه اصلی و مرکز کنترل مترو،  
 خانه بهداشت، ساختمان پست و پلیس و آتش نشانی، رستوران و سالن غذا خوری. 

 : تعیین درجه انرژی شهر 2گام 
 :   187صفحه 
 شماره
 

 نام شهر 
 

 درجه انرژی 
 

 نیاز غالب 
 سرمایش  گرمایش 

  ● متوسط  مشهد  214

 16مبحث 

 19مبحث 
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 :تعیین گروه ساختمان از نظر صرفه جویی در مصرف انرژی: 3گام 
 :تعیین گروه ساختمان از نظر میزان صرفه جویی در مصرف انرژی  191صفحه  2- 4جدول پ

گونه بندی کاربری  
 ( 1-4ساختمان )از بخش پ

درجه انرژی محل استقرار  
 ( 3ساختمان )از پیوست

طبقه یا کمتر با زیر بنای مفید   9
 متر مربع  2000کمتر یا مساوی 

طبقه یا زیر بنای   9بیش از  
 مترمربع  2000مفید بیشتر از 

 نوع الف 
 1گروه زیاد

 2گروه متوسط 
 3گروه کم

 نوع ب 
 1گروه  2گروه زیاد

 2گروه 3گروه متوسط 
 3گروه 3گروه کم

 : تعیین اولویت ساختمان از نظر صرفه جویی انرژی: 4گام 
مندرج در این مبحث، لازم است ابتدا گروه ساختمان  ضوابط ، طبق : طراحی ساختمان 31صفحه  2-2-2-19بند 

 به قرار زیر است:ی چهارگانه ساختمانها هاگروه تعیین گردد. در این مبحث،  
 از نظر صرفه جویی در مصرف انرژی؛ ساختمانهای در اولویت بالا  :۱گروه   -
 از نظر صرفه جویی در مصرف انرژی؛ساختمانهای در اولویت متوسط : ۲گروه   -

 از نظر صرفه جویی در مصرف انرژی؛  ساختمانهای در اولویت پایین : ۳ وهگر
 از نظر صرفه جویی در مصرف انرژی؛ ی در اولویت بسیار پایین هاساختمان : ۴ گروه  -

 صحیح است  2گزینه 

 
8 

 14653 (403مرداد-اجرا -)عمران ، .............علائم تصویری داخل مستطیل قرمز رنگ 
 باشند. می بیانگر علائم دسترسی به وسایل اطفاء حریق (1
 . بیانگر علائم بازدارنده هستند (2
 بیانگر علائم هشدار دهنده هستند.  (3
 . بیانگر علائم هشدار خطر هستند (4

  8صفحه  20مبحث  : 
 علائم تصویری مربوط به وجود تجهیزات آتش نشانی: 

 امکانات و تجهیزات آتش نشانی ارائه می کنند.علائمی که اطلاعاتی را راجع به 
 خصوصیات اصلی: 

 الف( مربع یا مستطیل شکل
 بپوشاند(.  را سطح علامت ٪50ب( نشانه تصویری سفید رنگ روی زمینه قرمز )قسمت قرمز رنگ حداقل 

 
 7شکل شماره 
 علائم مکمل جهت دار برای دسترسی به تجهیزات آتش نشانی 

 دستیابی به وسائل اطفای حریق را ارائه می کنند.علائمی که مسیر و جهت 
 خصوصیات اصلی: 

 الف( مربع یا مستطیل شکل
 بپوشاند(.  سطح علامت را ٪50ب( نشانه تصویری سفید رنگ روی زمینه قرمز )قسمت قرمز رنگ حداقل 

 20مبحث 
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 8شکل شماره 

    8ص 20  ” ( در ساختمان و کارگاه ) “علائم تصویری ایمنی  /    7آتش نشانی / شکل    / قسمت قرمز رنگ   
 صحیح است  1گزینه 

 
5 

شده اما   آن شکستههای  باشد که شیشهای  یک ساختمان بعد از انفجار به گونه ای  هرگاه آسیب غیر سازه 
 14648  (403مرداد-اجرا-)عمران ........ است. میزان خسارت ،در قاب خود باقی بمانند

 ( بسیار شدید ۴ ( شدید ۳ ( متوسط۲ ( سطحی  ۱

  5صفحه -1-1-21جدول  21مبحث : 
 سطوح عملکرد اعضای سازه ای و غیرسازه ای، آسیب انسانی و تلفات، آسیب تاسیساتی و مرمت پذیری  - 1-1- 21جدول 

 ای آسیب غیر سازه میزان خسارت  میزان محافظت  سطح عملکرد 

II    ایمنی(
 متوسط  متوسط  جانی( 

 خرابی به گونه ای نیست که منجر به آسیب جانی گردد -
 اما اکثرا در قاب خود باقی می مانند.  خواهند شکست، هاشیشه -

 درها در قاب خود باقی می مانند اما احتمالا قابل استفاده نخواهند بود. -

   5ص 21/ “سطوح عملکرد ساختمان )پدافند غیرعامل(”    1- 1- 21جدول    /   آسیب غیر سازه ای  Error! Bookmark not defined. 
 صحیح است  2گزینه 

7 

در  ا  چه مقدار است؟ سطح بار انفجار در هو  3فشار مبنای انفجار در طراحی فضاهای امن در سطح خطر   
 14592 (403مرداد-نظارت-)عمران نظر گرفته شود.

1 )2kg/cm 0.5 2 )2kg/cm 0.2 3 )2cmkg/ 0.4 4 )2kg/cm 1 

  بارهای ناشی از انفجار:  7صفحه -9-1-21بند  21مبحث 
ارائه شده است. در هر مورد  3-1-21، در چهار سطح، در جدول هابارهای ناشی از انفجار، برای طراحی ساختمان  

2خاص، با انجام تحلیل خطر، می توان سطح بار انفجار ویژه را تعریف نمود، مشروط بر اینکه از  
مقادیر جدول  3

 کمتر نباشد.   21-1-3
 . ، دو برابر می شوند ۴تا  ۲در سطوح خطر انفجار  gopو   sop  ،rpدر طراحی فضاهای امن، مقادیر فشارهای 

 سطح بار انفجار  - 3-1- 21جدول 

سطح  
خطر  
 انفجار 

 در خاک  در هوا 

sop1 
)2(kg/cm 

rp2 
)2(kg/cm 

dt 
زمان  
تداوم  
 انفجار  
)میلی  
 ثانیه( 

gop3 
)2(kg/cm 

dt 
 زمان تداوم انفجار 

 )میلی ثانیه(   

x 
حداکثر جابه  
جایی ذرات  

 ( cmخاک ) 
ی رسی  ها خاک 

اشباع و غیر  
 اشباع 

ماسه  ی  ها خاک 
ای سست تا  

 متراکم 

ی رسی  ها خاک 
اشباع و غیر  

 اشباع 

ی ماسه  ها خاک 
ای سست تا  

 متراکم 

برای کلیه  
 ها خاک 

3 0.2 0.43 34 0.3 0.17 140 100 0.3 
1- sop (1-3-3-21: فشار مبنای انفجار ) بند 
2- rp (. این فشار بر پوسته خارجی ساختمان وارد می شود. 3-3-3-21: فشار بازتاب )بند 
3- gop فشار ناشی از انفجار درون زمینی بر سازه مدفون : 
 فشار طراحی حداقل  -4

 21مبحث 
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 فشار مبنای انفجار  0.4 = 2 × 0.2 = 
 صحیح است  3گزینه  

21 

حداکثر ارتفاع پله واقع شده در فضای باز   ،و راحتیبرای رعایت الزامات پدافند غیر عامل و حفظ ایمنی   
 14591 (403مرداد-نظارت -)عمران یک مجموعه مسکونی بزرگ کدام یک از مقادیر زیر است؟ 

 سانتی متر 18( ۴ سانتی متر   16( ۳ سانتی متر 17( 2 سانتی متر  15( 1

    در فضای باز، برای حفظ ایمنی و راحتی، باید به صورت زیر باشند:   ها ابعاد پله :    21صفحه  - 8- 4- 2- 2- 21بند    21مبحث   
 متر  1.5عرض حداقل  -
 سانتیمتر  ۱۵ارتفاع حداکثر  -
 سانتی متر   ۳۰حداقل کف مفید  -
 پله یک پاگرد )فضای استراحت(.  ۱۰به ازاء هر  -

    21ص 21“دسترسی مجموعه زیستی )پدافند غیرعامل(”    / ارتفاع پله فضای باز   
 صحیح است  1گزینه 

 107و 28و 6

 14649 (403مرداد-اجرا-)عمران کدام یک از عبارات زیر در خصوص فضای امن صحیح است؟  
 شود.  می توصیه  3گروه های طراحی فضای امن برای ساختمان (1
 طبقه الزامی است.  9های برای ساختمانطراحی فضای امن ( 2
 در فضای امن باید بازشوی دریچه خروج اضطراری به بیرون فضای امن باشد. (3
 منظور شوند.  ، توانند به عنوان فضای امننمی داخلیهای  در هیچ شرایط راهرو و راه پله (4

   6صفحه -2-1-21جدول  21: مبحث 2و1گزینه  : 
 2و1هابندی ساختمان  گروه - 2-1- 21جدول 

درجه   گروه 
 نمونه  ویژگی  اهمیت 

 زیاد  3

 ی مهم ها ساختمان - 
محل تجمع و یا استقرار  - 

 نفر 500تا    200جمعیت  
  15  تا   9ی  ها ساختمان - 

  15000  تا   8000طبقه و یا  
 مترمربع زیر بنای مفید 
 )گروه ج مبحث دوم( 

 تختخواب   96ی کمتر از  ها بیمارستان 
 مراکز آموزشی بزرگ 

 مراکز اداری مهم استانی 
 ی مسکونی، تجاری، صنعتی و تولیدی ها ساختمان 

 مراکز خدماتی مهم 
 فروشگاهای بزرگ 

 مساجد و مراکز مذهبی و فرهنگی بزرگ و متوسط 

 دفاتر مرکزی صنایع مادر 
ی مهم شعبات مرکزی  ها بخش 

 استان ها در  بانک 
 ی مهم و یا بزرگ ها زندان 

فرماندهی مدیریت بحران و  
 ستادهای امداد و نجات شهرستان 

 های مهم ها و داده مراکز اسناد، رایانه 
است و    الزامی  5-7-21و    4-2-21مطابق مفاد بندهای    ۳و    ۲ی گروه  هاطراحی فضای امن برای ساختمان تبصره:  

 توصیه می شود.   ۵و  ۴ی گروه هابرای ساختمان 
 هم می توانند به عنوان فضای امن، منظور شوند.   ی داخلیهاراهروها و راه پله  :28صفحه  -6-2-4-2-21 : بند 4گزینه 
دریچه خروج اضطراری )بازشو  درزبندی کامل درب )بازشو به بیرون فضای امن( و  :  107صفحه    -1-5-7-21  بند  :3گزینه  

 ، برای جلوگیری از ورود دود و گرد و غبار صورت گیرد. به داخل فضای امن(

    6ص 21/ “گروه بندی ساختمان )پدافند غیرعامل(”    2- 1- 21جدول    / طبقه    15تا 9ساختمان   
 صحیح است  2گزینه 

 
25 

عمقی    متر از سطح زمین در اطراف استخر خصوصی با حداقل چهمیلی  1200استفاده از حفاظ به ارتفاع   
 14654 (403مرداد-اجرا-)عمران الزامی است؟ 

 مترمیلی 1500( ۴ مترمیلی 1200(3 مترمیلی 900( 2  متر میلی 600 (1

 22مبحث 
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  حصار کشی : 25صفحه  5-3-22بند  22مبحث 
که عمق آب در آنها    های آب معدنی استفاده می کنند و جکوزیهایی که از چشمه هااستخرهای خصوصی، سالن 

متر از سطح زمین در   1.2باشد، باید به طور کامل توسط یک نرده یا حفاظ به ارتفاع    میلی متر  ۶۰۰بیشتر از  
 اطراف استخر حفاظت شوند. 

    25ص 22“حصار کشی )امنیت حفاظتی، استخر، در خودکار(”    / استخر خصوصی   
 صحیح است  1گزینه 

16 

چه  تائید تامین الزامات مجموعه مباحث مقررات ملی ساختمان توسط ،برای تغییر کاربری یک ساختمان 
 14596 (403مرداد-نظارت-)عمران مقامی الزامی است؟

 ( مسئول نگهداری ساختمان۱
 ( شهرداری۲
 بازرس ساختمان( 3
 شخص حقیقی یا حقوقی دارای پروانه اشتغال به کار مهندسی  (4

  تغییر کاربری یک ساختمان در صورتی مجاز است که: :  16صفحه  14-2-22بند  22مبحث 
 با حفظ شرایط سرویس دهی مناسب و آسایش بهره برداران، مجوز لازم از مراجع ذیصلاح اخذ شده باشد.  -الف
الزامات مجموعه مباحث مقررات ملی ساختمان برای کاربری جدید  لازم م  تأییدیه  -ب از شخص  بنی بر تأمين 

 ، اخذ شده باشد.حقیقی یا حقوقی دارای پروانه اشتغال به کار مهندسی از طرف وزارت راه و شهرسازی
    )16ص 22تغییر کاربری )مجاز 

 صحیح است  4گزینه  

 
 خ

  شود؟طبقه فولادی نسبت تغییر مکان طبقه با کدام واحد اندازه گیری می 6در یک ساختمان  (1
 14615 (403مرداد-اجرا -)عمران   متر میلی (2 ( بی بعد ۱
 ( نمیتوان اظهار نظر نمود. ۴ رادیان ( 3

  نسبت تغییر مکان نسبی طبقه به ارتفاع طبقه. = نسبت تغییر مکان طبقه : صفحه خ  2800استاندارد 
 است(  بی بعد )چون هر دو پارامتر طول هستند و واحد یکی است پس این نسبت 

    صفحه خ   2800نسبت تغییر مکان طبقه 
 صحیح است  1گزینه 

34 

  است؟   نسبت ضریب بزرگنمایی تغییر مکان جانبی سازه به ضریب رفتار قاب خمشی ویژه بتنی چه مقدار  
 14614 (403مرداد-اجرا -)عمران 0.9( 4 0.73( 3 0.8( 2 1.25( 1

  34صفحه   ۴-۳جدول  2800استاندارد  : 
  mHهمراه با حداکثر ارتفاع مجاز ساختمان uRمقادیر ضریب رفتار ساختمان،    ۴-۳جدول 

Hm 
 سیستم سازه سیستم مقاوم در برابر نیروهای جانبی  Cd Ω0 Ru (متر ) 

 سیستم قاب خمشی -پ ]4[ قاب خمشی بتن آرمه ویژه -1 7.5 3 5.5 200
7.5  =uR                   5.5= ضریب رفتار =dC  ضریب بزرگنمایی تغییر مکان جانبی سازه = 

𝐶𝑑

𝑅𝑢
=

5.5
7.5 =0.73    

    ضریب رفتار ساختمان،   / ضریب بزرگنمایی( روش تحلیل استاتیکی معادل“Ru   ) ”  2800 33ص   
 صحیح است  3گزینه  

 2800استاندارد 
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 14613  (403مرداد-اجرا -)عمران زیر برای اتصال دیوار به اعضاء قائم سازه مجاز نیست؟های  کدام یک از روش 
 ( شاخک انتهایی 1
 ( اتصال کشویی با استفاده از ناودانی  ۲
 اتصال با استفاده از نبشی در یک طرف دیوار  (3
 شکل Uبست انعطاف پذیر  (4

  ی اتصال دیوار به اعضای قائم سازه ای  هاروش  5-2-4-1-6-پ 17صفحه  2800استاندارد  6پیوست 
 اتصال کشویی با استفاده از دو نبشی یا ناودانی   -الف
 شکل   Uی انعطاف پذیرهااتصال با بست -ب
 شاخک انتهایی  -ج 

    17ص   2800استاندارد    6پ  ” اعضای قائم سازه ای( دیوار )روش اتصال به  “   / اتصال دیوار به عضو قائم سازه ای   
 صحیح است  3گزینه  

20 

 14548  (403مرداد-نظارت-)عمران  ؟در خصوص جزئیات اجرایی دیوارها و مهار آنها کدام یک از عبارات زیر صحیح است  
 . استفاده از چارچوب فلزی بازشوها به عنوان وادار مجاز نیست (1
 به یکدیگر باید از وادار استفاده شود. ای سازهدر محل اتصال دیوارهای غیر  (2
 متر باید از وادار و نعل درگاه استفاده نمود.  ۲در کنار بازشوهای بیش از  (3
 . در تراز سقف به جای مهار دیوار به سقف میتوان آخرین ردیف دیوار را با میلگرد مسلح نمود (4

    می توان به جای مهار خارج از صفحه دیوار :  20صفحه  -6-2-4-1-6پبند    2800استاندارد    6پیوست  :  4گزینه
 نمود. به وسیله میلگرد یا بست مسلح  2-2-4-1- 6آخرین ردیف دیوار را با جزییات بند پدر تراز سقف، 

 اجرای نعل درگاه و نصب پنجره   :  24صفحه  -8-2-4-1-6پ: بند 3و  1گزینه 
در شرایطی که دیوارها دارای درب یا پنجره باشند، اجرای نعل درگاه و نصب پنجره یا درب باید با رعایت جزئیات  

متر، نیاز به اجرای وادار و نعل درگاه   5/2برای بازشوهای بزرگتر از  انجام شود.    16-6و پ   15- 6ی پهامشابه شکل 
در صورتی که از چهارچوب فلزی مناسب که پاسخگوی   . در بازشوهای کوچکتر از این اندازه،شد در کنار بازشو می با

ی مسلح کننده دیوار به قاب متصل شوند )می توانند جوش داده  هاو المان   بارهای وارده باشد استفاده شود
نیز وادار   هارای این دهانهشوند(.، احتیاجی به تعبیه وادار در کنار بازشو نمی باشد، در غیر این صورت باید ب

 تعبیه نمود . 
 ی غیر سازه ای به یکدیگر هااتصال دیوار :   22صفحه -7-2-4-1-6پ: بند 2گزینه 

ی کششی در درون صفحه دیوارهای متقاطع،  هاتوصیه می شود که به دلیل امکان بروز تنش  اتصال دیوارهادر  
مشابه آنچه در مورد اتصال به ستون به کار برده شد استفاده شود و یا برای جدا سازی دیوارها    ی فلزیهابستاز  

 استفاده شود. وادار از یک دیگر در محل اتصال دو دیوار متقاطع از 
   22ص   2800استاندارد    6“دیوار غیر سازه ای )اتصال به یکدیگر(” پ    / به یکدیگر    ی اتصال دیوار غیر سازه ا   

   19ص   2800استاندارد    6“دیوار )اتصال دیوار به زیر سقف(” پ  /    سقف   تراز   

    24ص   2800استاندارد    6“نعل درگاه و پنجره )اجرا و نصب(” پ    / جوش   
 صحیح است  4گزینه  

 2800استاندارد  6پیوست 
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 14550 (403مرداد-نظارت -)عمران ای صحیح است؟ کدام یک از عبارات زیر درباره اجرای اجزای غیر سازه 
 میتوان از مهار بالای دیوار صرف نظر کرد.  ،فقط در اجرای دیوارهای داخلی که در راستای دیوار تیر نباشد (1
 . استفاده کرد متر میلی 2شکل با ضخامت حداقل  Uمیتوان در اجرای دو دیوار متقاطع از بست انعطاف پذیر  (2
 . ورت کشویی اجرا شوداتصال پایین وادارهای میانی باید با استفاده از نبشی به ص (3
 . کف سازی قرار گیرد دیگر نیازی به مهار پایین دیوار نیست متر میلی  50اگر پایین دیوار پانلی حداکثر در ( 4

  2800استاندارد  6پیوست  : 
 :   24: صفحه  2گزینه 

 
 اجرای دیوار متقاطع با استفاده از بست انعطاف پذیر   -14-6شکل پ

ی دارای تیرچـه یـا تیـر یـا هـر نـوع هادر اجرای دیوارهای داخلی به خصوص در انواع سقف:  21: صفحه  1گزینه 
مـی تـوان رج انتهـایی دیـوار در آنها تیری در راستای دیـوار نباشـد، ماننـد دیوارهـای خـارجی    سـقف مخـتلط کـه

 کرد   یـا رج ماقبـل آنـرابا میلگرد بستر یا بست مسلح
 :  15: صفحه  3گزینه 

 
 مسلح کردن دیوار با شبکه الیاف :  28صفحه  -1- 11- 2-4-1-6پ:  4گزینه 

  که پایین دیوار در داخل آن قرار گیرد نیازی به اجرای نبشی   میلی متر کف سازی  50حداقل  در صورت وجود    ...
   پایینی نمی باشد.

    22ص   2800استاندارد    6)اتصال به یکدیگر(” پ  “دیوار غیر سازه ای    / دیوار متقاطع   

   وار    ی راستا    19ص   2800استاندارد    6پ    ” دیوار )اتصال دیوار به زیر سقف(   / دیـ

   4ص   2800استاندارد    6پیوست  )ضوابط لرزه ای(    دیوار پانلی 
صحیح است  2گزینه 
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در جوش تحت حفاظت گاز با الکترود مصرفی   ،مدل اصلی انتقال فلز  کدام یک از عبارات زیر درباره چهار  
 14595  (403مرداد-نظارت-)عمران صحیح است؟

 شود.  می وس کوتاه ایجادقو  ای قطره پالسی، ری،پ( بیشترین حرارت ورودی به ترتیب در حالت اس۱
 شود.  می قوس کوتاه و پالسی ایجاد  ،اسپری بیشترین حرارت ورودی به ترتیب در حالت قطره ای،( 2
 شود.  می ایجادای و قطره پالسی ،اسپری ، کوتاه ( بیشترین حرارت ورودی به ترتیب در حالت قوس۳
 شود. می قوس کوتاه و اسپری ایجاد ، قطره ای ،( بیشترین حرارت ورودی به ترتیب در حالت پالسی۴

  17راهنمای جوش صفحه   : 
 حالت اسپری.  می باشد   اختلاف در میزان حرارت ورودی به قطعه کار ی فوق،  هاتمایز بین مدل یکی از وجوه  

  حالت قوس کوتاهو در نهایت  حالت قطره ای، حالت پالسیرا ایجاد می کند، پس از آن  بیشترین حرارت ورودی
مناسب ترین انتخاب می    جوشکاری مقاطع ضخیم با سرعت بالا جهت    مدل اسپریمی باشد. بنابراین انتخاب  
امکان جوشکاری در حالت  میسر می باشد.    امکان جوشکاری فقط در وضعیت تخت باشد، اگرچه با این قوس  

کم بودن میزان انرژی وجود دارد، ولی جهت جوشکاری مقاطع ضخیم به دلیل    هاتمام وضعیتدر    اتصال کوتاه
 زیاد می باشد.  احتمال بروز ذوب ناقص، قوس
   15حفاظت گاز )با الکترود مصرفی( ج ص    جوش تحت 

 صحیح است  1گزینه 
200 

بازرسی عینی   .........  نوسان عرضی دست جوشکار حداکثر معادل  در    برابر ضخامت مفتول الکترود در 
 14652 (403مرداد-اجرا-)عمران .تواند باشدمی حین جوشکاری

1.5 )1 2 )2 3 )2.5 4 )3 

  200راهنمای جوش صفحه : 
 ضخامت مفتول الکترود( برابر 5/2حداکثر نوسان عرضی دست جوشکار ) -8

    628ج ص    ” بازرسی عینی )قبل، حین، بعد جوشکاری( “   / دست جوشکار    عرضی نوسان   
 صحیح است  3گزینه  
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شرایطی نیروی خارج از صفحه وارده بر دیوار محوطه  برای محاسبه نیروی وارد بر دیوار محوطه تحت هیچ   
 14650 (403مرداد-اجرا-)عمران نباید کوچکتر از ................ کیلوگرم بر متر مربع در نظر گرفته شود. 

1 )50 2 )75 3 )100 4 )125 

    محوطه به سه دسته   یوارهای وارد بر د  )تقاضای(  یروهایدستورالعمل حاضر ن   در:  23دیوار محوطه صفحه
به دست آمده   یرویحداکثر ن  .شده است  می تقس  یتصادف  یروهایاز باد و ن  یناش  یروهاین  ،از زلزله  یناش   یروهاین

 قرار خواهد گرفت.  وارید یدر نظر گرفته شده و ملاک طراح  Pu یطراح   یرویاز سه عامل فوق تحت عنوان ن
  لوگرم یک  ۱۰۰)  لوپاسکالی ک  ۱کوچکتر از    د ینبامحوطه    واری بر د  خارج از صفحه وارده  یروین  یطیشرا  چیتحت ه  :تذكر

 شود.  بر مترمربع( در نظر گرفته
   23ص دیوار محوطه  ه("  وارد   ی رو ی محاسبه ن )   محوطه   بنایی   وار ی د "   / ه  وارد   ی رو ی محاسبه ن   

 صحیح است  3گزینه  

 راهنمای جوش و اتصالات جوشی

 دیوار محوطه بنایی
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باشد و عوامل لنگر مقاوم در  می  ارتفاعی محل اعمال لنگر واژگونی ناشی از زلزله در دیوار محوطه در چه   
 14651 (403مرداد-اجرا-)عمران برابر آن چیست؟ 

وزن دیوار و    ،شود و فشار فعال خاک پشت دیوار می  در یک سوم فوقانی ارتفاع غیر مدفون پانل بنایی وارد  (1
 . فونداسیون و خاک روی آن از عوامل لنگر مقاوم هستند

وزن دیوار و فونداسیون    ، شود و فشار فعال خاک پشت دیوارمی  پانل بنایی وارد  در وسط ارتفاع غیر مدفون(  2
 و خاک روی آن از عوامل لنگر مقاوم هستند.

وزن دیوار   ،شود و فشار غیر فعال خاک پشت دیوارمی  در یک سوم تحتانی ارتفاع غیر مدفون پانل بنایی وارد  (3
 وم هستند.و فونداسیون و خاک روی آن از عوامل لنگر مقا 

وزن دیوار و فونداسیون    ،شود و فشار غیر فعال خاک پشت دیوار می  در وسط ارتفاع غیر مدفون پانل بنایی وارد  (4
 .و خاک روی آن از عوامل لنگر مقاوم هستند

  ی کنترل لنگر واژگون  2-4بند : 31دیوار محوطه صفحه 
فعال در پشت جداره شالوده و قسمت مدفون پانل  ریفشار غ جادیا قیعمدتاً از طر  یمقاوم در برابر واژگون لنگر
 تیظرف  نیتأم  ی لذا برا  .گردد ی  م  نی شالوده تام  ی وزن شالوده و وزن خاک رو  ،واریوزن د  قیاز طر   زیو ن  ییبنا
 ی لنگرها  .مدفون باشد   متریسانت  ۴۰  زانیبه م  حداقل لازم است شالوده در داخل خاک    ،یدر برابر لنگر واژگون  یکاف

  نشان (  4-4شکل  )در    یتحت لنگر واژگون  واریآزاد د  اگرامید  .شوند ی  زده م  نی تخم  ریز   بیمقاوم و محرک به ترت
 داده شده است.

 
 یمحوطه تحت لنگر واژگون واریآزاد د اگرامید 4-4 شکل

خارج از صفحه مورد انتظار پانل    تی لنگر بر اساس ظرف  نی دستورالعمل محاسبه ا  نیدر ا  ی:محرک واژگون  لنگر
برابر با   واری ( در واحد طول دMoeمورد انتظار ) یلذا مقدار لنگر محرک واژگون  ،شود یزده م نی( تخم λPc) ییبنا
 : ( خواهد بود4-1)
(4-1) )f+ h sH + h0.5( cHPλ=  oeM 

 پنج دهم )نیم( است.  Hمول فوق که ضریب ر فبا توجه به شکل و 
   31ص دیوار محوطه  ی("  کنترل لنگر واژگون "دیوار بنایی محوطه )   / ی  لنگر واژگون   

 صحیح است  4گزینه  
50 

 14593 (403مرداد-نظارت -)عمران در دیوارهای محوطه کدام گزینه صحیح نیست؟ 
 است.  MPa 20 مقاومت فشاری بتن شالوده حداقل (1
   .میلگرد بستر به هیچ وجه نباید از درز انبساط عبور کرده و دیوار دو طرف را به هم متصل کند( 2
 باشد.  متر میلی 10فاصله درزهای انبساط باید بیش از ( 3
باشد درز انبساط    متر میلی  10رابر  وقتی فاصله بین دیوار و کلاف قائم ب   ،در صورت استفاده از اتصال کشویی   (4

 مجزا نیاز نیست. 
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  : دیوار محوطه 
 ندارد.  یضرورت کنیل  ،از درز انبساط بلامانع بودهبستر  لگردیعبور م :  1تذکر : 50صفحه  4-5بند  : 2گزینه 
 . مگاپاسکال کوچکتر باشد  ۲۰از  د یمشخصه بتن شالوده نبا یمقاومت فشار  :3تذکر:  38صفحه  : 1گزینه 
لازم    ،واریدر د  یکشش  یهاترک و تنش   جادیمنظور کنترل ا  به :درز انبساط:    50صفحه     4-5بند   :  4و    3گزینه  

از  واریانبساط قائم د یفاصله درزهامنظور لازم است  نیا یبرا .محدود شود وارید یحرارت یهاشکل رییاست تغ
ششم    وستی و پ  ۷۲۹مطابق ضابطه    رهیاتصال قلاب و گ  ایو    ییکشو  یهااستفاده از اتصال  .نباشد   شتری متر ب  ۲۰

درز    هیبه تعب  یاز ی نصورت    نیبه کلاف قائم مشابه درز انبساط عمل کرده و در ا  واریدر اتصال د  ۲۸۰۰استاندارد  
 باشد.  میلی متر۱۰اقل و کلاف قائم حد  وارید  نیفاصله مابصورت لازم است   نیدر ا .باشد ی نم  یگر یانبساط د
   48ص دیوار محوطه  ("  درز انبساط "دیوار بنایی محوطه )   / بستر    لگرد ی م   

   37ص   دیوار محوطه  "دیوار بنایی محوطه )شالوده("    / مشخصه بتن    ی مقاومت فشار   
 صحیح است  2گزینه 

51 

انقطاع دیوار محوطه و سازه چند میلی  ، در شکل زیر    متر در غیاب محاسبات دقیق حداقل مقدار درز 
 14594 (403مرداد-نظارت -)عمران است؟

1 )20 
2 )30 
3 )40 
4 )50 

  درز انقطاع :   51صفحه  5-5دیوار محوطه بند 
د  لازم اصل  یوارهایاست  از ساختمان  داخل صفحه خود  امتداد  در  نحو،  جدا شوند   یمحوطه  د  یبه   واریکه 

  جاد یبا ا توانی م( 2-5)شکل منظور، مطابق  نیا یبرا .نکند  جادیساختمان ا یحرکت جانب یبرا یمحوطه مانع
 یهااز اتصال  با استفاده  ،محوطه و ستون  وارید  نیطبقه همکف ماب  کی الاست  ریغ  فتیبه اندازه در  یفاصله ا

محوطه را به ستون ساختمان تنها در امتداد   وارید ۲۸۰۰ششم استاندارد   وستی و پ ۷۲۹مطابق ضابطه  ییکشو
راهکار   .خواهد کرد  فایا  وارید  یصورت ستون ساختمان نقش کلاف قائم را برا  نی در ا  .نمود  د یخارج از صفحه مق 

کلاف مذکور   .محوطه به کلاف قائم است   واری کلاف قائم در مجاورت ساختمان و اتصال د کیاستفاده از    گرید
کمتر   د یاز ستون ساختمان فاصله داشته باشد. مقدار درز انقطاع نبا ازیدرز انقطاع مورد ن زانیحداقل به م د یبا

مقدار درز ، قیات دقمحاسب ابیدر غ .طبقه همکف ساختمان در نظر گرفته شود   یخط  ریغ   ینسب  ییجا  از جابه
 .گرفتمحوطه در نظر  واری ارتفاع د ٪2برابر با  توانیرا م  قطاعان

0.02 ×  2000 =  40 𝑚𝑚   درز انقطاع= 
   49ص دیوار محوطه  ("  درز انقطاع "دیوار بنایی محوطه )   /   درز انقطاع   

 صحیح است  3گزینه  

 
 147مالیات ماده 

از هزینه  مالیاتزیر  های  کدام یک  درآمد مشمول  تلقی    ، برای تشخیص  قبول  قابل  مالیاتی  در حساب 
 14599 (403مرداد-اجرا-)عمران شوند؟نمی
 مخابرات و ارتباطات  آب، روشنایی، برق،   ( مخارج سوخت،۱
 عمر و حوادث ناشی از کار کارکنان   ،بهداشتیهای بهداشتی و درمانی و وجوه پرداختی بابت بیمههای هزینه( 2
 . کرایه محل کار در صورتی که اجاری باشد (3
 هستند. یی که مربوط به درآمدهایی بوده است که به موجب قانون از پرداخت مالیات معافهاهزینه (4

 سوالات حقوقی



   51  1403دفترچه سوالات مرداد 

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

    شرح زیر در حساب مالیاتی قابل     باشد بههایی كه حائز شرایط مذكور در ماده فوق می هزینه:  148مالیات ماده
 قبول است:

 های بهداشتی و عمر و حوادث ناشی از كار كاركنان. های بهداشتی و درمانی و وجوه پرداختی بابت بیمههزینه  -ج 2-
الاجاره پرداختی طبق سند رسمی و در غیر این صورت در  كرایه محل مؤسسه در صورتی كه اجاری باشد، مال   -۳

 حدود متعارف. 
 اطات. مخارج سوخت، برق، روشنایی، آب، مخابرات و ارتب -۵

   مالیات مستقیم«   و استهلاك برای تشخیص درآمد  قابل قبول    هزینه« 
 صحیح است  4گزینه  

 اخلاق 

 14541  (403مرداد-نظارت-)عمران  باشد؟ ای اخلاقی در مهندسی ساختمان نمی کدام یک از موارد زیر از مصادیق رفتار حرفه  
 های مربوط به آنکتبی کارشناسی و کتمان نکردن واقعیت های ها یا گزارش راستگویی در اظهارات فنی و شهادت ( 1
 که در دانش و اطلاع کافی و ارزیابی دقیق از آن را ندارد.  ای اعلام نظر تخصصی رسمی در زمینه( ۲
 خود در اختیار دیگری برای عرضه آن به نام طرف  ای  قرار ندادن محصول کار حرفه( 3
 روری به کارفرماهای غیر ضاجتناب از تحمیل هزینه( 4

 : اخلاق حرفه ای 
  دقیق   ارزیابی  و  کافی  اطلاع  و  دانش  که  زمینه ای   در  رسمی  تخصصی  نظر  اعلام  از  خودداری  5-1-2: بند    2گزینه  

 .ندارد آن از
بند    1گزینه   فنی و شهادت   2-1-7:  اظهارات  در  نکردن  ها یا گزارش   هاراست گویی  و کتمان  ی کتبی كارشناسی 

 .مربوط به آنی هاواقعیت
 قرار ندادن محصول کار حرفه ای خود در اختیار دیگری برای عرضه آن به نام طرف یا اشخاص ثالث   10- 1- 2: بند    3گزینه  
 .ی غیرضروری به کارفرما، اعم از آنکه خود در آن ذینفع باشد یا نباشد ها اجتناب از تحمیل هزینه   6- 2- 2: بند    4گزینه  
   بروبه  #"اخلاق حرفه ای )رفتار عمومی(»اخلاق«“    /اخلاقی    حرفه ای   رفتار   مصادیقError! Bookmark not defined. 

 صحیح است  2گزینه 
 اخلاق 

 14655  (403مرداد-اجرا-مران)ع  باشد؟ اخلاقی در مهندسی ساختمان نمی ای  کدام یک از موارد زیر از مصادیق رفتار حرفه  
یا در ارائه تائیدیه یا ردیه و مانند آنها در امور  ای  ( عدم تبانی یا توسل به وسایل متقلبانه در انجام وظایف حرفه۱

 فنی و مهندسی 
و صورت کارکردهای  ها  عدم امانت داری و دقت در رسیدگی و تائید میزان کار درج شده در صورت وضعیت  (2

 فنی و مالی 
 اطلاع دادن مواردی که بالقوه با منافع کارفرما در تعارض است یا بعداً متعارض خواهد شد قبل از شروع کار با آنها  (3
 ای  حق الزحمه یا بهای خدمات حرفهرعایت انصاف در توافق با کارفرما در مورد  (4
  مصادیق رفتار حرفه ای اخلاقی در مهندسی ساختمان –اخلاق حرفه ای فصل دوم 
 .و صورت کارکردهای فنی و مالی   ها و تأیید میزان کار درج شده در صورت وضعیت   امانتداری و دقت در رسیدگی   8- 1- 2
تبعیض در  تلاش خود و رعایت بی طرفی و اجتناب از اعمالاعمال دقت و به کارگیری بیشترین دانش و  2-1-15

عدم تبانی یا توسل  قانونی و    و نگرفتن مال یا امتیاز خارج از ضوابط  هاو گواهی  هاصدور درست و واقعی تأییدیه
 .و مانند آنها در امور فنی و مهندسی ه در انجام وظایف حرفه ای یا در ارایه تأییدیه یا ردی   به وسایل متقلبانه

با کارفرما یا استخدام کننده خود، در مورد حق الزحمه یا بهای خدمات حرفه ای و   رعایت انصاف در توافق  2-2-4
 .گان خود ی قرارداد خود به عنوان کارفرما یا استخدام شد هانیز در توافق با طرف 

ه  2-2-9 با منافع کارفرما یا استخدام کننده وی در تعارض است یا بعدا متعارض   اطلاع دادن مواردی كه بالقو 
 .خواهد شد، قبل از شروع كار با آنها

   اخلاق حرفه ای )رفتار عمومی(»اخلاق«“    /اخلاقی    حرفه ای   رفتار   مصادیق" 
 صحیح است  2گزینه 



52    عمران رشته   

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

 179ماده 

ساختمانی مشمول قانون کار شده و از دادن اطلاعات  های  انع ورود بازرسان کار به کارگاهکارفرمایانی که م 
  خواهند شد؟ مشمول پرداخت کدام یک از جرایم نقدی ،در صورت محکومیت ،به ایشان خودداری کنند

 14656 (403مرداد-اجرا -)عمران برابر حداقل مزد روزانه کارگر  500تا  200( 1
 برابر حداقل مزد روزانه کارگر 50تا  10( ۲
 برابر حداقل مزد روزانه کارگر 100تا  20( 3
 برابر حداقل مزد روزانه کارگر  300تا  100( ۴

    کارفرمایان یا کسانی که مانع  ورود و انجام وظیفه بازرسان کار و مأموران بهداشت کار   -:  179قانون کار ماده
اطلاعات و مدارک لازم به ایشان خودداری کنند، در هر مورد با  ا از دادن های مشمول این قانون گردند یبه کارگاه 

از  توجه به شرایط و امکانات خاطی به   از    مزد روزانهبرابر حداقل   300تا    100پرداخت جریمه نقدی  کارگر پس 
 روز محکوم خواهند شد.  120روز تا  91قطعیت حکم و در صورت تکرار به حبس از 

   179ممانعت از ورود و انجام وظایف بازرسان کار »قانون کار« ماده " / ن کار و مأموران بهداشت کار مانع ورود بازرسا 
 صحیح است  4گزینه  

 59ماده 

از مصادیق صلاحیت حرفه   زیر  موارد  از  نظام  کدامیک  مدیره  در هیات  داوطلبان عضویت    مهندسی ای 
 14540 (403مرداد-نظارت-)عمران باشد؟می هااستان

 ( داشتن حداقل دو سال سابقه عضویت در نظام مهندسی همان استان 1
 دارا بودن پروانه اشتغال به کار مهندسی پایه دو و بالاتر در رشته مورد درخواست  (2
 از تاریخ صدور پروانه اشتغالای دارا بودن حداقل یکسال سابقه فعالیت حرفه( 3
نامه اجرایی قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان در رشته مهندسی یکی از امور فنی مندرج در آئین  اشتغال به   (4

یا ده سال متناوب متصل به زمان    که برای آن درخواست عضویت در هیات مدیره دارد در پنج سال مداوم آخر 
 تسلیم درخواست داوطلبی 

  59قانون نظام مهندسی ماده   : 
 :حرفه ایپ ـ صلاحیت 

ای که داوطلب خواهان عضویت در هیأت ـ دارا بودن پروانه اشتغال به کار مهندسی پایه یک معتبر در رشته۱
مدیره در آن رشته است به علاوه حداقل دو سال سابقه فعالیت حرفه ای از تاریخ صدور پروانه اشتغال به کار  

 .در صلاحیت پایه یک
(  ۵در رشته مهندسی که  برای آن درخواست عضویت در هیأت مدیره دارد در )  اشتغال به یکی از امور فنی زیرـ ۲

 :( سال متناوب متصل به زمان تسلیم درخواست داوطلبی۱۰سال مداوم آخر یا )
برداری، راهبری، نگهداری، کنترل و یک ـ انجام طراحی، محاسبه، نظارت، عملیات اجرایی، تولید و نصب، نقشه

 .اهی و کارشناسی و مانند این عناوینبازرسی، امور آزمایشگ 
 .ی فوقهادو ـ مدیریت مستقیم همراه با مشارکت حرفه ای در فعالیت

 .های حرفه ای رشته مورد تقاضا سه ـ آموزش و تحقیق در زمینه
ـ برای داوطلبانی که به دلیل ریاست نظام مهندسی استان اشتغال تمام وقت آنان به امور حرفه ای در ۱تبصره
( سال فعالیت حرفه ای یا آموزشی و تحقیقی ۵( سال مذکور ناممکن بوده، داشتن مجموعاً )۵یا بخشی از )  تمام

 .های متصل به زمان داوطلبی بدون احتساب دوران ریاست نظام مهندسی استان الزامی استدر سال
اضای داوطلبی الزامی  ـ داشتن حداقل یک سال سابقه عضویت در نظام مهندسی همان استان، قبل از تق۲تبصره
 .است
ـ به منظور رفع تعارض منافع و تسهیل رقابت سالم و اجتناب از اختلال در انجام وظایف، تصدی همزمان ۳تبصره

 .ی نظارتی یا اجرایی مرتبط با موضوع قانون، مجاز نمی باشد هاکارکنان دستگاه 
 



   53  1403دفترچه سوالات مرداد 

 باشد.هرگونه تکثیر و انتشار این محصول در فضای حقیقی یا مجازی مورد رضایت موسسه روبون نمی 

ه عضویت در هیأت مدیره الزامی است و هرگاه  ( قانون و این ماده در تمام دور ۱۱ـ داشتن شرایط ماده )۴تبصره
از کلیه  مدیره  هیأت  در  عضویت  دادن  دست  از  بر  علاوه  دهد،  دست  از  را  مذکور  شرایط  مدیره  هیأت  عضو 

 .هایی که به اعتبار این عضویت احراز کرده، ساقط می شودسمت

   59ق آ ا ماده    ” شرایط انتخاب اعضای هیأت مدیره “   /   ای   صلاحیت حرفه 
 صحیح است  4ینه  گز 

 91ماده 

های خصوصی مورد استفاده در خدمات مهندسی  چنانچه یکی از مهندسان به علت عدم مراقبت از گذرواژه 
های انتظامی مرتبط  به کدام یک از مجازات  ، و اعضاهای الکترونیک خود باعث سوء استفاده اشخاص ثالث شود

 14542 (403مرداد-نظارت -)عمران با تخلفات انضباطی محکوم خواهد شد؟
 مجازات انتظامی از درجه دو تا چهار   (1
 مجازات انتظامی از درجه یک تا دو  ( 2
 مجازات انتظامی از درجه یک تا سه  ( 3
 مجازات انتظامی از درجه دو تا سه  (4

  های خصوصی مورد واژهـ عدم مراقبت از مهر، نشان، سربرگ و گذر۱۲:    12مورد    91قانون آیین نامه اجرایی ماده
استفاده در خدمات مهندسی و امضاهای الکترونیک خود به نحوی که منجر به سوءاستفاده اشخاص ثالث شود، 

 .به مجازات انتظامی از درجه یک تا دو 
 صحیح است  2گزینه 

 


